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Specifications...............

Safety precautions

® Before using your camera, read this manual carefully to ensure correct use.

® We recommend that you take test shots to get accustomed to your camera
before taking important photographs.

® Please observe the safety precautions at the end of this manual.

® The screen and camera illustrations shown in this manual were produced
during the development stages and may differ from the actual product.



Gather these items (box contents)

LI-40C USB Cable AV Cable OLYMPUS Master
Battery Charger Software CD-ROM

Items not shown: Advanced Manual (CD-ROM), Basic Manual (this manual), warranty card.
Contents may vary depending on purchase location.

Attach the strap

@ Full the strap tight so that it does not come loose.



Prepare the battery

a. Charge the battery

Power Cable

Charger

n AC Wall Outlet

Charging Indicator
Light On (Red): Charging

Light Off: Charging complete
(Charging time: Approx. 5 hours)

@ Battery comes partially charged.

b. Insert the battery in the camera

@ Insert the battery from
the ¥ side.

Battery lock knob
» To remove the battery, slide
the battery lock knob in the
direction of the arrow.

@ You can shoot pictures with this camera even without using an optional
xD-Picture Card™ (hereinafter referred to as “the card”). For details on
inserting the card, please refer to the Advanced Manual.



Turn the camera on

This explains how to turn on the camera in shooting mode.

a. Press the POWER button.

< |
Y M D TIME
o

i~ YIMID
» =

* When the date and time have
not yet been set, this screen will
appear.

@ To turn off the camera, press the POWER button once again.

The directions of the arrow pad (ANZ<]>) are indicated with
DD in this manual.




Set date and time

About the date and time setting screen

Y-M-D (Year-Month-Day)

I Hour
Minute
— Date formats (Y-M-D, M-D-Y, D-M-Y)

L —
|_

I
Exits a setting.

a. Press the Q\[4 button and the /37 button to select [Y].

* The first two digits of the year are fixed.

Y M DTIME

VAN
2007.2.om ot Y/WAID
» v

IO/ Button
b. Press the [>% button.
gep)
S
i
> ¥% Button
c. Press the Q4 button and the /3)/7 =
<< |

button to select [M].

Y M D TIME

A

2007.07.—- ——;—  Y/M/D
~

CANCEL® iEW |

d. Press the > % button.
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Set date and time

e.

-

. Press the N\ button and the /)%

. Press the > % button.

Press the O\ button and the &)/
button to select [D].

Y M DTIME

2007.07.26 1=  Y/MID
~

Press the [>¢ button.

button to select the hours and minutes.
* The time is displayed in the 24-hour format.

Y M DTIME

2007.07.26 12:3@» YWD

CANCEL? VENU SET» OK]

Press the A\ button and the /)%
button to select [Y/M/D].

Y M DTIME

2007.07.26 12:30 4 Y/W/D
v

CANCEL? VENU SET» OK]

After all items have been set, press the &) button.

« For precise time setting, press the button as the time signal strikes 00 seconds.




Select a language

a. Press the MENU/'{ button to display the top menu.

MENU/"] Button

MENU /Q

n b. Press the [>¢ button to select [SETUP], and press the

button.

[SETUP]

THEE
ey
=)

RESET TENY, 3 ﬁ!‘;l;@

DEMoO SIENI]
DEVO SCN OBH
> ¥% Button EXIT » W SET» [OK]

. Press the A\ button and the </®)/fff button to select [@LS)],
and press the & button.

SETUP

MEMORY FORMAT

|BACKUP >

3 es >ENGLISH
Lo J1S] YES

ACK»VEND [ SET»[OK]

NS

=)

IO/ Button

. Press the arrow pad to select a
language, and press the button.

» You can add other languages to your camera with the
provided OLYMPUS Master software. Please refer to the

Advanced Manual. DEUTSCH JCESKY |
ESPANOL | NEDERLANDS
v

BACK » iEN) SET »[OK]|




Take a picture

a. Hold the camera

Horizontal grip

Vertical grip

Shutter Button

(Pressed
halfway)

e \

c. Shoot

Shutter Button

(Pressed
completely)

Place this mark over your
subject.

The number of storable
still pictures is displayed.

The green lamp indicates the focus
and exposure are locked.

The card access lamp blinks.




a. Press the [>]/% button.

[>)/% Button

Prev. Picture

Erase pictures

a. Press the W, button and the |>i button to display the picture
that you want to erase.
b. Press the &)/ button.

o ves
NO
[Backe T B} SET»

i
O/ Button

c. Press the A\ button to select [YES] and press the button
to erase the picture.

YES

BACKSIEW [  SET#[OK
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Basic operation

Shooting Mode Buttons

While in shooting mode, use these buttons for quick access to some of the more
commonly used features.

@ 3/ ™)/SCN button (Shooting)
Press £3/@)/SCN repeatedly to switch the shooting mode in the following order:
P/AUTO—(")—>SCN.
@ [=)/% button (Playback)
Set the camera to the playback mode. Each time you press [>]/% , you can switch
between playback mode and “My Favorite”.
O ¥, button (Macro Mode)
Use macro, super macro or S-macro LED mode when taking close-up pictures such
as of a flower.
(4] A\ button (Exposure Compensation)
Use this setting to overexpose (+) or underexpose (-) a picture.
© [ % button (Flash Mode)
Select from 4 flash modes — Auto, Red-eye reduction, Fill-in flash, or Flash off.
0O 4 button
Hold down {J; in shooting mode to display the guide indicating the location of the
buttons.
@ 7O/ button (Self-timer)
Select the self-timer to delay the shot approximately 12 seconds from when the
shutter button is pressed.
O @ button (OK/FUNC)
Displays the function menu and sets the functions often used in shooting mode.
Also confirms and sets your selection of menu items.
© MENU/} button (MENU/LED illuminator)
Press this button to display the top menu.
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SCN Modes (Scene)

This function allows you to switch the SCN (scene mode) according to the subject.
@ Press £3/™)/SCN repeatedly to select the SCN mode.
@ Press N\ to select a scene mode, and press .

1 PORTRAIT

-

i

BACK»1EW SET»

Shooting SCN (Scene) Modes

+ PORTRAIT SELF PORTRAIT
* LANDSCAPE AVAILABLE LIGHT »
* LANDSCAPE+PORTRAIT. SUNSET .
* NIGHT SCENE FIREWORKS
* NIGHT+PORTRAIT « CUISINE

.

* SPORT * BEHIND GLASS -
* INDOOR + DOCUMENTS .
« CANDLE « AUCTION .

03/ ®)/SCN button
A7 button

button
MENU/ ] button

SHOOT & SELECT1
SHOOT & SELECT2
BEACH & SNOW
UNDERWATER SNAPSHOT
UNDER WATER WIDE1
UNDER WATER WIDE2
UNDER WATER MACRO
MOVIE

Macro Mode

¥ This mode lets you shoot from as close as 20 cm/7.9 in. (when the zoom is set
for the zoom-out angle) and as close as 30 cm/11.8 in. (when the zoom is set for

the zoom-in angle) to your subject.

%  Use this mode to take pictures as close as 7 cm/2.8 in. to your subject. In g%

mode, the position of the zoom lens is fixed.

&%  The LED lightilluminates from 7 cm/2.8 in to 20 cm/7.9 in. from the lens in super
macro mode. Press the shutter button halfway to turn on the LED light.

@ Press JW.

O Press AN to select [W], [W] or [$43] and press @.
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Self-Timer

@ Press V). Self-Timer Lamp
@ Press A to select [&) ON], and press @&.

© Press the shutter button fully to take the picture.
® The self-timer lamp lights for approximately 10 seconds after
the shutter button is pressed, then starts blinking. After
blinking for approximately 2 seconds, the picture is taken.

Flash Modes

Q Press D5
@ Press A\ to select the flash mode, and press @).

© Press the shutter button halfway.
® When the flash is set to fire, the 3 mark lights.

O Press the shutter button completely to take the picture.

Icon Flash Mode Description
No Auto flash The flash fires automatically in low light or backlight
indication conditions.
Red-eye The red-eye reduction flash mode significantly reduces

o reduction flash |this phenomenon by emitting pre-flashes before firing
the regular flash.

L4 Fill-in flash The flash fires regardless of the available light.

® Flash off The flash does not fire even in low light conditions.

Power Save Feature

® To save battery power, the camera automatically enters sleep mode and stops
operating if not used for 3 minutes in shooting mode. Press the shutter button
or zoom button to reactivate the camera.

@ If the camera is not operated for 15 minutes after the camera enters sleep
mode, the camera turns off. To resume operation, turn on the power again.

13



Menus and settings

@ Press MENU/S to display the top menu.

s,
®
C e
u » ._ 5458

MENU/~Q DEMo SIDEN
DENMO SCN ODHE

EXIT »VEND SET » [OK]

Top menu in shooting mode

@ Use the arrow pad (&V(][)) to select menu items, and press &) to set them.

B IMAGE QUALITY
Set the image quality of the picture you will shoot according to its intended
purpose.
B RESET
Return the changed shooting functions back to default settings.
B CAMERA MENU
Adjust various shooting settings.
m SETUP
Set the date, time, language, and operation sound, etc.
m DEMO
Press &) to display the camera’s features on the monitor.
B SCN (Scene)
Select the scene according to the subject and shooting condition when the
SCN mode is selected.
B SILENT MODE
Mute operational sounds that occur during shooting and playback,warning
beeps, shutter sounds, etc.

Erase All Pictures

@ From the top menu of playback mode, select
[ERASE] -> [ALL ERASE], and press @&).

@ Sclect [YES] and press @.
@ All the pictures are erased.

BACK»EN [ SET» (OK]
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Connecting the camera

Playback on a TV

Use the AV cable provided with the camera to playback recorded images on your

TV. Both still pictures and movies can be played back.

@ Make sure that the TV and camera are turned off. Connect the multi-connector
on the camera to the video input terminal on the TV using the AV cable.

Connect to the TV’s video

input (yellow) and audio

Multi-connector %
’ input (white) terminals.

AV cable (provided)
Connector cover

Q Turn the TV on and set it to the video input mode.
® For details of switching to video input, refer to your TV’s instruction manual.

© Press POWER to turn the camera on and press [&]/% to set the camera to
playback mode.

® The last picture taken is displayed on the TV. Use the arrow pad to select the picture
you want to display.

15



Direct Printing (PictBridge)

Using the provided USB cable, you may connect your camera directly to a
PictBridge compatible printer to make prints.
0 In playback mode, display the picture you want to print out on the monitor.

@ Connect one end of the provided USB cable into the camera’s multi-connector
and the other end into the printer's USB connector.

Connector cover USB cable

O Press 0.
@ Printing starts.
® When printing is finished, disconnect the USB cable
from the camera with the picture selection screen
displayed.

. Y A
| EASY PRINT START*Lh
PC / CUSTOM PRINT »[OK]

16



Transfer images

a. Install the software

@ Insert the OLYMPUS Master CD-
ROM.

©® Windows: Click the “OLYMPUS
Master 2” button.
Macintosh: Double-click the “Setup”
icon.

(3) Simply follow the on-screen
instructions.

b. Connect the camera to the computer

@ Connect the camera and computer using the USB cable (included).
® The monitor will turn on automatically.

USB cable

O select [PC] on the monitor, and press .

® Your PC will now recognize your camera as

a removable storage drive. £  SET»[OK)

17



c. Transfer images to the computer

@ With the camera now connected, “Transfer Images” button
open OLYMPUS Master. ' ==

@ Click “Transfer Images” s on
the browse window, and then click
“From Camera” o3 .

=i EEEREnEE
el § SEOEEE
| = e B

(3) Simply follow the on-screen
instructions.

D 5 [ P

EEEE] =« « ¥

» For more detailed information regarding camera setup and usage, please refer
to the camera’s “Advanced Manual” provided on CD-ROM.

» For additional assistance, refer to the “Help” file in the OLYMPUS Master
software.

18



OLYMPUS Master Software

OLYMPUS Master Software: Use this software to download
pictures from the camera, view, organize, retouch, e-mail and
print your digital pictures and movies and more!

@ System Requirements

oS Windows 2000 Professional/XP/Vista or Mac OS X (v10.3 or later)

CPU Pentium 1ll 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1.5 GHz, or later

RAM 256 MB or more

Hard Disk 500 MB or more free space

Connection USB port/IEEE 1394 port

Monitor 1024 x 768 pixels resolution or more with minimum 65,536 colors
(Windows), 32,000 colors (Macintosh) (16.77 million colors or more
recommended)

Other Internet Explorer 6 or later (Windows), Safari 1.0 or later, QuickTime
6 or later (Macintosh)

For the latest support information, visit the Olympus website
(http://www.olympus.com/)

User Registration

Register your camera when you install OLYMPUS Master to activate your

warranty, receive notifications of software and camera firmware updates,
and more.
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Specifications

@Camera

Product type
Recording system
Still pictures

Applicable standards

Sound with still

pictures

Movies
Memory

No. of pictures

(when fully charged)

No. of effective pixels
Image pickup device

Lens

Photometric system

Shutter speed
Shooting range

Monitor
Flash charge time

Outer connectors
Automatic calendar system
Water resistance

Type

Meaning

Dust resistance

Operating environment
Temperature

Humidity
Power supply

Dimensions

Weight

20

Digital camera (for recording and playback) EMBEDDED.

Digital recording, JPEG (in accordance with Design |§|S)S
rule for Camera File system (DCF)) byPixology
Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image
Matching lll, PictBridge

: Wave format

: AVI Motion JPEG

Internal memory
xD-Picture Card 16 MB to 2 GB (TypeH/M, Standard)

: Approx. 220

(based on CIPA battery life measurement standards)

7,110,000 pixels

1/2.33" CCD (primary color filter), 7,380,000 (gross)

Olympus lens 6.7 to 20.1 mm, f3.5 to 5.0

(equivalent to 38 to 114 mm on a 35 mm camera)

Digital ESP metering, spot metering system

4 to 1/1000 sec.

0.5 m (1.6 ft.) to oo (W/T) (normal)

0.2 m (0.7 ft.) to oo (W), 0.3 m (1.0 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.07 m (2.8in.) to 0.5 m (19.7 in.) (W only) (super macro mode/S-
macro LED mode)

2.5" TFT color LCD display, 230,000 pixels

Approx. 6 sec. (for full flash discharge at room temperature using
a new fully charged battery)

DC-IN jack, USB connector, A/V OUT jack (multi-connector)
2000 up to 2099

Equivalent to IEC Standard publication 529 IPX8 (under
OLYMPUS test conditions), available in 10 m (32.8 feet) deep
water

Camera can normally be used under water at a specified water
pressure.

|IEC Standard publication 529 IPX6 (under OLYMPUS test
conditions)

-10°C to 40°C (14°F to 104°F) (operation),

-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)

30% to 90% (operation)/10% to 90% (storage)

One Olympus lithium ion battery (LI-42B/LI-40B) or Olympus AC
adapter

91.8 mm (W) x 59.2 mm (H) x 20.6 mm (D) (3.6 x 2.3 x 0.8 in.)
(excluding protrusions)

155 g (5.5 0z) (excluding battery and card)



@Lithium ion battery (LI-42B)

Product type : Lithium ion rechargeable battery
Standard voltage : DC3.7V
Standard capacity : 740 mAh
Battery life : Approx. 300 full charges (varies on usage)
Operating environment
Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/

-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/

-20°C to 35°C (-4°F to 95°F) (storage)
Dimensions : 31.5x395x6mm (1.2x1.5%0.2in.)
Weight : Approx. 159 (0.5 0z)

@Battery charger (LI-40C)

Power requirements : AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)
3.2 VA (100 V) to 5.0 VA (240 V)

Output : DC4.2V, 200 mA

Charging time : Approx. 300 min.

Operating environment

Temperature 1 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/

-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)

Dimensions : 62x23x90mm (2.4 x0.9x3.5in.)

Weight : Approx. 65 g (2.2 0z)

@Using in low temperatures

Low temperature operation of the optional Olympus xD-Picture Card and lithium ion battery are
guaranteed to 0°C. However, the following have been tested for use with this product in temperatures

up to -10°C.
Olympus xD-Picture Card

16MB | 32MB | 64MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v

v': Operation confirmed

Olympus lithium ion battery

LI-42B
LI-40B

» The number of storable still pictures is reduced in low temperatures.

Design and specifications subject to change without notice.
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Safety precautions

Important Information About Water And Shock Resistant Features

Water resistance: The waterproof feature is warranted ' to operate at depths up to 10m
(32.8 feet) for up to one hour. The waterproof feature may be compromised if the
camera is subject to substantial or excessive impact.

Shock resistance: The anti-shock feature warrants 2 the operation of the camera
against accidental impact incurred from everyday use of your digital compact camera.
The anti-shock feature does not unconditionally warrant all defective operation or
cosmetic damage. Cosmetic damage, such as scratches and dents, are not covered
under the warranty.

As with any electronic device, proper care and maintenance are required to preserve
the integrity and operation of your camera. To maintain camera performance, please
take your camera to the nearest Olympus Authorized Service Center to have it
inspected after any major impact. In the event the camera is damaged as a result of
negligence or misuse, the warranty will not cover costs associated with the service or
repair of your camera. For additional information on our warranty, please visit to the
Olympus website for your local area.

Please observe the following care instructions for your camera.

Before Use:

» Check the camera for foreign material including dirt, dust or sand.

 Be sure the battery/card compartment cover lock and connector cover lock are firmly
closed.

« Do not open the battery/card compartment cover and connector cover with wet hands,
while under water, or in a damp or dusty environment (e.g. beach).

After Use:

 Be sure to wipe off any excess water or debris after using the camera under water.

« After the camera is used under sea water, immerse the camera in a bucket containing
fresh water for about 10 minutes (with the battery/card compartment cover and
connector cover firmly closed). After that, dry the camera in a shade with good
ventilation.

» Water drops may be observed on the inner surface of the battery/card compartment
cover or connector cover after you open each cover. If any water drops are found, be
sure to wipe them off before using the camera.

Notes after use

« Any foreign material may be adhered to the periphery of the lens cover, after you use
the camera in an environment containing foreign material including dirt, dust or sand,
or when the lens cover won’t move smoothly.

If you continue to use the camera in such a condition, the lens may be damaged or the
lens cover may become stuck, causing a failure. To avoid such a failure, wash the
camera using the following method.
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(@ Insert the battery into the camera battery
compartment and check that the battery/
card compartment cover and the
connector cover are firmly closed.

() Fill a bucket with fresh water, immerse
the camera in the bucket with the lens
surface downward and shake the
camera thoroughly.

(® Press the POWER button several times in
the water and close/open the lens cover repeatedly.

@ Furthermore, shake the camera further with the cover opened. m

Storage and Maintenance

* Do not leave the camera in an environment at high temperature (40°C or more) or at
low temperature (-10°C or less). Failure to do so may break down water resistance.

» Do not use chemicals for cleaning, rust prevention, anti-fogging, repairing, etc.

* Failure to do so may break down water resistance.

» Do not leave the camera in water for a long time. Failure to do so will cause damage
to the camera’s appearance and/or deteriorate water resistance.

* In addition do not pour water over the camera directly from the water faucet.

* In order to preserve the water resistant feature, as with any underwater housing,
it is recommended that the waterproof packing (and seals) are replaced
annually.

For the Olympus distributors or service stations where the waterproof packing
can be replaced, visit Olympus website for your local area.

Closing Battery/Card Compartment Cover and Connector cover

Connector cover

Battery/card compartment
cover

Note: The included accessories (e.g. charger) do not offer shock or water resistance.

*1 as determined by Olympus pressure testing equipment in accordance to IEC
Standard Publication 529 IPX8 - This means that the camera can be used normally
under water at a specified water pressure.

*2 This anti-shock performance is confirmed by Olympus’ testing conditions in
accordance with MIL-STD-810F, Method 516.5, Procedure IV (Transit Drop Test).
For more details of Olympus’ testing conditions, please refer to the Olympus website
for your local area.
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/&\ RISK OF ELECTRIC SHOCK /'\
DO NOT OPEN L

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL SHOCK, DO NOT
REMOVE COVER (OR BACK). NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS SERVICE PERSONNEL.

An exclamation mark enclosed in a triangle alerts you to important operating and
maintenance instructions in the documentation provided with the product.

If the product is used without observing the information given under this symbol, serious
A DANGER injury or death may result.

If the product is used without observing the information given under this symbol, injury or
A WARNING death may result.

CAUTION If the product is used without observing the information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment, or loss of valuable data may result.

WARNING!
TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK, NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT
TO WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precautions

Read All Instructions — Before you use the product, read all operating
instructions. Save all manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the wall outlet before cleaning. Use
only a damp cloth for cleaning. Never use any type of liquid or aerosol cleaner,
or any type of organic solvent to clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid damaging the product, use only
accessories recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on products with weatherproof designs,
read the weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount the product securely on a
stable tripod, stand, or bracket.

Power Source — Connect this product only to the power source described on the
product label.

Lightning — If a lightning storm occurs while using an AC adapter, remove it from
the wall outlet immediately.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never insert a metal object into the
product.

Heat — Never use or store this product near any heat source such as a radiator,
heat register, stove, or any type of equipment or appliance that generates heat,
including stereo amplifiers.
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Handling the Camera

/A\ WARNING

@ Do not use the camera near flammable or explosive gases.
@ Do not use the flash and LED on people (infants, small children, etc.)
at close range.
* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the faces of your subjects. Firing the
flash too close to the subject’s eyes could cause a momentary loss of vision.
@ Keep young children and infants away from the camera.
» Always use and store the camera out of the reach of young children and infants
to prevent the following dangerous situations which could cause serious injury:
« Becoming entangled in the camera strap, causing strangulation.
« Accidentally swallowing the battery, cards or other small parts.
« Accidentally firing the flash into their own eyes or those of another child.
« Accidentally being injured by the moving parts of the camera.
@ Do not look at the sun or strong lights with the camera.
@ Do not use or store the camera in dusty or humid places.
@ Do not cover the flash with a hand while firing.

/\ cAuTION
@ Stop using the camera immediately if you notice any unusual odors,
noise, or smoke around it.

» Never remove the batteries with bare hands, which may cause a fire or burn your
hands.

@ Do not leave the camera in places where it may be subject to
extremely high temperatures.

» Doing so may cause parts to deteriorate and, in some circumstances, cause the
camera to catch fire. Do not use the charger or AC adapter if it is covered (such
as a blanket). This could cause overheating, resulting in fire.

@ Handle the camera with care to avoid getting a low-temperature
burn.

» When the camera contains metal parts, overheating can result in a low-
temperature burn. Pay attention to the following:

« When used for a long period, the camera will get hot. If you hold on to the
camera in this state, a low-temperature burn may be caused.

« In places subject to extremely cold temperatures, the temperature of the
camera’s body may be lower than the environmental temperature. If possible,
wear gloves when handling the camera in cold temperatures.

@ Be careful with the strap.

» Be careful with the strap when you carry the camera. It could easily catch on stray
objects - and cause serious damage.

@ Do not touch the metallic parts of the camera for a long period of
time at low temperatures.

» This may damage your skin. At low temperatures, handle the camera while
wearing gloves.
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Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to prevent batteries from leaking,
overheating, burning, exploding, or causing electrical shocks or burns.

A DANGER

The camera uses a lithium ion battery specified by Olympus. Charge the battery
with the specified charger. Do not use any other chargers.

Never heat or incinerate batteries.

Take precautions when carrying or storing batteries to prevent them from
coming into contact with any metal objects such as jewelry, pins, fasteners, etc.
Never store batteries where they will be exposed to direct sunlight, or subjected
to high temperatures in a hot vehicle, near a heat source, etc.

To prevent causing battery leaks or damaging their terminals, carefully follow all
instructions regarding the use of batteries. Never attempt to disassemble a
battery or modify it in any way, by soldering, etc.

If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes immediately with clear, cold
running water and seek medical attention immediately.

Always store batteries out of the reach of small children. If a child accidentally
swallows a battery, seek medical attention immediately.

A WARNING

.

» Keep batteries dry at all times.

To prevent batteries from leaking, overheating, or causing a fire or explosion,
use only batteries recommended for use with this product.

Insert the battery carefully as described in the operating instructions.

If rechargeable batteries have not been recharged within the specified time,
stop charging them and do not use them.

Do not use a battery if it is cracked or broken.

If a battery leaks, becomes discolored or deformed, or becomes abnormal in
any other way during operation, stop using the camera.

If a battery leaks fluid onto your clothing or skin, remove the clothing and flush
the affected area with clean, running cold water immediately. If the fluid burns
your skin, seek medical attention immediately.

Never subject batteries to strong shocks or continuous vibration.

A CAUTION

Before loading, always inspect the battery carefully for leaks, discoloration,
warping, or any other abnormality.

The battery may become hot during prolonged use. To avoid minor burns, do
not remove it immediately after using the camera.

Always unload the battery from the camera before storing the camera for a long
period.
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For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies with the European requirements
C 6 for safety, health, environment and customer protection. “CE” mark cameras

are intended for sales in Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex V] indicates separate
collection of waste electrical and electronic equipment in the EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems available in your country for the
disposal of this product.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery and Battery Charger m
We strongly recommend that you use only the genuine Olympus dedicated

rechargeable battery and battery charger with this camera.

Using a non-genuine rechargeable battery and/or battery charger may result in fire

or personal injury due to leakage, heating, ignition or damage to the battery.

Olympus does not assume any liability for accidents or damage that may result

from the use of a battery and/or battery charger that are not genuine Olympus
accessories.

Trademarks

» IBM is a registered trademark of International Business Machines Corporation.

» Microsoft and Windows are registered trademarks of Microsoft Corporation.

» Macintosh is a trademark of Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ is a trademark.

 All other company and product names are registered trademarks and/or
trademarks of their respective owners.

» The standards for camera file systems referred to in this manual are the “Design
Rule for Camera File System/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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Provisions of warranty

1. If this product proves to be defective, although it has been used properly (in accordance with the
written Handling Care and Operating instructions supplied with it), during a period of two years
from the date of purchase from an authorized Olympus distributor within the business area of
Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the website: http://www.olympus.com this
product will be repaired, or at Olympus’s option replaced, free of charge. To claim under this
warranty the customer must take the product and this Warranty Certificate before the end of the
two year warranty period to the dealer where the product was purchased or any other Olympus
service station within the business area of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the
website: http://www.olympus.com. During the one year period of the World Wide Warranty the
customer may turn the product in at any Olympus service station. Please notice that not in all
countries such Olympus service station exists.

2. The customer shall transport the product to the dealer or Olympus authorized service station at his
own risk and shall be responsible for any costs incurred in transporting the product.

even for defects occurring within the warranty period referred to above.

n 3. This warranty does not cover the following and the customer will be required to pay repair charge,

(a) Any defect that occurs due to mishandling (such as an operation performed that is not
mentioned in the Handling Care or other sections of the instructions, etc.)

(b) Any defect that occurs due to repair, modification, cleaning, etc. performed by anyone other
than Olympus or an Olympus authorized service station.

(c) Any defect or damage that occurs due to transport, a fall, shock, etc. after purchase of the
product.

(d) Any defect or damage that occurs due to fire, earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and irregular voltage sources.

(e) Any defect that occurs due to careless or improper storage (such as keeping the product under
conditions of high temperature and humidity, near insect repellents such as naphthalene or
harmful drugs, etc.), improper maintenance, etc.

(f) Any defect that occurs due to exhausted batteries, etc.

) Any defect that occurs due to sand, mud, etc. entering the inside of the product casing.

(h) When this Warranty Certificate is not returned with the product.

(i) When any alterations whatsoever are made to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase the customer’s name, the dealer’'s name, and the serial number.
()  When proof of purchase is not presented with this Warranty Certificate.

4. This Warranty applies to the product only; the Warranty does not apply to any other accessory
equipment, such as the case, strap, lens cap and batteries.

5. Olympus’s sole liability under this warranty shall be limited to repairing or replacing the product.
Any liability for indirect or consequential loss or damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and in particular any loss or damage caused to any lenses,
films, other equipment or accessories used with the product or for any loss resulting from a delay
in repair or loss of data, is excluded. Compelling regulations by law remain unaffected by this.

Notes regarding warranty maintenance

1. This warranty will only be valid if the Warranty Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain sufficient proof. Therefore, please make sure that
your name, the name of the dealer, the serial number and the year, month and date of purchase
are all completed or the original invoice or the sales receipt (indicating the dealer's name, the date
of purchase and product type) is attached to this Warranty Certificate. Olympus reserves the right
to refuse free-of-charge service if neither Warranty Certificate is completed nor the above
document is attached or if the information contained in it is incomplete or illegible.

2. Since this Warranty Certificate will not be re-issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the web site: http://www.olympus.com for the authorized international

Olympus service network.

Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties, either expressed or implied, by or concerning any

content of these written materials or software, and in no event shall be liable for any impelled warranty

purchase are all completed or the original invoice or the sales receipt of merchantability or fitness for
any particular purpose or for any consequential, incidental or indirect damages (including but not
limited to damages for loss of business profits, business interruption and loss of business information)
arising from the use of inability to use these written materials or software. Some states do not allow
the exclusion or limitation of liability for consequential or incidental damages, so the above limitations
may not apply to you.

*
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Précautions de sécurité

® Avant d'utiliser votre appareil photo, lisez attentivement ce manuel pour
garantir une utilisation correcte.

® Nous vous recommandons de prendre des photos-test pour vous habituer a
votre appareil avant de commencer a prendre de vraies photos.

® Veillez a ce que les mesures de sécurité présentées a la fin de ce manuel soit
respectées.

® Les captures d’écran et les illustrations de I'appareil photo présentées dans ce
manuel ont été réalisées au cours des phases de développement et peuvent ne
pas correspondre au produit réel.
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Réunissez ces éléments (contenu de la boite)

Courroie

LI-42B

Chargeur de batterie Cable USB Cable AV CD-ROM comportant le
LI-40C logiciel OLYMPUS Master

Eléments non illustrés : Manuel Avancé (CD-ROM), Manuel de Base (présent manuel), carte de
garantie. Le contenu est susceptible de varier en fonction du lieu d’achat.

Fixation de la courroie

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas relachée.
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Préparation de la batterie

a. Chargez la batterie

Chargeur de
batterie

Indicateur de charge
Voyant allumé (rouge) : chargement

en cours
Fr Voyant éteint : chargement terminé
(durée de chargement : environ 5 heures)

@ La batterie est livrée en partie chargée.

Prise secteur

b. Insérez la batterie dans I'appareil photo

@ Insérez la batterie du
cote .
Touche de verrouillage de la batterie
« Pour retirer la batterie, faites glisser le

bouton de verrouillage de la batterie dans
le sens de la fléche.

@ Vous pouvez prendre des photos avec cet appareil méme si vous n’utilisez pas
de xD-Picture Card™ en option (ci-aprés désigné “la carte”). Pour plus
d’informations sur l'insertion de la carte, reportez-vous au Manuel Avancé.
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Allumer I'appareil photo

Cette section indique comment allumer I'appareil photo en mode prise de
vue.

a. Appuyez sur la touche POWER.

o |
A M J HEURE

PN

Touche POWER » e i AINIY

ANNULE » #ENJ

« Cet écran apparait si la date et
I'heure ne sont pas réglées.

@ Pour éteindre I'appareil photo, appuyez de nouveau sur la touche POWER.

Conseil

Les directions de la molette de défilement (AN/<>) sont
indiquées par AZ<> dans ce manuel.
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Réglage de la date et de I’heure

A propos de I’écran de réglage de la date et de I’heure

| | | A-M-J (Année-mois-jour)

@--_l Heure
W NEURE

Minute
i AlMI Formats de date (A-M-J, M-J-A, J-M-A)

| T —

I
Permet de quitter le réglage.

a. Appuyez sur la touche A\ et sur la touche Z®)/f pour
sélectionner [A].
* Les deux premiers chiffres de I'année sont fixes.

A M J HEURE

AN
. 2007.—.—— —:i—  AIM/J
v

ANNULE » FEND

Touche O/

b. Appuyez sur la touche Di

Touche D%

c. Appuyez sur la touche A\ et sur la
touche V)V pour sélectionner [M].

A M J HEURE

Py
200707 <2 ATHIS
v
ANNULE iEN0 |

d. Appuyez sur la touche Di
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Réglage de la date et de I’heure

e.

-

. Appuyez sur la touche A\ et la touche

Appuyez sur la touche A\ et sur la
touche V3V pour sélectionner [J].

A M J HEURE

goommjs et ATMIY

ANNULE » VEND

Appuyez sur la touche [>#

U O pour sélectionner les heures et
les minutes. N
+ L’heure est affichée au format 24 heures. 2007.07.26 12:30» AIMII

A M J HEURE

ANNULE » ENU CONF»

. Appuyez sur la touche > .

Appuyez sur la touche O\ et sur la
touche O/ pour sélectionner [A/M/J].

A M J HEURE

2007.07.26 12:30 < A@w

ANNULE » fEND CONF* [OK]

Une fois tous les éléments définis, appuyez sur la touche .

» Pour régler I'heure de maniere précise, appuyez sur la touche lorsque I'horloge atteint
00 seconde.

Touche
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Sélectionnez une langue

a. Appuyez sur la touche MENU/'{ pour afficher le menu principal.

b. Appuyez sur la touche Di pour sélectionner [REGLAGE], puis
sur la touche &).

[REGLAGE]
r |

Touche D% QUITTE » W8 CONF »[OK]

c. Appuyez sur les touches N\E et 73/ pour sélectionner
[(@L3)], puis sur &.

REGLAGE
0
(2] [sAUVEGARDER >
3 es >FRANCAIS
o

[J§8 SAUVEGARDE NON

A%

RETOUR »WEN0 (5] CONF»[OK]

Touche O/

d. Appuyez sur la molette de défilement
pour sélectionner une langue, puis
appuyez sur la touche .

» Vous pouvez ajouter d’autres langues a votre appareil a
I'aide du logiciel OLYMPUS Master fourni. Consultez le
Manuel Avancé.

=
EnvciisH  [ITALIANO
(Francals T

[CESKY |
NEDERLANDS

v

RETOUR*@BU (=) CONF»(OK]|
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Prenez une photo

a. Maintenez I'appareil photo

Tenue horizontale Tenue verticale

Placez ce repére sur le
sujet.

Déclencheur

(Enfoncé a

mi-course) »

e \

Le nombre de photos
pouvant étre stockées
s’affiche.

Le voyant vert indique que la mise
au point et I'exposition sont
mémorisées.

c. Prenez la photo

Le voyant d’acces de carte
clignote.
Déclencheur

(Enfoncé »

compléetement)
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Affichage des photos

a. Appuyez sur la touche [>]/% .

Touche =)/ %

Molette de
défilement

Fr
Photo précédente

Effacement des photos

a. Appuyez sur la touche W, et sur la touche Di pour afficher la
photo que vous souhaitez effacer.

b. Appuyez sur la touche 3/

o I

NON

.
Touche )/ -

c. Appuyez sur la touche A\ pour sélectionner [OUI] et appuyez
sur la touche &) pour effacer la photo.

» oul

Touche m

RETOURSMBU [}  CONF» OK]|
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Fonctionnement de base

es du mode prise de vue

En mode prise de vue, utilisez ces touches pour accéder rapidement a certaines
des fonctions les plus fréquemment utilisées.

@ Touche £3/™)/SCN (Prise de vue)
Appuyez plusieurs fois sur £3/®)/SCN pour régler le mode prise de vue dans
I'ordre suivant : P/AUTO— (™) —>SCN.

@ Touche =ik (Affichage)
Réglez I'appareil photo sur le mode d’affichage. Chaque fois que vous appuyez sur
[>)/% , vous pouvez basculer entre le mode d’affichage et “Mon Favori”.

© Touche J¥ (Mode Gros plan)
Utilisez le mode Gros plan, Super gros plan ou S-macro LED pour prendre des
photos rapprochées, d’une fleur par exemple.

O Touche O\ (Compensation d’exposition)
Utilisez ce réglage pour surexposer (+) ou sous-exposer () une photo.

© Touche > % (Mode Flash)
Sélectionnez entre 4 modes de flash : Flash auto, Flash atténuant I'effet yeux
rouges, Flash d’appoint ou Flash désactivé.

0O Touche
Maintenez la touche {, enfoncée en mode prise de vue pour afficher le guide
indiquant 'emplacement des touches.

@ Touche V)i (Retardateur)
Sélectionnez le retardateur pour différer la prise d’environ 12 secondes a partir du
moment ou vous appuyez sur le déclencheur.

O Touche @ (OK/IFUNC)
Affiche le menu de fonctions et définit les fonctions fréquemment utilisées en mode
prise de vue.
Valide et définit également votre sélection d’éléments de menu.

© Touche MENU/{ (MENU/Faisceau lumineux)
Appuyez sur cette touche pour afficher le menu principal.
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Modes SCN (Scéne)

Cette fonction vous permet de changer de SCN (mode Scéne) en fonction du
sujet.

0 Appuyez plusieurs fois sur £23/™)/SCN pour sélectionner le mode SCN.
(2] Appuyez sur AN/ pour sélectionner un mode Scéne, puis sur ‘

PORTRAIT
Touche £3/(™)/SCN

Touche NN/

Touche
Touche MENU/-{

RETOUR® VENU  CONF»

Prise de vue - Modes SCN (Scéne)

* PORTRAIT * AUTO PORTRAIT + PRENDRE ET CHOISIR 1
* PAYSAGE NATUREL + PRENDRE ET CHOISIR 2
* PAYSG+PORTRT + COUCHER DE SOLEIL « PLAGE & NEIGE

« SCENE NUIT + FEUX D’ARTIFICE + PHOTOS SOUS L’EAU
» NUIT + PORTRAIT - CUISINE * SOUS-MARIN LARGE 1
* SPORT * VITRINE + SOUS-MARIN LARGE 2
* INTERIEUR + DOCUMENTS * SOUS-MARIN MACRO
* BOUGIE + ENCHERE * MOVIE

Mode Gros plan

¥ Ce mode vous permet de prendre des photos a 20 cm (lorsque le zoom est réglé
pour I'angle de zoom extérieur) et a 30 cm (lorsque le zoom est réglé pour I'angle
de zoom intérieur) de votre sujet.

¥  Utilisez ce mode pour prendre des photos & 7 cm de votre sujet. En mode g¥, la
position de I'objectif de zoom est fixée.

&%  Le faisceau lumineux éclaire de 7 cm a 20 cm de I'objectif en mode super gros
plan. Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course pour allumer le faisceau
lumineux.

@ Appuyez sur JW.
@ Appuyez sur NP pour sélectionner [W], [%] ou [$¥%], puis appuyez sur @).
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Retardateur

6 Appuyez sur V\\:) Voyant du retardateur

Q Appuyez sur AN/ pour sélectionner [&) ON], puis
appuyez sur .
9 Appuyez totalement sur le déclencheur pour prendre la
photo.
® Le voyant du retardateur s’allume pendant 10 secondes
environ aprés avoir appuyé sur le déclencheur, puis

commence a clignoter. La photo est prise apres un
clignotement d’environ 2 secondes.

Modes flash

@ AppuyezsurD¥.

@ Appuyez sur A pour sélectionner un mode flash, puis sur @.

(3] Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course.
® Lorsque le flash est réglé pour se déclencher, le repére 5 s’allume.

(4] Appuyez totalement sur le déclencheur pour prendre la photo.

Icone Mode flash Description
Pas Flash auto Le flash se déclenche automatiquement lorsque
d’indication I'éclairage est faible ou a contre-jour.

Flash atténuant Le mode flash atténuant I'effet yeux rouges réduit
@ I'effet yeux rouges |considérablement ce phénomere en émettant des
pré-éclairs avant de déclencher le flash normal.

# Flash d’appoint Le flash se déclenche quelles que soient les
conditions d’éclairage.
® Flash désactivé Le flash ne se déclenche pas, méme dans des

situations de faible éclairage.

Fonction d’économie d’énergie

® Pour économiser de I'énergie de la batterie, I'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et s’arréte de fonctionner s’il n’est pas utilisé
pendant 3 minutes en mode prise de vue. Appuyez sur le déclencheur ou la
touche de zoom pour réactiver I'appareil photo.

® L’appareil photo s’éteint s'il n’est pas utilisé pendant 15 minutes aprés étre
passé en mode veille. Pour le réutiliser, remettez-le sous tension.
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@ Sélectionnez [OUI] et appuyez sur .

Menus et réglages

Menu principal

(1) Appuyez sur MENU/-] pour afficher le menu principal.

DIACE
C L
RE MEN
E\ o » R@gi@@
MENU /'R DEMo RS
QUITTE » WENU CONF » [OK]

Menu principal en mode prise de vue

@ Utilisez la molette de défilement (ODSZD) pour sélectionner des éléments

de menu et appuyez sur &) pour les régler.

B QUALITE D’IMAGE

Définissez la qualité d’image de la photo qui sera prise en fonction de vos
intentions.

H REINITIALIL.

Rétablissez les réglages par défaut des fonctions de prise de vue.

B MENU APPAREIL

Réglez divers parameétres de prise de vue.

REGLAGE

Réglez la date, I'heure, la langue, le son de fonctionnement, etc.

DEMO

Appuyez sur &) pour afficher les fonctions de I'appareil photo sur I'écran ACL.
SCN (Sceéne)

Sélectionnez la scéne en fonction du sujet et des conditions de prise de vue
lorsque le mode SCN est sélectionné.

SILENCE

Arrétez les sons de fonctionnement pendant la prise de vue et I'affichage, les
bips sonores d’avertissement, les sons du déclencheur, etc.

Effacer toutes les photos

@ Dans le menu principal en mode d’affichage,

sélectionnez [EFFACER] -> [TOUT EFFAC] et
appuyez sur &.

ATTENTION TOUT EFFAG

® Toutes les photos sont effacées.

RETOUR»VENI [5]  CONF»[OK]
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Connexion de I'appareil photo

Affichage sur un téléviseur

Utilisez le cable AV fourni avec I'appareil photo pour afficher des images

enregistrées sur un téléviseur. Les photos et les vidéos peuvent étre affichées.

Q verifiez que le téléviseur et I'appareil photo sont éteints. Raccordez le
connecteur multiple de I'appareil photo a la borne d’entrée vidéo du téléviseur

a l'aide du cable AV.

A brancher aux bornes

\ @J d'entrée vidéo (jaune) et

d’entrée audio (blanc) du
téléviseur.

Connecteur multiple

Cable AV (fourni)
Couvercle du connecteur

@ Allumez le téléviseur et mettez-le en mode entrée vidéo.
® Pour en savoir plus sur la commutation de I'entrée vidéo, veuillez consulter le manuel
du téléviseur.
© Appuyez sur POWER pour allumer I'appareil photo et sur [=)/% pour le régler
en mode d’affichage.

® La derniére photo prise est affichée sur le téléviseur. Utilisez la molette de défilement
pour sélectionner la photo que vous voulez afficher.
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Impression directe (PictBridge)

A aide du cable USB fourni, vous pouvez raccorder directement votre appareil
photo a une imprimante compatible PictBridge pour effectuer des impressions.

@ En mode d’affichage, affichez la photo que vous voulez imprimer sur I'écran
ACL.

9 Raccordez une extrémité du cable USB fourni au connecteur multiple de
I'appareil photo et I'autre extrémité au connecteur USB de I'imprimante.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur Cable USB

(3) Appuyez sur ;.
® L'impression démarre.
® Une fois I'impression terminée, déconnectez le cable
USB de I'appareil photo une fois I'écran de sélection
des photos affiché.
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Transférez des images

a. Installez le logiciel

@ Insérez le CD-ROM OLYMPUS
Master.

@ Windows : Cliquez sur la touche
“OLYMPUS Master 2”.
Macintosh : Double-cliquez sur
l'icbne “Setup”.

OLYMPUS Master 2 .-

© suivez simplement les instructions a
I'écran.

b. Connectez I’appareil photo a I'ordinateur

@ Connectez I'appareil photo et I'ordinateur a I'aide du cable USB (fourni).
® L’écran ACL s’allume automatiquement.

. -Gl

Cable USB

@ Sélectionnez [PC] sur I'écran ACL et
USB IN

cppuyez sur @ Ge >
P

IMPRESSIUN FACILE

IMPRESSION SPECIALE
N ) ) QUITTER
® Votre PC reconnaitra désormais votre

appareil photo comme un disque de | BB CONF[OK]

stockage amovible.
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c. Transférez des images vers I'ordinateur

0 L’appareil photo désormais Touche “Transférer des images”
connecté, ouvrez OLYMPUS

Master St 2® 1 @ &0

: = EEEmEnEE

: p . He-E | SRR

(2] .Cllquez"su\_r_ Transférer cﬂes | b a B e

images” “ss dans la fenétre de Egggiu -

. . &= ' e

recherche, puis cliquez sur B @ B B R

EEClEEEELE

“« A ) e
Depuis I'appareil” s, . | e

O suivez simplement les
instructions a I'écran.

Conseils

» Pour de plus amples informations sur la configuration et I'utilisation de I'appareil
photo, consultez le Manuel Avancé de I'appareil inclus sur le CD-ROM.
» Pour obtenir de 'aide, consultez le fichier d’aide du logiciel OLYMPUS Master.
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Logiciel OLYMPUS Master

Logiciel OLYMPUS Master : Utilisez ce logiciel pour télécharger
des images de I'appareil photo, afficher, organiser, retoucher,
envoyer par e-mail et imprimer vos photos et vidéos numériques
et bien plus encore !

@ Configuration systéme minimale

SE Windows 2000 Professional/XP/Vista ou Mac OS X
(v10.3 ou ultérieure)

uc Pentium 1l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1,5 GHz, ou supérieur

RAM 256 Mo ou plus

Disque dur 500 Mo ou plus d’espace libre

Connexion Port USB/Port IEEE 1394

Ecran ACL Résolution de 1 024 x 768 pixels ou plus avec au minimum 65 536
couleurs (Windows), 32 000 couleurs (Macintosh) (16 770 000 de
couleurs ou plus recommandé)

Autres Internet Explorer 6 ou ultérieur (Windows), Safari 1.0 ou ultérieur,
QuickTime 6 ou ultérieur (Macintosh)

Pour obtenir les derniéres informations de support, consultez le site Web Olympus
(http://www.olympus.com/)

Enregistrement utilisateur

Enregistrez votre appareil photo lors de l'installation du logiciel OLYMPUS
Master pour activer votre garantie, recevoir des avis de mises a jour du
logiciel et du micrologiciel de I'appareil, et bien plus encore.
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Caractéristiques

@®Appareil photo
Type de produit

Systéme d’enregistrement
Photos

Normes applicables

Image fixe avec son
Vidéos
Mémoire

Nbre de photos
(entierement chargée)

Nbre de pixels effectifs
Capteur d'image
Objectif

Systéme de mesure
Vitesse d’'obturation
Plage de prise de vue

Ecran ACL

Durée de chargement du
flash

Connecteurs externes

Systéme de calendrier

automatique

Etanchéité a l'eau
Type

Signification

Etanchéité a la poussiére

Conditions de fonctionnement

Température

Humidité
Alimentation

Dimensions
Poids
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Appareil photo numérique (pour I'enregistrement et
I'affichage)

IRISS

byPixology

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la
norme DCF (Design rule for Camera File))

Exif 2.2, DPOF (Digital Print Order Format), PRINT Image
Matching Ill, PictBridge

Format Wave

: AVI Motion JPEG

Mémoire interne

Carte xD-Picture 16 Mo a 2 Go (TypeH/M, Standard)

Environ 220

(conformément aux normes de mesure de durée de vie de la
batterie CIPA)

7 110 000 pixels

CCD 1/2,33" (filtre couleur primaire), 7 380 000 (brut)

Objectif Olympus 6,7 a 20,1 mm, 3,5 a 5,0

(équivalent a 38 a 114 mm sur un appareil photo 35 mm)

Mesure ESP numérique, systeme de mesure ponctuelle

43 1/1000 sec.

0,5 m a oo (W/T) (normal)

0,2 m a oo (W), 0,3 ma oo (T) (mode gros plan)

0,07 m a 0,5 m (W uniquement) (mode super gros plan/mode S-macro)
Ecran ACL couleur 2,5" TFT, 230 000 pixels

Environ 6 sec. (pour une décharge compléte du flash a
température ambiante avec une nouvelle batterie enti€érement
chargée)

Prise DC-IN, connecteur USB, prise A/V OUT (connecteur multiple)
2000 a 2099

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IPX8 (sous conditions
de test OLYMPUS), profondeur d’eau de 10 metres

L’appareil photo peut étre utilisé sous I'eau a la pression d’eau
indiquée.

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IPX6 (sous conditions
de test OLYMPUS)

-10°C a 40°C (fonctionnement),

-20°C a 60°C (stockage)

30 a 90 % (fonctionnement)/10 a 90 % (stockage)

Une batterie au lithium-ion Olympus (LI1-42B/LI-40B) ou adaptateur
secteur Olympus

91,8 mm (L) x 59,2 mm (H) x 20,6 mm (P) (hors saillies)

155 g (hors batterie et carte)



@Batterie au lithium-ion (LI-42B)

Type de produit : Batterie au lithium-ion rechargeable
Tension standard : 3, 7VCC
Capacité standard : 740 mAh
Durée de vie de la batterie  : Environ 300 rechargements complets (varie selon I'utilisation)
Conditions de
fonctionnement
Température : 0°C a40°C (chargement)/

-10°C a 60°C (fonctionnement)/
-20°C a 35°C (stockage)
Dimensions : 31,5 x39,5%x6 mm
Poids : Environ 15 g

@Chargeur de batterie (LI-40C)

Alimentation requise : 100 2240V CA (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)

Sortie : 4,2V CC, 200 mA

Durée de chargement : Environ 300 minutes

Conditions de

fonctionnement

Température : 0°C a 40°C (fonctionnement)/

-20°C a 60°C (stockage)

Dimensions : 62 x23x90 mm

Poids : Environ 65 g

@ Utilisation a basse température

Le fonctionnement a basse température de la carte Olympus xD-Picture Card en option et de la
batterie au lithium-ion Olympus est garanti jusqu’a 0 °C. Toutefois, les tests suivants ont été effectués
pour une utilisation avec ce produit a des températures allant jusqu'a -10 °C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v
v': Fonctionne correctement

Batterie au lithium-ion Olympus

LI-42B
LI-40B

» Le nombre de photos pouvant étre stockées est réduit lorsque les températures sont basses.

La conception et les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

49



Précautions de sécurité

Informations importantes relatives aux fonctions
d’étanchéité a I’eau et de résistance aux chocs

Etanchéité a I’eau : le fonctionnement de la fonction de résistance a 'eau est garanti*1 a
une profondeur de 10 métres maximum pendant une heure maximum. Il est possible que
la fonction de résistance a I'eau ne soit plus aussi efficace si I'appareil photo est soumis a
des chocs importants ou excessifs. .

Résistance aux chocs : la fonction antichoc garantit le fonctionnement de 'appareil
photo numérique en cas d’'impact accidentel survenu dans le cadre de I'utilisation normale
de I'appareil photo. La fonction antichoc ne constitue pas une garantie inconditionnelle en
cas de fonctionnement incorrect ou de détériorations extérieures. Les détériorations
extérieures, telles que les rayures et les bosses, ne sont pas couvertes par la garantie.
Tout comme n’importe quel dispositif électronique, un entretien et une maintenance
adaptés sont nécessaires a la préservation de l'intégrité et du fonctionnement de
I'appareil photo. Afin de préserver les performances de I'appareil photo, en cas d'impact
important, demandez au centre de services agréé Olympus le plus proche d’inspecter
votre appareil photo. Si I'appareil photo est endommagé suite a une négligence ou une
utilisation inadaptée, la garantie ne couvrira pas les frais associés a I'entretien ou a la
réparation de I'appareil photo. Pour plus d'informations au sujet de notre garantie,
veuillez consulter le site Internet Olympus de votre pays.

Veuillez respecter les consignes d’entretien suivantes lors de I'utilisation de votre
appareil photo.

Avant utilisation :

« Vérifiez que I'appareil photo ne contient pas de corps étrangers (saleté, poussiére et
sable inclus).

* Veillez a ce que le systéeme de verrouillage du couvercle de la carte/du compartiment
de la batterie et du couvercle du connecteur soit bien enclenché.

» N'ouvrez pas le couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle
du connecteur avec des mains mouillées, sous I'eau ou dans un environnement
humide ou poussiéreux (a la plage, par exemple).

Apreés utilisation :

« Veillez a essuyer I'eau ou les résidus encore présents sur I'appareil photo aprés
utilisation de I'appareil photo sous I'eau.

* Aprés utilisation de I'appareil photo dans de I'eau de mer, plongez I'appareil photo
dans un seau contenant de I'eau fraiche pendant environ 10 minutes (le couvercle de
la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle du connecteur doivent étre bien
fermés). Faites ensuite sécher I'appareil photo dans un lieu ombragé et bien aéré.

« |l est possible que des gouttes d’eau apparaissent sur la surface interne du couvercle
de la carte/du compartiment de la batterie ou du couvercle du connecteur lors de
I'ouverture du couvercle. Sides gouttes d’eau sont visibles, veillez a les essuyer avant
d'utiliser I'appareil photo.

Remarques pour aprés l'utilisation

« Des corps étrangers peuvent adhérer a la périphérie du couvercle de I'objectif aprés
avoir utilisé I'appareil photo dans un environnement ot des corps étrangers comme
de la saleté, de la poussiére ou du sable sont présents ou lorsque le couvercle de
I'objectif ne bouge pas réguli€rement.

Si vous continuez a utiliser 'appareil photo dans ces conditions, cela peut endommager
I'objectif ou le couvercle de I'objectif peut ne pas pouvoir étre retiré, entrainant une panne.
Pour éviter une telle panne, lavez I'appareil photo en utilisant la méthode suivante.
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(@ Insérez la batterie dans le compartiment
de la batterie de I'appareil photo et
assurez-vous que le couvercle de la
carte/du compartiment de la batterie et
que le couvercle du connecteur sont bien
fermés.

@ Remplissez un seau d’eau fraiche,
plongez I'appareil dans le seau avec la
surface de I'objectif vers le bas et secouez
bien I'appareil photo.

(® Appuyez plusieurs fois sur la touche
POWER dans I'eau et ouvrez et refermez plusieurs fois le couvercle de I'objectif.

@ De plus, secouez encore I'appareil photo avec le couvercle ouvert.

Stockage et entretien

* Ne laissez pas I'appareil photo dans un environnement ot la température est élevée
(40°C ou plus) ou faible (-10°C ou moins), faute de quoi I'appareil photo risque de ne
plus étre étanche a I'eau.

» N'utilisez pas de produits chimiques dans le cadre du nettoyage, contre I'apparition de
la corrosion ou de la buée, lors des réparations, etc.

» Faute de quoi 'appareil photo risque de ne plus étre étanche a I'eau.

* Ne laissez pas I'appareil photo trop longtemps dans I'eau, faute de quoi le boitier de
I'appareil photo risque d’étre endommagé et/ou I'appareil photo risque de ne plus étre
étanche a 'eau.

» Ne placez pas I'appareil photo directement sous un robinet ouvert.

» Tout comme avec n’importe quel appareil utilisé sous I’eau, afin de préserver
I’étanchéité a I’eau de I’appareil photo, nous vous recommandons de remplacer
le kit d’étanchéité a I’eau (et les joints) tous les ans.

Pour connaitre les centres de services et des distributeurs Olympus auxquels
vous pouvez vous adresser pour remplacer le kit d’étanchéité a I’eau, consultez
le site Internet Olympus de votre pays.

Fermeture du couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et du couvercle du connecteur

Couvercle du
connecteur

Couvercle de la carte/du
compartiment de la batterie

Remarque : les accessoires inclus (par ex : le chargeur) n’offrent aucune résistance aux
chocs ou a 'eau.

*1 Comme indiqué par I'’équipement de vérification de la pression, conformément a la
norme |IEC, publication 529 IPX8. L'appareil photo peut ainsi étre utilisé sous I'eau a
la pression d’eau indiquée.

*2 Cette fonction antichoc est confirmée par des vérifications effectuées par Olympus
conformément aux conditions détaillées dans la norme MIL-STD-810F, méthode 516.5,
procédure IV (essai d'impact de transit). Pour plus de détails au sujet des vérifications
effectuées par Olympus, veuillez vous reporter au site Internet Olympus de votre pays.
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/6\ RISQUE DE DECHARGE /'\
ELECTRIQUE NE PAS OUVRIR L]

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE
RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI POSTERIEURE DU BOITIER.
AUCUNE PIECE A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE PAR L'UTILISATEUR.
SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation a I'intérieur d’un triangle vous alerte sur certains points
importants concernant le maniement et I'entretien de I'appareil figurant dans la
documentation fournie avec le produit.

DANGER Sile produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole, des
blessures graves, voire mortelles pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT S| le produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole, des
FI' blessures voire la mort pourraient en résulter.

ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les informations données sous ce symbole, des
blessures, des dommages a I'appareil ou des pertes de données pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT !

POUR EVITER LES RISQUES D’INCENDIE OU DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE
JAMAIS DEMONTER, EXPOSER CE PRODUIT A L’EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER
DANS UN ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser I'appareil, lire toutes les
instructions de fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et la
documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la prise de courant avant nettoyage.
N'utiliser qu’un chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais utiliser de produits de
nettoyage liquides ou aérosols, ni de solvants organiques pour nettoyer ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter d’endommager le produit,
n’utiliser que des accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des produits avec une conception
imperméabile, lire les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d’'endommager I'appareil, monter le produit
solidement sur un trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la source d’alimentation décrite sur
I'étiquette du produit.

Foudre — Si un orage éclate pendant I'utilisation d’'un adaptateur secteur, le
débrancher immédiatement de la prise de courant.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures, ne jamais introduire d’objet
métallique dans le produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit prés d’'une source de chaleur
telle qu’un radiateur, un accumulateur de chaleur, ou tout type d’appareil qui
génere de la chaleur, comprenant les amplificateurs.
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Maniement de I'appareil

A AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser I’'appareil a proximité de gaz inflammables ou explosifs.
Ne pas utiliser le flash ou le faisceau lumineux de trés prés sur des
personnes (bébés, jeunes enfants, etc.).

* Vous devez étre au moins a 1 m des visages de vos sujets. Déclencher le flash
trop prés des yeux du sujet pourrait causer une perte momentanée de la vision.

Ne pas laisser I’appareil a la portée des enfants.

» Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la portée des jeunes enfants et des
bébés pour empécher les situations dangereuses suivantes qui pourraient
causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de 'appareil, causant la strangulation.

« Avaler accidentellement la batterie, des cartes ou d’autres petites pieces.

« Déclencher accidentellement le flash dans leurs yeux ou ceux d’un autre enfant.
« Se blesser accidentellement par des parties en mouvement de I'appareil.

Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére puissante avec I'appareil.

Ne pas utiliser ni ranger I’appareil dans des endroits poussiéreux ou

humides.

Ne pas couvrir le flash avec une main pendant le déclenchement.

/A\ ATTENTION

Arréter immédiatement d’utiliser I’appareil si vous remarquez une

odeur, un bruit anormal ou de la fumée provenant de I’appareil.

» Nejamais retirer les batteries les mains nues, ce qui pourrait vous briler les mains.

Ne pas laisser I’appareil dans des endroits ou il pourrait étre soumis

a des températures trés élevées.

» Ceci pourrait causer une détérioration de certaines piéces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu. Ne pas utiliser le chargeur ni un
adaptateur secteur s’il est couvert (par exemple par une couverture). Ce qui
pourrait causer une surchauffe, débouchant sur un incendie.

Manipuler I’appareil soigneusement afin d’éviter une bralure a

basse température.

» Lorsque I'appareil contient des parties métalliques, une surchauffe peut déboucher
sur une brdlure a basse température. Faire attention aux points suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil devient chaud. Si vous tenez I'appareil
dans ces conditions, une brilure a basse température risque de se produire.

« Dans des endroits sujets a des températures trés froides, la température du
corps de I'appareil peut étre plus basse que la température ambiante. Si
possible, mettre des gants en tenant I'appareil a des températures basses.

Faire attention avec la courroie.

« Faire attention avec la courroie en portant I'appareil. Elle peut facilement
s’accrocher a des objets sur le passage et causer des dommages sérieux.

Ne pas toucher les parties métalliques de I’appareil photo lorsqu’il

fait froid.

+ Votre peau peut étre blessée. A de faibles températures, tenez 'appareil photo
avec des gants.
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Précautions de manipulation de la batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes pour éviter le coulage du liquide
de la batterie, une génération de chaleur, des bralures, une explosion, ou
de causer des décharges électriques ou brilures.

/\ DANGER

L’appareil photo utilise une batterie lithium ion spécifiée par Olympus. Chargez
la batterie avec le chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.

Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.

Prendre des précautions en transportant ou rangeant la batterie pour éviter
qu’elle vienne en contact avec des objets métalliques comme des bijoux, des
épingles a cheveux, des agrafes, etc.

Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle serait exposée en plein soleil,
ou sujette a des températures élevées dans un véhicule chaud, pres d’'une
source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide de la batterie ou d’'endommager ses
bornes, respecter scrupuleusement toutes les instructions concernant I'usage de
la batterie. Ne jamais tenter de démonter la batterie ni la modifier, en soudant, etc.
Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les laver inmédiatement avec
de I'eau claire et froide du robinet et consulter immédiatement un médecin.
Toujours ranger la batterie hors de la portée des jeunes enfants. Si un enfant
avale accidentellement une batterie, consulter immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir a tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie, une génération de chaleur ou
de causer un incendie ou une explosion, n’utiliser que la batterie recommandée
pour 'usage avec ce produit.

Introduire soigneusement la batterie comme décrit dans les instructions de
fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n’ont pas été rechargées au bout de la durée
spécifiée, arréter de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou déformée, ou devient anormale sous
d’autres aspects pendant le fonctionnement, arréter d’utiliser 'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements ou sur votre peau, retirer le
vétement et laver immédiatement la zone affectée avec de I'eau claire et froide
du robinet. Si le liquide vous brile la peau, consulter immédiatement un médecin.
Ne jamais soumettre la batterie a des chocs violents ni a des vibrations continues.

A ATTENTION

.

Avant sa mise en place, toujours contréler soigneusement la batterie pour des
coulages, décoloration, gauchissement ou toutes autres anormalités.

» La batterie peut devenir chaude pendant une utilisation prolongée. Pour éviter des

bralures mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés avoir utilisé I'appareil.

» Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le ranger pour une longue durée.
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Pour les utilisateurs en Europe

La marque “CE” indique que ce produit est conforme aux normes européennes

C € en matiere de sécurité, de santé, d’environnement et de protection du
consommateur. Les appareils photo marqués “CE” sont prévus pour la vente
en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d’'une croix WEEE annexe 1V] indique

une collecte séparée des déchets d’équipements électriques et électroniques

dans les pays de 'UE.

Veuillez ne pas jeter 'équipement dans les ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types d’équipements conformément aux
] systemes de traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Précaution sur I'utilisation de la batterie et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n’utiliser que la batterie et le chargeur de batterie
spécifiques, qui sont disponibles comme accessoires d’origine Olympus, avec cet
appareil photo.

L'utilisation d’'une batterie et /ou d’un chargeur de batterie qui ne sont pas d’origine
risque de provoquer un incendie ou des blessures a cause d’un coulage de liquide,
d’une surchauffe, d’'une combustion ou d’'un endommagement de la batterie.
Olympus n’assume aucune responsabilité pour les accidents et dommages a
cause de I'utilisation d’une batterie et/ou d’un chargeur de batterie autres que les
accessoires d’origine Olympus.

Marques déposées

* IBM est une marque déposée de la société International Business Machines
Corporation.

* Microsoft et Windows sont des marques déposées de la société Microsoft
Corporation.

» Macintosh est une marque de Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ est une marque déposée.

» Tous les autres noms de sociétés et appellations de produits sont des marques,
déposées ou non, des propriétaires respectifs.

» Les normes pour les systémes de fichiers d’appareil photo indiquées dans ce
manuel sont les normes “Design Rule for Camera File System/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and Information Technology
Industries Association).
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Conditions d’obtention de la garantie

1. Sile produit s’avére défectueux malgré une manipulation correcte (conforme aux instructions du mode
d’emploi fourni) dans un délai de deux ans a partir de la date d’achat auprées d’un distributeur Olympus
agréé, ce produit sera réparé ou remplacé au choix de Olympus gratuitement au sein du secteur
d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH indiqué sur le site Internet http://www.olympus.com. Pour
toute demande de réparation sous garantie, le client doit apporter le produit et la présente carte de
garantie avant la fin de la période de deux ans de garantie au revendeur auquel il a acheté le produit
ou a tout autre centre de service apres-vente agréé Olympus dans le secteur d’activité de Olympus
Imaging Europa GmbH indiqué sur le site Internet http://www.olympus.com. Le client peut retourner le
produit a n'importe quel centre de service apres-vente Olympus agréé pendant une période d’'un an a
partir de la date d’achat, en cas de réparations, conformément a la garantie internationale. Veuillez
noter que de tels centres de service apres-vente Olympus n’existent pas dans certains pays.

2. Leclient est responsable des risques du transport du produit chez un distributeur Olympus ou dans
un centre de service apres-vente Olympus, tous les frais de transport sont & sa charge.

3. Pendant la période de garantie, les frais engendrés par des réparations sont a la charge du client
dans les cas ci-dessous :

(a) toutdommage résultant d’'une manipulation non conforme (contraire aux instructions du mode
d’emploi) ;
(b) tout dommage résultant d’'une réparation, d’'une modification, d’'un nettoyage, etc., non
effectués par un centre de service apres-vente Olympus ;

tout dommage causé par un transport non conforme, une chute, un choc, etc. aprés achat du produit ;

tout défaut ou dommage résultant d’un incendie, tremblement de terre, inondation, intempéries

et autres catastrophes naturelles, pollution, alimentation électrique non conforme ;

(e) tout dommage résultant d’'un stockage non conforme ou négligent (températures excessives,
humidité excessive, proximité d'insecticides tels que naphtaline ou produits chimiques nocifs,
etc.) ou d’'un entretien non conforme ;

f) tout dommage résultant de piles usagées, etc. ;

g) tout dommage causé par l'intrusion de sable, boue, etc. a I'intérieur de I'appareil ;

h) non-présentation de la présente garantie pour la réparation ;

i) moadifications faites sur la présente carte de garantie concernant I'année, le mois et le jour de
I'achat, les noms du client et du revendeur, le numéro, de série, etc. ;
non-présentation d’un justificatif d’achat (ticket de caisse) en méme temps que la présente garantie ;

4. Cette garantie concerne uniqguement le produit lui-méme. Elle ne couvre pas les autres piéces
telles que sac de transport, bandouliere, couvercle d’objectif, piles, etc.

5. La seule obligation de Olympus dans le cadre de la présente garantie se limite a la réparation ou au
remplacement du produit. Toute responsabilité pour perte ou dommage indirect ou accessoire de
quelque nature que ce soit supporté par le client a cause d’un défaut du produit est exclue,
notamment en cas de perte ou dommage causé a des objectifs, films, autres matériels ou accessoires
utilisés avec le produit ou de perte financiére quelconque résultant d’un retard en réparation ou de la
perte de données. La présente disposition ne déroge pas a la |législation contraignante en vigueur.

Remarques sur I’établissement de la carte de garantie :

1. Cette garantie ne sera valide que si la carte de garantie est dment complétée par Olympus ou un
revendeur agréé ou si d’autres documents contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre nom, le nom du revendeur, le numéro de série et la
date d’achat (année, mois, jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte de garantie et que
le contrat d’achat original ou le justificatif d’achat (indiquant le nom et I'adresse du revendeur, la
date d’achat et la désignation du produit) est joint & la présente garantie. Olympus se réserve le
droit de refuser une prestation de service apres-vente gratuite si les informations portées sur la
carte de garantie sont incomplétes ou illisibles ou si les documents mentionnés précédemment ne
sont pas joints ou si les informations qu’ils contiennent sont incomplétes ou illisibles.

2. Cette carte de garantie ne sera pas remplacée, aussi conservez-la avec le plus grand soin.

* Veuillez vous reporter au site Web http://www.olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés Olympus.

Restrictions relatives a la garantie

Olympus ne fait aucune déclaration, ne délivre aucune assurance ou garantie, expresse ou implicite,

pour ou relative au contenu de la présente documentation écrite ou du logiciel, et ne pourra en aucun

cas étre tenu pour responsable de toute autre garantie implicite de commercialisation ou d’adaptation

a des fins particuliéres, ou pour les dommages encourus, qu'ils soient directs, imprévus ou indirects

(notamment non limités aux dommages dus a une perte financiére, une interruption d’activité ou la

perte de données professionnelles) suite a I'utilisation ou la restriction ou impossibilité d'utilisation de

la documentation écrite ou du logiciel. Certains pays n’autorisent pas I'exclusion ni la limitation de la
responsabilité de tels dommages, les restrictions précédemment citées peuvent donc éventuellement
ne pas s’appliquer a vous-méme.
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Precauciones de seguridad

® Antes de utilizar la camara, lea con atencion este manual para asegurarse de
Su uso correcto.

® Antes de tomar fotografias importantes, le recomendamos que realice varias
tomas de prueba para familiarizarse con el uso de su camara.

® Le rogamos observe todas las precauciones de seguridad que figuran al final
de este manual.

@ Las ilustraciones de las pantallas y de la camara que aparecen en este manual
fueron hechas durante el proceso de desarrollo y pueden diferir del producto
real.
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Reuna estos componentes (contenido de la caja)

Correa LI-42B

Cargador de bateria Cable USB Cable AV CD-ROM de software
LI-40C OLYMPUS Master

Componentes no mostrados: Manual Avanzado (CD-ROM), Manual Basico (este manual),
tarjeta de garantia. Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar de compra.

Fije la correa

@ Tire de la correa para que quede apretada y no se suelte.
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Prepare la bateria

a. Cargue la bateria

Cable de corriente Bateria de iones

de litio

Cargador de
bateria

Indicador de carga
Luz encendida (roja): Cargando
Apagada: Carga completa
(Tiempo de carga: Aprox. 5 horas)

Toma de
corriente CA

E @ La bateria viene cargada parcialmente.

b. Inserte la bateria en la camara

@ Inserte la bateria por el
lado ¥.

Boton de bloqueo de la bateria
« Para extraer la bateria, deslice el
botdn de bloqueo en la direccion de
la flecha.

@ Con esta camara se pueden tomar fotografias incluso sin utilizar una tarjeta
opcional xD-Picture Card™ (en adelante, “la tarjeta”). Para obtener
informacién sobre cdmo insertar la tarjeta, consulte el Manual Avanzado.
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Encienda la camara

Aqui se explica como encender la camara en el modo de fotografia.

a. Presione el boton POWER.

<o |
A M D HORA
A

o o=z AIM/D
» =

CANCEL » R0 |

« Si alin no se han ajustado la
fechay la hora, aparecera esta
pantalla.

@ Para apagar la camara, vuelva a presionar el boton POWER.

Las direcciones de las teclas de control (AS/<D) se indican

con D> en este manual.
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Ajuste la fecha y la hora

Acerca de la pantalla de ajuste de fecha y

| | | A-M-D (Afo-Mes-Dia)

Hora
Minutos
=] : AIR/D) Formatos de fecha (A-M-D, M-D-A, D-M-A)

A Bl P IORA
a

—

4

| o —
I .
Cancela un ajuste.

a. Presione el boton O\ y el boton /O para seleccionar [A].

* Los dos primeros digitos del afio son fijos.

A M D HORA

VAN
2007.o.om ot AJBID
» v

Boton V&
b. Presione el boton D> §.
Boton D ¥
c. Presione el botén AN\ y el botén \/ &)/ =
1 P < |
%? para seleccionar [M]. 5 M D HORS
2007.07.- —1—  A/MID

d. Presione el boton D> §.
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Ajuste la fecha y la hora

e. Presione el boton AN\ y el botén /7 8)/

% para seleccionar [D]. 5 W D HORA
2007.07.26 —:—  A/MID
A
CANCEL. » VENU

f. Presione el botén D §.
g. Presione el boton AN\E4 y el boton X/ %)/
/ -
ﬁ?_ para seleccionar las horas y los A M D HORA
minutos. N
+ La hora se muestra en el formato de 24 horas. 2007.07.26 ‘112:%0 » AIM/D
CANCEL. » VENU ACEPT.»

h. Presione el boton > §. E

i. Presione el boton AN\ y el botén /&)/
% para seleccionar [A/M/D]. 5 M D HORA

2007.07.26 12:30 < A@w

CANCEL. » VENU ACEPT.»

j- Una vez ajustadas las opciones, presione el botén .

 Para un ajuste horario preciso, presione el boton cuando la sefial horaria alcance los
00 segundos.

Botén
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Seleccionar un idioma

a. Presione el botén MENU/- para ver el ment superior.

b. Presione el botén [>5 para seleccionar [CONFIGURAC.] y
presione el botén ).

[CONFIGURAC ]
IVACEN
r .}
B MENLU CONE™
\, i

DEMO

ODE
DENO  SeN  SIENG.
Boton D¢ SALIR » BN ACEPT. »[OK]

c. Presione el boton O\ y el boton O/ para seleccionar
[@L3)] y presione el boton @).

CONFIGURAC.
|BACKUP >
e >ESPANOL
SALVARAJUST NO

%

»FEN] [ ACEPT.»

I~

[X)

=)
i

Botén O/

d. Para seleccionar un idioma, pulse las
teclas de control y a continuacion
presione el boton &).

» Se pueden afiadir otros idiomas a la camara con el
software OLYMPUS Master suministrado. Consulte el
Manual Avanzado.

p =]
ENGLISH ITALIANO

FrAnCATS [vccin |
Geser ]

DFITerH
Q=[98 NEDERLANDS

v )
ATRAS » VEN) ACEPT.» [OK]
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Tome una fotografia

a. Sujete la camara

Sujecion horizontal Sujecién vertical

Situe esta marca sobre el
sujeto.

Boton disparador

(Presionado

a medias) »

e \

En la pantalla se muestra
el nimero de fotografias
almacenables.

El piloto verde indica que el
enfoque y la exposicién estan
bloqueados.

c. Dispare

El piloto de control de la
tarjeta parpadea.

Botdn disparador

(Presionado »

hasta el final)
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Revise las fotografias

a. Presione el boton [>]/¥% .

Boton [=)/%

Teclas de
control

Fotografia anterior

E Borre fotografias

a. Presione el boton W y el boton [> ¢ para ver la fotografias que
desea borrar.
b. Presione el boton S &)/#7.

BORRAR IN
= No |
& | ATRASS#EN) [} ACEPT.»[OK]

Botén PO/

c. Presione el botén A\ para seleccionar [SI] y el botén para
borrar la fotografias.

BORRAR IN

Sl
No |

ATRAS*#EW [ ACEPT.»[OK]
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Funcionamiento basico

Botones de modo de fotografia

Cuando esté en modo de fotografia, utilice estos botones para acceder
rapidamente a algunas de las funciones de uso mas comun.

@ Boton N/(™/SCN (fotografia)
Presione el boton £3/(™)/SCN varias veces para cambiar el modo de fotografia
en el siguiente orden: P/AUTO—(®)—>SCN.

@ Botén [=]/% (reproduccion)
Ajuste la camara en el modo de reproduccion. Cada vez que se presiona >/ %,
se puede cambiar entre el modo de reproduccién y “Mi Favorito”.

© Botén ¥, (modo macro)
Utilice el modo macro, supermacro o LED S-macro a la hora de fotografiar sujetos
en primer plano, como una flor.

O Boton O\E4 (compensacion de la exposicion)
Utilice este ajuste para sobreexponer (+) o subexponer (-) una fotografia.

O Botén D% (modo de flash)
Seleccione uno de los 4 modos de flash: Flash automatico, Flash con reduccién de
ojos rojos, Flash de relleno o Flash desactivado.

0 Boton [,
Mantenga presionado [y en el modo de fotografiado para mostrar la guia que
indica la ubicacion de los botones.

@ Boton VO (disparador automatico)
Seleccione el disparador automatico para retardar el disparo aproximadamente
12 segundos desde que se presiona el botén disparador.

0O Boton @ (OK/IFUNC)
Muestra el menu de funciones y ajusta las funciones que se utilizan a menudo en
modo de fotografia.
También permite confirmar y ajustar la seleccién de los elementos de menu.

© Boton MENU/R (MENU/Luz de aviso)
Presione este botdn para abrir el menu superior.
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Modos SCN (escena)

Esta funcion permite cambiar el modo SCN (escena) de acuerdo con el sujeto.
@ Presione 0¥/@)/SCN varias veces para seleccionar el modo SCN.

@ Presione A\ para seleccionar un modo de escena y presione @&).

1 RETRATO
— g " Boton ¥/(™)/SCN

Boton D/
Boton
Boton MENU/4

i

ATRAS» #EN]  ACEPT.» (OK]

Modos de fotografia SCN (escena)

* RETRATO « AUTO - RETRATO » FOT. & SELEC.1

» PAISAJE * RETR.LUZ DISPONIBLE + FOT. & SELEC.2

* PAIS.+RETR. » PUESTA SOL * PLAYA'Y NIEVE

» ESC.NOCT. * FUEG.ARTIF. + INSTANTANEA SUBMARINA
* NOCHE+RETRATO « COCINA + SUBACUATICO AMPLIO.1

+ DEPORTE * VITRINA + SUBACUATICO AMPLIO.2

* INTERIORES + DOCUMENTOS + SUBACUATICO MACRO

» VELAS « SUBASTA » VIDEO

Modo macro

¥ Este modo le permite fotografiar a una distancia de 20 cm (cuando el zoom esta
ajustado en angulo de alejamiento) y de 30 cm (cuando el zoom esta ajustado
en angulo de acercamiento) respecto al sujeto.

%  Utilice este modo para fotografiar a una distancia de 7 cm del sujeto. En el modo
¥, la posicion del objetivo zoom esta fija.

&% EILED ilumina de 7 cm a 20 cm del objetivo en modo supermacro. Presione el
botén disparador hasta la mitad de su recorrido para encender el LED.

@ Presione JW.
@ Presione N para seleccionar [8], [%] o [¥%] y presione @.
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Disparador automatico

@ Presione . I;Etl?)ntizlﬁgi)sparador

Q Presione AN/ para seleccionar [¢) ACT.] y presione
®.
© Presione el boton disparador hasta el final de su
recorrido para tomar la fotografia.
o EI LED del disparador automatico se ilumina durante unos
10 segundos después de haber presionado el botén

disparador y luego empieza a parpadear. Tras parpadear
durante unos 2 segundos, se toma la fotografia.

Modos de flash

@ Presione D%.
@ Presione AN para seleccionar un modo de flash y presione .

© Presione el boton disparador hasta la mitad de su recorrido.
® Cuando se dispara el flash, se ilumina la marca 5

O Presione el boton disparador hasta el final de su recorrido para tomar la
fotografia.

Icono Modo de flash Descripcién

Sin Flash automatico |El flash se dispara automaticamente en condiciones
indicacion de baja iluminacion o de contraluz.

Flash con reduccioén |El modo de flash con reduccion de ojos rojos reduce
© de ojos rojos considerablemente este fendémeno emitiendo
predestellos antes de dispararse el flash normal.

5 Flash de relleno El flash se dispara independientemente de la luz
disponible.

® Flash desactivado |El flash no se dispara, aun en condiciones de baja
iluminacion.

Funcién de ahorro de energia

® Para ahorrar energia de la bateria, la camara pasa automaticamente al modo
de reposo y deja de funcionar si no se utiliza durante 3 minutos en modo de
fotografia. Presione el boton disparador o el botén de zoom para reactivar la
camara.

® Sila camara no se acciona durante 15 minutos después de que haya pasado
al modo de reposo, la camara se apaga. Para reanudar su funcionamiento,
debera volver a encenderla.
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Menus y ajustes

Menu superior

@ Presione MENU/] para abrir el menu superior.

Q gy | AT
EN =N JCONRIR
N » STAYRAR GATARA, CURAG,

MENU / q DEMo MODO)
DEMO SCN TG,

Menu superior del modo de fotografia

@ Utilice las teclas de control (&V(]D) para seleccionar elementos de menu
y presione para ajustarlos.

B CALIDAD IMAGEN
Ajuste la calidad de imagen de la fotografia que vaya a tomar en funcion del
uso que desee darle.
B RESTAURAR
Devuelve las funciones de fotografia modificadas a los ajustes predeterminados.
m MENU CAMARA
Ajusta varias opciones de fotografia.
B CONFIGURAC.
Ajusta la fecha, la hora, el idioma, el sonido de funcionamiento, etc.
® DEMO
Presione &) para visualizar en el monitor las funciones de la camara.
B SCN (escena)
Selecciona la escena en funcion del sujeto y de las condiciones fotograficas
cuando se selecciona el modo SCN.
H MODO SILENC.
Desactiva los sonidos operativos que se producen al fotografiar y reproducir,
los sonidos de advertencia, los sonidos del botén disparador, etc.

Borrar todas las fotografias

@ Enelmena superior del modo de reproduccion,
seleccione [BORRAR] -> [BORRAR TODO] y

presione &.
@ Seleccione [SI] y presione .
@ Se eliminaran todas las fotografias.

PREGAUC. BORR. TODO

ATRAS#VEN] 5 ACEPT.»[OK]
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Conexion de la camara

Reproduccidén en un televisor

Utilice el cable AV suministrado con la camara para reproducir en el televisor las

imagenes grabadas. Se pueden reproducir tanto fotografias como videos.

(1) Asegurese de que el televisor y la camara estén apagados. Conecte el
multiconector de la camara al terminal de entrada de video del televisor
mediante el cable AV.

Conéctelo a los terminales

\ @J de entrada de video

(amarillo) y de entrada de

Multiconector

Cable AV (suministrado)
Tapa del conector

@ Encienda el televisor y pongalo en modo de entrada de video.

® Para mas informacion sobre como cambiar a entrada de video, consulte el manual de

instrucciones del televisor.

© Presione POWER para encender la camara y presione [=)/% para ajustar la

camara en modo de reproduccion.

® En el televisor aparecera la ultima fotografia tomada. Utilice las teclas de control para

seleccionar la fotografia que desea visualizar.

audio (blanco) del televisor.
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Impresion directa (PictBridge)

Con el cable USB suministrado se puede conectar la camara directamente a una

impresora compatible con PictBridge para imprimir fotografias.

0 En el modo de reproduccion, localice en el monitor la fotografia que desea
imprimir.

9 Conecte un extremo del cable USB suministrado en el multiconector de la
camara y el otro extremo en el conector USB de la impresora.

Multiconector

Tapa del conector Cable USB

© Presione O,
® Se inicia la impresion.
® Cuando haya terminado de imprimir, desconecte el
cable USB de la camara con la pantalla de seleccion
de fotografias en el monitor.

e [ |

IMPR.SIMPLE INICIO » Dy
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Transferencia de imagenes

a. Instale el software

@ Inserte el OLYMPUS Master CD-
ROM.

©® Windows: Haga clic en el botén
“OLYMPUS Master 2.
Macintosh: Haga doble clic en el
icono “Setup”.

(3] Siga simplemente las instrucciones
en pantalla.

b. Conecte la camara al ordenador

@ Conecte la camara y el ordenador con el cable USB (incluido).
® El monitor se enciende de automaticamente.

-Ol

Cable USB

@ Seleccione [PC] en el monitor y presione

USB IN
© Ge D

IMPR.SIMFLE

IMPR.PERSONAL
. i ) SALIR
® EI PC reconocera la camara como unidad

de almacenamiento extraible. k £} ACEPT.»[OK]|
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c. Transfiera las imagenes al ordenador
@ cConlacémara conectada, abra Boton “Transferir imagenes”
OLYMPUS Master.

(2] Haga clic en “Transferir
imagenes”

VL C L L e o]
e § SHOSEE

»s en la ventana de =

examinar y haga clic en “De
camara” "e% .

(3) Siga simplemente las
instrucciones en pantalla.

-ﬁ--ﬂﬁl‘t l!-

Consejos

» Para obtener informaciéon mas detallada acerca de la configuracion y el uso de
la cdmara, consulte el “Manual Avanzado” de la camara que se encuentra en
el CD-ROM.

» Para obtener asistencia adicional, consulte el archivo “Ayuda” en el software
OLYMPUS Master.
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Software OLYMPUS Master

Software OLYMPUS Master: Utilice este software para
descargar fotografias de la camara, para ver, organizar, retocar,
enviar por correo electrénico e imprimir sus fotografias y videos
digitales, jy mucho mas!

@Requisitos del sistema

SO Windows 2000 Professional/XP/Vista o0 Mac OS X (v10.3 o posterior)

CPU Pentium I11 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo a
1,5 GHz o superior

RAM 256 MB o mas

Disco duro 500 MB o mas de espacio libre

Conexién Puerto USB o puerto IEEE 1394

Monitor Resolucion de 1.024 x 768 pixeles o mas con un minimo de 65.536
colores (Windows), 32.000 colores (Macintosh) (se recomienda
16.770.000 de colores o mas)

Otros Internet Explorer 6 o posterior (Windows), Safari 1.0 o posterior,
QuickTime 6 o posterior (Macintosh)

Para obtener la informacion de asistencia mas actualizada, visite el sitio Web de
Olympus (http://www.olympus.com/)

Registro del usuario

Registre su camara cuando instale OLYMPUS Master para activar su
garantia, recibir avisos de actualizaciones del software y del firmware de
la camara, y mucho mas.
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Especificaciones

@Camara

Tipo de producto
Sistema de grabacién
Fotografias

Estandares aplicables

Sonido con fotografias
Videos
Memoria

NUm. de fotografias
(cuando esta
completamente cargada)
Num. de pixeles efectivos
Dispositivo de captura de
imagen

Objetivo

Sistema fotométrico
Velocidad de obturacion
Alcance de fotografia

Monitor
Tiempo de carga del flash
Conectores exteriores
Sistema de calendario
automatico
Resistencia al agua

Tipo

Significado

Resistencia al polvo

Entorno de funcionamiento
Temperatura

Humedad
Fuente de alimentacién

Dimensiones

Peso

76

Camara digital (para fotografia y reproduccion) EMBEDDED.

©

Grabacion digital, JPEG (segun la norma Design rule
for Camera File system (DCF))

Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF), PRINT
Image Matching lll, PictBridge

Formato WAVE

AVI Motion JPEG

Memoria interna

xD-Picture Card de 16 MB a 2 GB (TypeH/M, Standard)

Aprox. 220

(basado en las normas de medicién de vida util de las baterias de
la CIPA)

7.110.000 pixeles

CCD de 1/2,33" (filtro de colores primarios), 7.380.000 (brutos)

IRISS
byPixology

Objetivo Olympus de 6,7 a 20,1 mm, f3,5 a 5,0

(equivalente a 38 a 114 mm en una camara de 35 mm)

Mediciéon ESP digital, sistema de medicion por puntos

4 a 1/1000 seg.

0,5 m a oo (W/T) (normal)

0,2ma oo (W), 0,3 ma oo (T) (modo macro)

0,07 m a 0,5 m (sélo W) (modo supermacro/modo LED S-macro)
Pantalla LCD TFT en color de 2,5", 230.000 pixeles

: Aprox. 6 seg. (para descarga completa del flash a temperatura

ambiente usando una bateria nueva completamente cargada)
Jack DC-IN, conector USB, toma A/V OUT (multiconector)
2000 hasta 2099

Equivalente a la norma IEC 529 IPX8 (bajo las condiciones de
ensayo de OLYMPUS), disponible a 10 m de profundidad
Normalmente, la cdmara se puede utilizar bajo el agua a una
presion especifica.

Equivalente a la norma IEC 529 IPX6 (bajo las condiciones de
ensayo de OLYMPUS)

-10°C a 40°C (funcionamiento),

-20°C a 60°C (almacenamiento)

30 % a 90 % (funcionamiento)/10 % a 90 % (almacenamiento)
Una bateria de iones de litio Olympus (LI-42B/LI-40B) o un
adaptador de CA Olympus

91,8 mm (anchura) x 59,2 mm (altura) x 20,6 mm (prof.)

(sin incluir los salientes)

155 g (sin la bateria ni la tarjeta)



@Bateria de iones de litio (LI-42B)

Tipo de producto

Voltaje estandar

Capacidad estandar

Duracién de la bateria

Entorno de funcionamiento
Temperatura

Dimensiones
Peso

Bateria recargable de iones de litio
CC3,7V
740 mAh

Aprox. 300 recargas completas (varia segun el uso)

0°C a 40°C (durante la carga)/
-10°C a 60°C (funcionamiento)/
-20°C a 35°C (almacenamiento)
31,5 x 39,5 x 6 mm

Aprox. 159

@Cargador de bateria (LI-40C)

Alimentacion

Salida

Tiempo de carga

Entorno de funcionamiento
Temperatura

Dimensiones
Peso

CA de 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)
CC 4,2V, 200 mA

Aprox. 300 min.

0°C a 40°C (funcionamiento)/
-20°C a 60°C (almacenamiento)
62 x 23 x 90 mm

Aprox. 65 g

@ Utilizacion a bajas temperaturas

El funcionamiento a baja temperatura de la tarjeta opcional xD-Picture Card y la bateria de iones de
litio esta garantizado hasta 0°C. Sin embargo, se han comprobado las siguientes funciones para su
utilizacién con este producto en temperaturas de hasta -10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v M M v

v': Operacion confirmada

Bateria de iones de litio Olympus
LI-42B
LI-40B

« El nimero de fotografias almacenables se reduce a bajas temperaturas.

El disefio y las especificaciones estan sujetos a cambios sin previo aviso.
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Precauciones de seguridad

Informacién Importante Acerca De Las Funciones
De Impermeabilidad Y Resistencia A Los Golpes

Impermeabilidad: La funcion de impermeabilidad esta garantizada'1 para
profundidades de hasta 10 m durante un maximo de una hora. La funcion de
impermeabilidad se podria ver afectada si se somete la cdmara a impactos excesivos.
Resistencia a los golpes: La funcién de resistencia a los golpes garantiza*2 el
funcionamiento de la cdmara contra golpes accidentales producidos por el uso diario de
la camara digital compacta. La funcién de resistencia a los golpes no garantiza
incondicionalmente cualquier defecto de funcionamiento ni dafio cosmético. Los dafios
cosmeéticos, tales como los rasguiios y las abolladuras, no estan cubiertos por la garantia.
Como con cualquier dispositivo electrénico, la camara debe ser tratada con cuidado
para conservar su integridad y buen funcionamiento. Para mantener el rendimiento de
la cdmara, si recibe algun impacto importante hagala revisar por un centro de servicio
técnico autorizado de Olympus. En caso de que la camara se estropee por uso
negligente o incorrecto, la garantia no cubrira los costes derivados del servicio o
reparacion de la camara. Para obtener informacién adicional sobre nuestra garantia,
visite el sitio web de Olympus de su zona geografica.

Tome las siguientes precauciones con su camara.

Antes de usarla:

« Compruebe que en la camara no haya particulas extrafas, tales como tierra, polvo o
arena.

» Asegurese de que tanto la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta como la tapa
del conector estén firmemente cerradas.

* No abra la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta ni la tapa del conector con las
manos mojadas, especialmente si esta bajo el agua o en un entorno himedo o
polvoriento (por ejemplo, en la playa).

Después de usarla:

« Limpie cualquier exceso de agua o restos después de usar la camara bajo el agua.
» Después de usarla en el mar, sumerja la camara en un cubo con agua dulce durante
unos 10 minutos (con la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y la tapa del
conector firmemente cerradas). Después, seque la cdmara a la sombra en un lugar

bien ventilado.
« Al abrir la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta o la tapa del conector, podria
encontrase gotas de agua en la superficie interior.

Notas para después de usarla

» Después de haber utilizado la cdmara en un ambiente con materias extrafias como
tierra, polvo o arena, o cuando la tapa del objetivo no se mueva suavemente, es posible
que se haya adherido cualquier material extrafio a la periferia de la tapa del objetivo.
Si continuase utilizando tal cdmara, el objetivo podria dafiarse o es posible que la tapa
no pudiera quitarse, causando un fallo. Para evitar tal fallo, lave la camara usando el
siguiente método.
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(@ Inserte la bateria en el compartimiento
de la bateria de la camara y compruebe
que la tapa del compartimiento de la
bateria/tarjeta y la tapa del conector
estén firmemente cerradas.

@ Llene un cubo con agua dulce, sumerja
la camara en el cubo con la superficie del
objetivo hacia abajo, y agite enteramente
la camara.

(3 Presione el botén POWER varias veces en el agua y abra/cierre repetidamente la
tapa del objetivo.

(@) Ademas, agite mas la camara con la tapa abierta.

Almacenamiento y mantenimiento

» No deje la camara en ambientes a alta temperatura (40° C o mas) o a baja
temperatura (-10° C o menos). Podria deteriorar la impermeabilidad de la camara.

* No utilice quimicos para limpiar, reparar, impedir la oxidacién o el empafiamiento de
la camara, etc.

* Podria deteriorar la impermeabilidad de la camara.

» No deje la cdamara sumergida en agua durante mucho tiempo. Podria deteriorar la
apariencia o la impermeabilidad de la camara.

+ Por dltimo, no exponga la camara a chorros de agua del grifo.

» Afin de conservar laimpermeabilidad de la camara, como con cualquier carcasa
submarina, se recomienda reemplazar anualmente la carcasa (y los sellos).
Para ver una lista de los distribuidores Olympus en los que puede reemplazar
la carcasa submarina, visite el sitio web Olympus de su zona geografica.

Cierre de la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y la tapa del conector

Tapa del conector

(=
Tapa del compartimiento
de la bateria/tarjeta

Nota: Los accesorios incluidos (por ejemplo, el cargador) no son impermeables ni
resistentes a los golpes.

*1 tal como lo determinan las pruebas de presion sobre segun la norma IEC 529 IPX8
— Esto quiere decir que una camara se puede sumergir a una presion de agua
determinada.

*2 Este rendimiento antigolpes esta confirmado por las condiciones de las pruebas
Olympus con MIL-STD-810F, Método 516.5, Procedimiento IV (Transit Drop Test).
Para conocer mas detalles sobre las condiciones de las pruebas Olympus, visite el
sitio web Olympus de su zona geografica.
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PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS
NO ABRIR
PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS ELECTRICAS, NO
RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY
PIEZAS QUE EL USUARIO PUEDA REPARAR

REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO ESPECIALIZADO DE
OLYMPUS.

El signo de admiracién dentro de un tridngulo equilatero tiene como finalidad alertar al
usuario de la existencia de importantes instrucciones de operacién y mantenimiento en
la documentacion suministrada con el producto.

é PELIGRO Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo,

podria causar serias lesiones o muerte.

podria causar serias lesiones o muerte.

& ADVERTENCIA Siel producto es utilizado sin observar la informacién representada bajo este simbolo,

PRECAUC|()N Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo, podria
causar lesiones personales menores, dafos al equipo, o pérdida de datos importantes.

jADVERTENCIA!
PARAEVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE
NI EXPONGA ESTE PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar este producto, lea todas las
instrucciones operativas. Guarde todos los manuales y la documentacion para
futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de la toma de corriente antes de
limpiarlo. Para la limpieza use s6lo un pafio humedo. Nunca use limpiadores liquidos
0 aerosoles, ni solventes organicos de ningun tipo para limpiar este producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios al producto, utilice iunicamente
los accesorios recomendados por Olympus.

Agua y humedad — En las precauciones de los productos disefiados a prueba
de la intemperie, consulte las secciones de resistencia a la intemperie en sus
respectivos manuales.

Ubicacion — Para evitarle dafios al producto, monte el producto sobre un tripode,
caballete o soporte estable.

Fuentes de alimentacién — Conecte este producto unicamente con la fuente de
alimentacion descrita en la etiqueta del producto.

Rayos — Si se produce una tormenta eléctrica mientras esta utilizando el
adaptador de CA, retirelo de la toma de corriente inmediatamente.

Objetos extraiios — Para evitar dafios personales, nunca inserte objetos de
metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este producto cerca de fuentes de calor,
tales como radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o cualquier tipo de
equipo o aparato generador de calor, incluyendo amplificadores estéreo.

80




Manejo de la camara

/\ ADVERTENCIA

No utilice la camara cerca de gases inflamables o explosivos.

No utilice el flash ni la luz de aviso a corta distancia de las personas

(bebés, nifios pequenios, etc.).

» Cuando dispare el flash, debera mantener, por lo menos, una distancia de 1 m
de la cara de los sujetos. El disparo demasiado cercano de los ojos del sujeto
podra causarle la pérdida de vision momentanea.

Mantenga a los nifios menores y mayores alejados de la camara.

+ Utilice y guarde siempre la camara fuera del alcance de los nifios menores y
mayores, para prevenir las siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:

« Enredarse con la correa de la camara, ocasionando asfixia.

« Ingerir accidentalmente una bateria, tarjetas, u otras piezas pequefas.

« Disparar el flash accidentalmente hacia sus propios ojos o hacia los ojos de
otro nifio.

« Lesionarse accidentalmente con las piezas moéviles de la camara.

No mire al sol ni a luces fuertes a través de la camara.

No utilice ni guarde la camara en lugares polvorientos o humedos.

No cubra el flash con la mano mientras efectua el disparo.

A PRECAUCION

@ Interrumpa inmediatamente el uso de la camara si percibe algin

olor, ruido o humo extrano alrededor de la misma.

» Nunca retire las baterias con las manos descubiertas, ya que podria causar un
incendio o quemarle las manos.

No deje la camara en lugares donde pueda estar sujeta a

temperaturas extremadamente altas.

» Silo hace puede provocar el deterioro de las piezas y, en algunas
circunstancias, provocar que se prenda fuego. No utilice el cargador o el
adaptador CA si esta cubierto (por ejemplo con una frazada). Esto podria causar
recalentamiento, resultando en incendio.

Manipule la camara con cuidado para evitar una quemadura de leve.

* Ya que la camara contiene partes metalicas, el recalentamiento puede resultar
en una quemadura de baja temperatura. Preste atencién a lo siguiente:

« Cuando utilice la cdmara durante un largo periodo, ésta se recalentara. Si mantiene
la camara en este estado, podria causar una quemadura de baja temperatura.

« Enlugares sujetos a temperaturas extremadamente bajas, la temperatura de la
carcasa de la cdmara puede ser mas baja que la temperatura ambiente. Si es
posible, pédngase guantes cuando manipule la camara en temperaturas bajas.

Tenga cuidado con la correa.

» Tenga cuidado con la correa cuando transporte la cdmara. Podria engancharse
en objetos sueltos y provocar dafios graves.

No toque las partes metalicas de la camara de forma prolongada a

bajas temperaturas.

» Puede dafiarse la piel. Si la temperatura es baja, utilice la cdmara con guantes puestos.
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Precauciones acerca del uso de la bateria

Siga estas importantes indicaciones para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosion de la bateria, o que cause
descargas eléctricas o quemaduras.

A PELIGRO

La camara utiliza una bateria de iones de litio especificada por Olympus.
Cargue la bateria con el cargador especificado. No utilice otros cargadores.

» Nunca caliente ni incinere las baterias.

« Tome precauciones al transportar o guardar las baterias a fin de evitar que entren
en contacto con objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas, cierres, etc.

» Nunca guarde las baterias en lugares donde queden expuestas a la luz solar
directa o sujetas a altas temperaturas en el interior de un vehiculo con
calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.

» Para evitar que ocurran fugas de liquido de las baterias o dafios de sus
terminales, siga cuidadosamente todas las instrucciones respectivas al uso de
las baterias. Nunca intente desarmar una bateria ni modificarla de ninguna
manera, por soldadura, etc.

« Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos, lavelos de inmediato con agua
corriente fresca y limpia, y solicite atencion médica inmediatamente.

» Siempre guarde las baterias fuera del alcance de los nifios pequefios. Si un nifio
ingiere una bateria accidentalmente, solicite atencion médica inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

» Para evitar que ocurran fugas de liquido, recalentamiento de la bateria, o que
cause incendio o explosion, utilice Unicamente la bateria recomendada para el
uso con este producto.

* Inserte la bateria cuidadosamente, tal como se describe en el manual de
instrucciones.

+ Silas baterias recargables no han sido recargadas dentro del tiempo
especificado, interrumpa la carga y no las utilice.

» No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.

» Si se producen fugas de liquido, decoloracion o deformacion de la bateria, o
cualquier otra anormalidad durante la operacion, interrumpa el uso de la camara.

» Si se derrama liquido de la bateria en su piel o su ropa, quitese la ropa y
humedezca la zona afectada con agua corriente, fria y limpia, de manera
inmediata. Si nota que el fluido le quema la piel, acuda a un médico
inmediatamente.

Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a vibraciones continuas.

A PRECAUCION

Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria atentamente para verificar si no

se producen fugas de liquido, decoloracion, deformacion o cualquier otra anomalia.
» La baterias puede recalentarse durante el uso prolongado. Para evitar

quemaduras menores, no la retire inmediatamente después de utilizar la camara.
» Siempre retire la bateria de la cdmara antes de guardar la cdmara por un largo tiempo.
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Para los clientes de Europa
La marca “CE” indica que este producto cumple con los requisitos europeos
C € sobre proteccion al consumidor, seguridad, salud y proteccion del medio
ambiente. Las camaras con la marca “CE” estan destinadas a la venta en
Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el Anexo IV de

WEEE] indica que la recogida de basura de equipos eléctricos y electrénicos

debera tratarse por separado en los paises de la Unién Europea. No tire este

equipo a la basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de devolucién al
] vendedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Precaucion con el uso de la bateria recargable y cargador de bateria
Se recomienda enfaticamente usar solamente la bateria recargable y cargador de
bateria especificados, que se disponen con esta camara como accesorios

originales Olympus.

El uso de una bateria recargable y/o cargador de bateria que sean originales, E
puede resultar en incendios o lesiones personales, debido a la fuga de fluido,
calentamiento, encendido o dafios a la bateria. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al uso de una bateria o cargador

de bateria que no sean accesorios originales Olympus.

Marcas comerciales

» IBM es una marca registrada de International Business Machines Corporation.

* Microsoft y Windows son marcas registradas de Microsoft Corporation.

* Macintosh es una marca comercial de Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ es una marca comercial.

» Todos los demas nombres de companiias y productos son marcas registradas
y/o marcas comerciales de sus respectivos propietarios.

» Las normas para sistemas de archivos de camara referidas en este manual son
las “Normas de Disefio para Sistema de Archivos de Camara/DCF” estipuladas
por la Asociacion de Industrias Electrénicas y de Tecnologia de Informacién de
Japon (JEITA).
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Condiciones de la garantia

1. Si este producto sufre algun defecto, a pesar de haber sido usado adecuadamente (de acuerdo con las
instrucciones del Manual de Servicio suministrado con el mismo), durante un periodo de dos afios desde
la fecha de la compra a un distribuidor Olympus autorizado que se halle dentro del area comercial de
Olympus Imaging Europa GmbH, tal como se estipula en el sitio web http://www.olympus.com, sera
reparado o, si Olympus lo considera oportuno, reemplazado, libre de cargos. Para hacer una reclamacion
bajo las condiciones de esta garantia, el cliente debera entregar el producto y este Certificado de Garantia
antes de finalizar el periodo de garantia de dos afios, al concesionario donde fue comprado el producto
o0 a cualquier Centro de Servicio Olympus, dentro del area comercial de Olympus Imaging Europa GmbH,
tal como se estipula en el sitio web http://www.olympus.com. Durante un periodo de un afio de la Garantia
Internacional el cliente puede presentar el producto a cualquier Centro de Servicio Olympus. Tenga en
cuenta que no en todos los paises existe un Centro de Servicio Olympus.

2. El coste del transporte del producto al establecimiento vendedor o servicio técnico autorizado
correra a cuenta del comprador.

3. Por ofra parte, incluso dentro del periodo de garantia, el comprador debera pagar los gastos de
reparacion en los siguientes casos:

(a) Cualquier defecto que se produzca debido al uso indebido (tal como una operacién no
mencionada en el Manual de Servicio.)
(b) Cualquier defecto que se produzca debido a una reparacién, modificacion, limpieza por otros
que no sean los servicios técnicos Olympus.

(c) Cualquier defecto o dafio debido a un transporte no adecuado, a golpes, etc. después de la
compra del producto.

(d) Cualquier defecto o dafio que se produzca por incendios, terremotos, inundaciones, tempestades

u otros desastres naturales, contaminacion ambiental y fuentes irregulares de tension.

(e) Cualquier defecto que se produzca por descuido o almacenamiento inadecuado (tal como
guardar el producto en lugares con alta temperatura y humedad, cerca de insecticidas, tales
como naftalina, o productos quimicos nocivos, y otros),mantenimiento inadecuado, etc.

f) Cualquier dafio que se produzca debido a pilas gastadas, etc.

g) Dafios producidos por penetrar arena, barro, etc. en el producto.

h) Cuando no se adjunte esta garantia en el momento de solicitar la reparacion.

i) Cuando se haya realizado cualquier modificacion en la garantia como afio, mes y fecha de
compra, nombre del comprador, nombre del establecimiento vendedor, nimero de serie etc.

(i) Cuando el justificante de compra no sea presentado con este certificado de garantia.

4. Esta garantia cubre so6lo el propio producto: otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son cubiertos por la misma.

5. La responsabilidad de Olympus bajo esta garantia queda limitada Unicamente a la reparacion y
reemplazo del producto. Cualquier responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o consecuentes de
cualquier tipo que sea incurrido o sufrido por el cliente debido a un defecto del producto, y en particular
cualquier pérdida o dafio ocasionado a cualquier objetivo, pelicula u otro equipo o accesorio usado
con este producto, o ante cualquier pérdida resultante de un retraso en la reparacion o pérdida de
datos, queda excluida explicitamente. Ello no afecta a las disposiciones fijadas por la ley.

Notas relativas a las condiciones de la garantia

1. Esta garantia solamente sera vélida si el Certificado de Garantia ha sido rellenado debidamente por Olympus
0 un concesionario autorizado o exista cualquier otro documento que contenga una prueba suficiente. Por lo
tanto, asegurese de que su nombre, el nombre del concesionario, el nimero de serie y el afio, mes y fecha
de la compra, se encuentren todos completos y se adjunte la factura de compra/venta original (indicando el
nombre del concesionario, la fecha de compra y tipo de producto) al Certificado de Garantia. Olympus se
reserva el derecho de rechazar un servicio gratuito si el Certificado de Garantia es incompleto o ilegible y si
no se adjunta el documento anteriormente citado o sus datos son incompletos o ilegibles.

2. jiEn caso de pérdida de la garantia original, ésta no sera sustituida por otra!! Rogamos pues la
guarde en un lugar seguro.

* Para obtener informacion sobre la red internacional de servicio técnico Olympus, consulte el sitio
web http://www.olympus.com.

Limitacion de la garantia

Olympus no hace declaracion alguna ni realiza ningun tipo de afirmaciones o garantias, ni

explicitamente ni de forma concluyente, a través de o con referencia al contenido de esta

documentacion impresa o en forma de software. Tampoco puede hacerse responsable de la
capacidad de mercado o de la idoneidad para un objetivo determinado, ni tampoco por dafios tanto
directos como incidentes o indirectos (especialmente, pero no Unicamente, a dafios devengados de
una eventual pérdida de beneficios, una interrupcién o pérdida de datos de negocio) que se
desprendan del uso o de la limitacion o incapacidad de uso de esta documentacion impresa o en forma
de software. En algunos paises no esta permitido limitar o inhibirse totalmente de la responsabilidad
procedente de este tipo de dafios, por lo cual de garantia no tendra efectos en este caso.
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® Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor Gebrauch Ihrer Kamera sorgfaltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung zu gewahrleisten.

® Wir empfehlen lhnen, vor wichtigen Aufnahmen Probeaufnahmen zu erstellen,
damit Sie sich mit der Bedienung und den Funktionen der Kamera vertraut
machen kénnen.

® Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise am Ende dieses Handbuchs.

® Die Bildschirm- und Kameraabbildungen in diesem Handbuch wurden wahrend
des Herstellungsprozesses erstellt, und kdnnen vom aktuellen Produkt
abweichen.
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Uberpriifen Sie, ob die folgenden Komponenten (Verpackungsinhalt) vorhanden sind

Trageriemen LI-42B

LI-40C USB-Kabel AV-Kabel OLYMPUS Master
Ladegerat Software CD-ROM

Handbuch), Garantiekarte. Der Verpackungsinhalt richtet sich nach der Region, in der Sie

Zubehor ohne Abbildung: Erweiterte Anleitung (CD-ROM), Einfache Anleitung (dieses
Ilhre Kamera gekauft haben. ﬂ

Anbringen des Trageriemens

@ Zichen Sie den Trageriemen fest, damit er sich nicht I6sen kann.
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Vorbereiten des Akkus

a. Laden Sie den Akku auf

Netzkabel

Ladezustandsanzeige
Leuchte ein (rot): Ladevorgang lauft
Leuchte aus: Ladevorgang fertig
(Ladezeit: ca. 5 Stunden)

Netzsteckdose

@ Beim Kauf ist der Akku noch nicht vollstandig aufgeladen.

E b. Einlegen des Akkus in die Kamera

Fihren Sie den Akku
von der ¥ Seite ein.
Akkuverriegelung
« Die Akkuverriegelung in

Pfeilrichtung schieben, um die
Batterie zu entfernen.

@ Mit dieser Kamera kénnen Sie Bilder sogar ohne den Einsatz einer optionalen
xD-Picture Card™ (nachstehend als ,Karte” bezeichnet) aufnehmen.
Einzelheiten zum Einlegen der Karte finden Sie in der Erweiterten Anleitung.

88



Schalten Sie die Kamera ein

Hier wird das Einschalten der Kamera im Aufnahmemodus erklart.

a. Driicken Sie die POWER-Taste.

< |
J T ZEIT

PN

. —— JImiIT
» v

ZURUCK? 1 |

« Dieser Bildschirm erscheint,
wenn Datum und Uhrzeit noch
nicht eingestellt wurden.

@ Driicken Sie zum Einschalten der Kamera noch einmal die POWER-Taste.

Die Richtungen der Pfeiltasten (AN\SZ<|>) werden in der
mitgelieferten Bedienungsanleitung durch A< angezeigt.
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Stellen Sie das Datum und die Zeit ein

Informationen zum Einstellbildschirm fiir Datum und Uhrzeit

| | J-M-T (Jahr-Monat-Tag)
|

(T Stunde
[ |zeIT Minute
.E ; JINIT Datumsformate (J-M-T, M-T-J, T-M-J)

| R —

I
Beendet die Einstellung.
a. Driicken Sie die O\E4-Taste und die \/8)/%f-Taste zur Auswahl
von [J].
« Die ersten beiden Ziffern der Jahreszahl lassen sich nicht andern.

J M T ZEIT

AN
I 2007.—.—- —:—  JIM/T
v

O/ -Taste

b. Driicken Sie die > ¢ -Taste.

c. Driicken Sie die N\E4-Taste und die
¥l -Taste zur Auswahl von [M].

J M T ZEIT

=
2007.00.2= ==1—=  JIMIT
v

d. Driicken Sie die > ¥ -Taste.
20



Stellen Sie das Datum und die Zeit ein

e. Driicken Sie die A\[4 -Taste und die
O ®)lfif-Taste zur Auswahl von [T]. R

2@0107@ et JIWIT

ZURUCK » WEND

f. Driicken Sie die > ¥ -Taste.
g. Driicken Sie die N\E4-Taste und die

SO :
S O/ff-Taste, um die Stunden und T
Minuten auszuwahlen. N
« Die Uhrzeit wird stets im 24-Stunden-Format angezeigt. 2007.07.26 12:30»  J/M/T

ZURUCK » WEND EINST.»

h. Driicken Sie die > % -Taste.
i. Driicken Sie die N\ und die /7 ®)//-
Taste zur Auswahl von [J/M/T]. 1 WM T ZEIT

2007.07.26 12:30 4 JJ/@/T

ZURUCK » VEND EINST.»

j- Nachdem alle Elemente eingestellt wurden, driicken Sie die

®-Taste.

 Zur genauen Einstellung der Uhrzeit driicken Sie die —Taste, wenn das Zeitsignal
00 Sekunden anzeigt.
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b. Driicken Sie die Di-Taste zur Auswahl von [EINRICHTEN] und
driicken Sie dann die G-Taste.

[EINRICHTEN]
QUAL,
r g |

DEMO LAGOS
DEIO  SON  (HObUS
D%-Taste ZURUCK » R EINST. » [OK]

c. Driicken Sie die O\[E-Taste und dann die \/®)/%7-Taste zur
Auswahl von [@£5)] und driicken Sie dann die @)-Taste.

EINRICHT

FORMATIEREN

| DATENSICHER. >
Ml SPEICH.EINST.  NEIN
UCK»PEN [ EINST.»[OK]

CEENE

~
=
I

IO -Taste

d. Verwenden Sie die Pfeiltasten, um eine
Sprache zu wahlen, und driicken Sie
dann die @-Taste.
« Mit der beiliegenden OLYMPUS Master-Software kdnnen iy

Sie lhrer Kamera weitere Sprachen hinzufiigen. Weitere " CESKY

Hinweise finden Sie in der Erweiterten Anleitung. ESPANOL | NEDERLANDS
v

ZURUCK » NG EINST. » [OK]
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Ein Bild aufnehmen

a. Halten der Kamera

Querformat Hochformat

Platzieren Sie diese
Markierung tGber Ihrem Motiv.

Ausldser

(Halb nach
unten driicken)

e \

Die Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder wird angezeigt.

Wenn die griine LED aufleuchtet,
sind Scharfe und Belichtungswerte
gespeichert.

c. Aufnehmen

@ Die Schreibanzeige blinkt.

Ausléser

(Vollstandig nach »

unten dricken)
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Bilder anzeigen

a. Driicken Sie die [»]/% -Taste.

=)/ % -Taste

Néchstes Bild

Vorheriges Bild

Loschen von Bildern

E a. Driicken Sie die {#,-Taste und die [> ¥ -Taste, um das zu
I6schende Bild anzuzeigen.

b. Driicken Sie die \/ )/ -Taste.

BILD LOSCHEN

NEIN

VQ‘)/@T )
-laste

c. Driicken Sie die N\[F4-Taste, um [JA] auszuwihlen, und driicken
Sie die @)-Taste zum Léschen des Bildes.

\EA-Taste
(8]
) @ JA
P @-Taste

ZURUCK* @0 [} EINST» [OK)|
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Grundlegende Bedienung

nahmemodus-Tasten

Verwenden Sie diese Tasten im Aufnahmemodus, um schnell zu einigen der
haufiger benutzten Funktionen zu gelangen.

@ Y/ ™ISCN-Taste (Aufnahme)
Driicken Sie wiederholt auf g£3/(@)/SCN, um den Aufnahmemodus in der
folgenden Reihenfolge zu wechseln: P/AUTO—(@)—>SCN. ﬂ
@O [=)/% -Taste (Wiedergabe)
Stellen Sie die Kamera auf Wiedergabemodus. Durch jeden Druck auf
[>)/% konnen Sie zwischen dem Wiedergabemodus und ,Meine Favoriten”
umschalten.
¥, -Taste (Nahaufnahmemodus)
Im Nahaufnahme-, Supernahaufnahme- oder S-Makro LED-Modus kdnnen Sie
Nahaufnahmen (z. B. von einer Blume) erstellen.
\[A4-Taste (Belichtungskorrektur)
Mit dieser Einstellung kdnnen Sie ein Bild Gberbelichten (+) oder unterbelichten (-).

> % -Taste (Blitzmodus)
Sie kénnen aus 4 Blitzmodi auswéhlen: Auto-Blitz, Blitz mit Rote-Augen-Effekt-
Reduzierung, Aufhellblitz oder zwangsabgeschalteter Blitz.
O O-Taste
Halten Sie die Taste {}; im Aufnahmemodus gedriickt, um ein Hilfs-Display
einzublenden, welches lhnen die Tastenanordnung auf der Kamera anzeigt.
@ OO -Taste (Selbstausléser)
Wabhlen Sie den Selbstausloser, wenn Sie die Aufnahme um circa 12 Sekunden
nach Driicken des Auslésers verzégern mochten.
O @-Taste (OKIFUNC)
Zeigt das Funktionsmenu an und stellt die Funktionen ein, die im Aufnahmemodus
oft benutzt werden.
Aktiviert auch die Einstellungen von Menulpunkten.
© MENU/{-Taste (MENU/LED-Leuchte)
Diese Taste driicken, um das Hauptmenii anzuzeigen.

® 60 o
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SCN Modi (Aufnahmesituation)

Diese Funktion erlaubt Ihnen, den SCN-Modus (Motivprogramm) je nach Motiv zu
verandern.

@ Driicken Sie wiederholt auf 0¥/ @™)/SCN, um den SCN-Modus zu wahlen.

@ Driicken Sie AN/, um ein Motivprogramm auszuwéhlen, und driicken Sie
anschliefend .

1 PORTRAT
0/ ™)/SCN-Taste

D\ -Taste

@-Taste
MENU/{-Taste

ZURUCK#WEN)  EINST» [OK]

Aufnahme SCN (Aufnahmesituation) Modi

+ PORTRAT + SELBSTPORTRAT AUFN. & AUSW.1
* LANDSCHAFT NATURL. LICHT AUFN. & AUSW.2
+ LAND./PORTRAT  « SONNENUNTERGANG * SAND + SCHNEE

.

* NACHTAUFNAHME - FEUERWERK * UNTERWASSER FOTO

* NACHT+PERSON - SPEISEN * UNTERWASSER-WEITW.1
* SPORT * VITRINE * UNTERWASSER-WEITW.2
* INNENAUFNAHME -« DOKUMENTE * UNTERWASSER-MAKRO
* KERZENLICHT * AUKTION * MOVIE

Nahaufnahmemodus

K/ Mit diesem Modus kénnen Sie Aufnahmen mit einem Abstand von nur 20 cm
(beim Auszoomen eines Motivs) und einem Abstand von nur 30 cm (beim
Einzoomen eines Motivs) zum Motiv erstellen.

%  Mitdiesem Modus kénnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von lediglich
7 cm zu Ihrem Motiv erstellen. Die Position des Zooms ist im g¥-Modus fest
eingestellt.

&%  Die LED-Leuchte leuchtetim Super-Nahaufnahmemodus bei einem Abstand von
7 cm bis 20 cm vom Objektiv auf. Driicken Sie den Ausloser halb nach unten, um
die LED-Leuchte einzuschalten.

@ Driicken Sie auf J¥.

@ Driicken Sie auf A zur Auswahl von (W], [s¥] oder [¢¥%] und driicken Sie
®.
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Selbstausloser

@ Driicken Sie auf ®). Selbstausldser-LED

@ Driicken Sie auf A7, um [® EIN] auszuwahlen.
Driicken Sie dann auf (.

© Driicken Sie den Ausléser vollstandig nach unten, um
die Aufnahme zu erstellen.

@ Die Selbstausldser-LED leuchtet nach dem Driicken des
Auslésers fir ca. 10 Sekunden und wechselt dann auf ein
Blinksignal. Die Aufnahme erfolgt nach ungefahr 2
Sekunden blinken.

Blitzmodi

@ Driicken Sie auf D %.

@ Driicken Sie AN/, um den Blitzmodus auszuwéhlen. Driicken Sie
anschlieRend auf @&).

6 Driicken Sie den Ausléser halb nach unten. ﬂ

® Wenn der Blitz auslésebereit ist, leuchtet die %-Markierung.

O Driicken Sie den Ausloser vollsténdig nach unten, um die Aufnahme zu erstellen.

Symbol Blitzmodus Beschreibung

Keine |Automatische |Bei niedriger Umgebungshelligkeit oder starkem
Anzeige |Blitzabgabe Gegenlicht 16st der Blitz automatisch aus.

Blitz mit Rote- | Der Blitzmodus mit Rote-Augen-Effekt-Reduzierung
@ Augen-Effekt- | mindert dieses Phanomen erheblich, indem er vor dem
Reduzierung eigentlichen Blitz mehrere Vorblitze aussendet.

5 Aufhellblitz Der Blitz wird unabhangig von der aktuellen
Umgebungslichtsituation ausgeldst.

® Zwangsabge- |Die Blitzabgabe unterbleibt auch bei unzureichender
schalteter Blitz | Umgebungshelligkeit.

Stromsparfunktion

o Um Akkustrom zu sparen, wechselt die Kamera automatisch in den Sleep-
Modus, wenn im Aufnahmemodus innerhalb von 3 Minuten kein Bedienschritt
erfolgt. Reaktivieren Sie die Kamera, indem Sie den Ausléser oder die Zoom-
Taste driicken.

® Wenn innerhalb von 15 Minuten kein Bedienschritt erfolgt, wechselt die Kamera
automatisch in den Sleep-Modus und die Kamera wird abgeschaltet. Schalten
Sie die Kamera erneut ein, um mit der Bedienung fortzufahren.
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Meniis und Einstellungen

@ Driicken Sie MENU/4, um das Hauptmeni anzuzeigen.

i
@UAL,
\ o
KANERR
E\ " » Rﬂ%@}ﬂ
MENU/Q EEMS oo Addos

Hauptmen( im Aufnahmemodus

@ Verwenden Sie die Pfeiltasten (OSZL>) zur Auswahl der Meniipunkte und
driicken Sie anschlieRend zur Bestatigung auf .

m BILD- QUAL.
Stellen Sie die Bildqualitat Inrer Aufnahme gemaR des geplanten
Verwendungszwecks ein.
B RUECKST.
Setzt die veranderten Aufnahmefunktionen wieder auf die
Standardeinstellungen zurtick.
m KAMERAMENU
Verschiedene Aufnahmeeinstellungen einstellen.
B EINRICHTEN
Stellen Sie Datum und Zeit, Sprache, Ausldserton usw. ein.
m DEMO
Driicken Sie @), um die Kamerafunktionen auf dem LCD-Monitor anzuzeigen.
B SCN (Aufnahmesituation)
Wenn der Modus SCN eingestellt ist, wahlen Sie ein Programm, das dem
Motiv und den Aufnahmebedingungen entspricht.
H LAUTLOS MODUS
Hiermit kdnnen Sie die Bediengerausche wahrend der Aufnahme und der
Wiedergabe, Warnsignale, Ausldsertdne usw. stumm schalten.

Alle Bilder loschen

@ Wwiahlen Sie im Hauptmenu des
Wiedergabemodus [LOSCHEN] -> [ALLES
LOSCHEN] aus und driicken Sie dann auf €.

@ Wihlen Sie [JA] und driicken Sie dann auf .
@ Alle Bilder werden geldscht.

AGHTE. DATENLOSCHUNG

ZURUCK» VBN 5] EINST.» [OK]
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Die Kamera anschlieBen

Wiedergabe auf einem Fernsehgerat

Verwenden Sie das der Kamera beiliegende AV-Kabel, wenn Sie Ihre Aufnahmen
auf einem Fernsehgerat wiedergeben mochten. Es kénnen sowohl Einzelbilder als
auch Filme wiedergegeben werden.

(1] Vergewissern Sie sich, dass Fernseher und Kamera ausgeschaltet sind.

Verbinden Sie anschlieend das AV-Kabel mit dem Multi-Connector der
Kamera und dem Videoeingang des Fernsehgeréts.

Anden Videoeingang (gelb)
Multi-Connector- \ g und den Audioeingang
= (weill) des Fernsehgerats
1 anschlieRen.
]

AV-Kabel (beiliegend)
Buchsenabdeckung

@ Schalten Sie das Fernsehgerat ein und stellen Sie den Videokanal ein. ﬂ
® Weitere Informationen zum Video-Eingangskanal finden Sie in der
Bedienungsanleitung lhres Fernsehgerats.
© Driicken Sie POWER, um die Kamera einzuschalten, und [=)/% , um die
Kamera in den Wiedergabemodus zu setzen.

® Die zuletzt erstellte Aufnahme wird auf dem Fernsehgerat wiedergegeben. Verwenden
Sie die Pfeiltasten fir die Bildauswahl.
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Direktes Ausdrucken (PictBridge)

Mit dem der Kamera beiliegenden USB-Kabel kénnen Sie die Kamera direkt an

einen PictBridge-kompatiblen Drucker zum Drucken anschliel3en.

@ Rufen Sie das Bild, das Sie ausdrucken méchten, im Wiedergabemodus auf
dem Monitor auf.

@ Schlieken Sie das eine Ende des mitgelieferten USB-Kabels an den Multi-
Connector der Kamera an und das anderer Ende an den USB-Anschluss des
Druckers.

Buchsenabdeckung USB-Kabel

© Driicken Sie O,
® Der Druckvorgang beginnt.
® Wenn der Druckvorgang abgeschlossen ist, trennen
Sie das USB-Kabel von der Kamera, wahrend das
Foto-Auswahlmeni angezeigt wird.

'EINF. DRUCK STARTEN» 4,
PC /INDIVID. DRUCK»
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Bilder Uibertragen

a. Software installieren

(1) Legen Sie die OLYMPUS Master CD-
ROM ein.

@ Wwindows: Klicken Sie auf die
Schaltflache ,OLYMPUS
Master 2“.
Macintosh: Doppelklicken Sie auf =
das Symbol ,Setup”.

OLYMPUS Master 2 .-

(3] Folgen Sie jetzt einfach den
Anweisungen auf dem Bildschirm.

b. Die Kamera an einen Computer anschlieBen
@ Schlieken Sie die Kamera mit dem USB-Kabel (im Lieferumfang

enthalten) an den Computer an.
® Der LCD-Monitor schaltet sich automatisch ein.

USB-Kabel

@ Wihlen Sie [PC] auf dem LCD-Monitor
USB IN

und driicken Sie dann @&). D
P

EINF. DRUCK

® Die Kamera wird jetzt vom PC als J
Wechseldatentriger erkannt. £} EINST.» OK]
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c. Bilder auf den Computer iibertragen

0 Nachdem Sie die Kamera Schaltflache ,Bilder tibertragen®
angeschlossen haben, 6ffnen Sie
die OLYMPUS Master-Software.

@ Kiicken Sie auf ,Bilder
Ubertragen® “ss im Browser-
Fenster und dann auf ,Von

Kamera“ "% .

EECIEEEELE
e T N M rass

(3) Folgen Sie jetzt einfach den
Anweisungen auf dem Bildschirm.

« Ausfihrliche Informationen zum Einrichten und Gebrauch der Kamera erhalten
Sie im Handbuch ,Erweiterte Anleitung” Ihrer Kamera, das Sie auf der
mitgelieferten CD-ROM finden.

» Weitere Hilfe finden Sie auch in der Datei ,Hilfe“ der OLYMPUS Master-
Software.
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OLYMPUS Master-Software

OLYMPUS Master-Software: Mit dieser Software kénnen Sie
Bilder von der Kamera herunterladen, ansehen, verwalten,
retuschieren, per E-Mail versenden sowie lhre Digitalbilder und
Filme ausdrucken und noch viel mehr!

@ Systemanforderungen

Betriebssystem |Windows 2000 Professional/XP/Vista oder Mac OS X
(v10.3 oder hoher)

CPU Pentium 1l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1,5 GHz oder hoher

RAM 256 MB oder mehr

Festplatte 500 MB oder mehr freier Festplattenspeicher

Anschluss USB-Anschluss/IEEE 1394-Anschluss

Monitor 1.024 x 768 Pixel Aufldsung oder mehr bei mindestens 65.536

Farben (Windows) bzw. 32.000 Farben (Macintosh)
(16.770.000 Farben oder mehr empfohlen)

Sonstiges Internet Explorer 6 oder héher (Windows), Safari 1.0 oder hoher,
QuickTime 6 oder héher (Macintosh)

Aktuelle Informationen finden Sie auf der Olympus-Website unter
(http://www.olympus.com/)

Benutzer-Registrierung

Registrieren Sie Ihre Kamera beim Installieren der OLYMPUS Master-
Software, um lhre Garantie zu aktivieren, Benachrichtigungen tber
Updates zur Software- und Kamera-Firmware zu erhalten und vieles mehr.
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Technische Daten

@®Kamera

Produkttyp
Aufnahmesystem
Einzelbilder

Gliltige Standards

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern
Filme

Speicher

Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder

(bei vollstéandig
aufgeladenem Akku)
Anzahl der effektiven Pixel
Bildwandler

Objektiv

Belichtungsmessung

Verschlusszeit
Aufnahmebereich

LCD-Monitor
Blitzladebetrieb

Anschlussbuchsen
Automatisches
Kalendersystem

Wasserfestigkeit
Typ

Bedeutung
Staubfestigkeit

Umgebungsbedingungen
Temperatur

Luftfeuchtigkeit
Spannungsversorgung

Abmessungen

Gewicht

104

Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -wiedergabe) gEzEm)

Digitale Aufnahme, JPEG (in Ubereinstimmung mit ==
der ,Design Rule for Camera File System“ (DCF)) byPixology

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image
Matching Ill, PictBridge

: Wave-Audioformat

: AVI Motion JPEG

Interner Speicher

xD-Picture Card, 16 MB bis 2 GB (TypeH/M, Standard)
Ca. 220

(gemal CIPA-Standard fiir Batterieleistungsmessung)

7.110.000 Pixel

1/2,33 Zoll CCD-Chip (primarer Farbfilter), 7.380.000 (brutto)
Olympus-Objektiv 6,7 bis 20,1 mm, 3,5 bis 5,0

(entspricht einem 38 bis 114 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)
Digital-ESP-Messung, Spotmessung

4 bis 1/1000 Sek.

0,5 m bis oo (W/T) (normale Aufnahme)

0,2 m bis oo (W), 0,3 m bis co (T) (Nahaufnahmemodus)
0,07 m bis 0,5 m (nur W) (Super-Nahaufnahmemodus/S-Makro
LED-Modus)

2,5 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Pixeln

Ca. 6 Sek. (bei vollstandiger Entladung des Blitzes bei
Raumtemperatur mit einem vollstandig aufgeladenen Akku)
Gleichspannungseingang (DC-IN),

USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang (Multi-Connector)

2000 bis 2099

Entspricht der Verdffentlichung zum IEC-Standard 529 IPX8 (unter
OLYMPUS-Testbedingungen), verwendbar in 10 m Wassertiefe
Die Kamera kann unter Wasser bei einem bestimmten
Wasserdruck normal verwendet werden.

Entspricht der Verdffentlichung zum IEC-Standard 529 IPX6 (unter
OLYMPUS-Testbedingungen)

-10°C bis 40°C (Betrieb),

-20°C bis 60°C (Lagerung)

30% bis 90% (Betrieb)/10% bis 90% (Lagerung)

Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-42B/L1-40B) oder ein
Olympus Netzteil

91,8 mm (B) x 59,2 mm (H) x 20,6 mm (T) ohne
Gehausevorspriinge

155 g (ohne Akku und Karte)



@Lithium-lonen-Akku (LI-42B)

Produkttyp . Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku
Standardspannung . Gleichspannung 3,7 V
Standardkapazitat : 740 mAh
Akkulebensdauer : Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach Verwendung)
Umgebungsbedingungen

Temperatur : 0°C bis 40°C (Aufladevorgang)/

-10°C bis 60°C (Betrieb)/
-20°C bis 35°C (Lagerung)

Abmessungen : 31,5x39,5x6 mm
Gewicht : Ca.15¢g
@Ladegerit (LI-40C)
Netzversorgung : Wechselstrom 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
3,2 VA (100 V) bis 5,0 VA (240 V)
Ausgang : Gleichspannung 4,2 V, 200 mA
Aufladezeit : Ca. 300 min.
Umgebungsbedingungen
Temperatur : 0°C bis 40°C (Betrieb)/
-20°C bis 60°C (Lagerung)
Abmessungen : 62 %23 x90 mm
Gewicht : Ca.65g

@ Verwendung bei niedrigen Temperaturen

Die einwandfreie Funktion der optionalen Olympus xD-Picture Card und des Lithium-lonen-Akkus
wird fur niedrige Temperaturen von bis zu 0°C garantiert. Das nachfolgende Zubehér wurde jedoch
fur die Verwendung mit dieser Kamera bei Temperaturen von bis zu -10°C getestet.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v

v': Verwendung bestéatigt

Olympus Lithium-lonen-Akku

LI-42B
LI-40B

* Bei niedrigen Temparaturen kann die Anzahl der speicherbaren Einzelbilder verringert werden.

Design und technische Daten kénnen ohne Vorankiindigung geéndert werden.
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Sicherheitshinweise

Wichtige Informationen zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften

Wasserfestigkeit: Die Wasserfestigkeit wird garantiert! fir Tiefen bis zu 10 m fiir
maximal eine Stunde. Die Wasserdichtheit kann beeintrachtigt werden, wenn die
Kamera extremen oder ibermaRig starken StoRen ausgesetzt wird.

StoRfestigkeit: Die StoRfestigkeit wird garantiert*2 gegen StoRe, denen die digitale
Kompaktkamera im téglichen Gebrauch ausgesetzt ist. Die StoRfestigkeit schiitzt nicht
unbedingt vor beliebigen Fehlfunktionen oder kosmetischen Schaden. Kosmetische
Schaden, wie zum Beispiel Kratzer und Beulen, sind von der Garantie ausgeschlossen.
Wie bei jedem elektronischen Gerat sind die richtige Pflege und Wartung erforderlich,
damit die Zuverlassigkeit und Funktionstiichtigkeit der Kamera erhalten bleibt. Um die
Kamera in gutem Zustand zu halten, bringen Sie die Kamera bitte nach gréReren StéRen
zum néchstgelegenen von Olympus autorisierten Kundendienst zur Uberpriifung. Falls
die Kamera durch fehlende Pflege oder Missbrauch beschéadigt wird, sind die Kosten fiir
eine Wartung oder Reparatur der Kamera nicht durch die Garantie abgedeckt. Weitere
Informationen zur Garantie finden Sie auf der Olympus-Website fir Ihre Region.

Bitte beachten Sie folgende Pflegehinweise fir die Kamera.

Vor Gebrauch:

. Uberprijfen Sie die Kamera auf Fremdmaterial, einschliellich Schmutz, Staub oder Sand.

« Stellen Sie sicher, dass die Verriegelungen von Akku-/Kartenfachdeckel und
Buchsenabdeckung fest geschlossen sind.

+ Offnen Sie den Akku-/Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung nicht mit nassen
Hénden, unter Wasser oder in einer feuchten oder staubigen Umgebung (z.B. am Strand).

Nach Gebrauch:

» Wischen Sie nach dem Gebrauch unter Wasser verbliebenes Wasser und Schmutz ab.

» Tauchen Sie die Kamera nach Gebrauch unter Seewasser etwa 10 Minuten lang in
einen Behalter mit StiBwasser (wobei Akku-/Kartenfachdeckel und
Buchsenabdeckung fest geschlossen sind). Lassen Sie die Kamera anschlieBend im
Schatten bei guter Bellftung trocknen.

» Es kdnnen Wassertropfen auf der Innenseite des Akku-/Kartenfachdeckels und der
Buchsenabdeckung auftreten, wenn Sie sie 6ffnen. Falls Wassertropfen vorhanden
sind, achten Sie darauf, diese vor Gebrauch der Kamera abzuwischen.

Hinweise zum Gebrauch

« Fremdmaterial kann die Funktion des Objektivdeckels beeintrachtigen, wenn die
Kamera in einem Klima, das Fremdmaterial einschlieRlich Schmutz, Staub oder Sand
enthalt verwendet wurde. Dadurch kann es dazu kommen, dass der Objektivdeckel
nicht problemlos schlieft.

Wenn Sie die Kamera unter derartigen Bedingungen verwenden, kann das Objektiv
beschadigt werden oder der Objektivdeckel kann verkleben und einen Ausfall
verursachen. Um dies vermeiden, reinigen Sie die Kamera nach der folgenden
Methode.
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O) Legen Sie den Akku in die Kamera ein, und
liberpriifen Sie ob der Akku-/
Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung
fest geschlossen werden.

(@ Fiillen Sie einen Behalter mit
SiRwasser, tauchen Sie die Kamera mit
der Objektivoberflache untenliegend ein,
und bewegen Sie die Kamera.

(® Driicken Sie die POWER Taste mehrmals
unter Wasser und schlieRen/6ffnen
dadurch den Objektivdeckel wiederholt.

(4) Bewegen Sie die Kamera weiter mit kreisenden Bewegungen und gedffnetem
Objektivdeckel.

Aufbewahrung und Pflege

» Bewahren Sie die Kamera nicht in einer Umgebung mit hohen Temperaturen (40°C
oder mehr) oder niedrigen Temperaturen (-10°C oder weniger) auf. Nichtbeachten
kann die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.

» Verwenden Sie keine Reinigungs-, Rostschutz-, Antibeschlag-, Reparaturmittel usw.

» Nichtbeachten kann die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.

+ Lassen Sie die Kamera nicht fiir lange Zeit im Wasser liegen. Nichtbeachten fiihrt zu
Beeintrachtigung des Aussehens und/oder der Wasserfestigkeit der Kamera.

« Lassen Sie darlber hinaus kein Wasser direkt aus dem Wasserhahn (iber die Kamera laufen.
» Um die Wasserfestigkeit zu erhalten, ist es wie bei jedem Unterwassergehduse
empfehlenswert, die wasserdichte Verpackung (und die Dichtungen) jahrlich

auszutauschen.

Olympus-Vertriebspartner oder Kundendienststellen, bei denen die
wasserdichte Verpackung ausgetauscht werden kann, besuchen Sie die
Olympus-Website fiir Ihre Region.

SchlieBen des Akku-/Kartenfachdeckels und der Buchsenabdeckung

Buchsenabdeckung

Hinweis: Die Sto3- und Wasserfestigkeit gilt nicht fir das im Lieferumfang enthaltene

Zubehor (z.B. Ladegerat).

*1 wie von Olympus-Druckpriifgeraten entsprechend der Veroffentlichung zum IEC-
Standard 529 IPX8 ermittelt — Dies bedeutet, dass die Kamera unter Wasser bei
einem bestimmten Wasserdruck normal verwendet werden kann.

*2 Diese StoRfestigkeit wurde unter Olympus-Testbedingungen nach MIL-STD-810F,
Methode 516.5, Verfahren IV (Transit-Falltest) ermittelt. Weitere Informationen zu den
Testbedingungen von Olympus finden Sie auf der Olympus-Website fiir lhre Region.

107




/II\ STROMSCHLAGGEFAHR /'\
NICHT OFFNEN °

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN NIEMALS
DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE) ENTFERNEN. DIESES
PRODUKT ENTHALT KEINERLEI BENUTZERSEITIG ZU WARTENDE TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL.

Das Ausrufungszeichen im Dreieck verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem Produkt gehorigen Benutzerdokumentation.

GEFAHR Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann schwere
Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

ﬁ ACHTUNG Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehdrigen Informationen kann Verletzungen

mit Todesgefahr zur Folge haben!

VORSICHT Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann leichte
Verletzungen, Sachschaden sowie den Verlust von gespeicherten Daten zur Folge haben!

ACHTUNG!

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN, AUSEINANDER NEHMEN ODER
BEI HOHER FEUCHTE BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine VorsichtsmaRregeln

Die Benutzerdokumentation sorgfiltig lesen — VVor dem Gebrauch dieses
Produktes erst die Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes das Netzteil abtrennen. Zur
Reinigung ein befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals Losungsmittel, sich
verflichtigende oder organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — Ausschlie8lich von Olympus empfohlenes Zubehdr verwenden.
Andernfalls kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise zu spritzwasserfesten
Produkten finden Sie im entsprechenden Abschnitt des Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schaden an der Kamera zu vermeiden, sollten Sie die Kamera
fest auf ein stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung befestigen.

Stromversorgung — Es dirfen ausschlieRlich geeignete Stromquellen
entsprechend des am Produkt angebrachten Typenschildes verwendet werden.

Blitzschlag — Bei Netzbetrieb mit einem Netzteil muss dieses sofort von der
Netzsteckdose abgetrennt werden, wenn ein Gewitter auftritt.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine metallischen Gegenstande in das
Produktinnere gelangen. Andernfalls kdnnen Sie Verletzungen davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe von Hitze abstrahlenden
Vorrichtungen (wie Heizkorper, Ofen, Belliftungséffnungen etc.) und Geraten
(z. B. Hochleistungsverstarker etc.) betreiben oder aufbewahren.
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Sicherheitshinweise bei der Kamerahandhabung

/A\ ACHTUNG

@ Die Kamera niemals in der Ndhe von entflammbaren oder explosiven
Gasen verwenden.
@ Niemals Personen (insbesondere Kleinkinder oder Sauglinge usw.) aus
geringer Entfernung mit dem Blitz oder der LED-Leuchte fotografieren.
» Sie missen mindestens 1 m vom Gesicht einer Person entfernt sein. Andernfalls
kann die Blitzabgabe eine vorlibergehende Einschrankung der Sehfahigkeit
verursachen.
@ Kinder und Kleinkinder von der Kamera fernhalten.
» Die Kamera stets so verwenden und aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben
konnen. In den folgenden Féllen besteht die Gefahr von schweren Verletzungen:
« Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch den Trageriemen der Kamera.
« Versehentliches Verschlucken von Akkus, Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.
« Versehentliches Auslésen des Blitzes bei zu geringem Augenabstand.
« Verletzungen durch bewegliche Teile der Kamera.
@ Niemals die Kamera auf extrem helle Lichtquellen (Sonne,
Scheinwerfer usw.) richten.
@ Die Kamera niemals an Orten verwenden, die starker
Staubeinwirkung oder hoher Feuchtigkeit ausgesetzt sind.
@ Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht beriihren oder verdecken.

A VORSICHT

Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr ungewéhnliche

Gerausche bzw. Geruchs- oder Rauchentwicklung festgestellt werden.

» Es besteht Feuergefahr und Sie kénnen Brandverletzungen davontragen.

@ Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an denen hohe

Temperaturen auftreten konnen.

» Andernfalls kann es zu ernsthaften Sch&den an der Kamera kommen und die Kamera kann in
Einzelfallen Feuer fangen. Niemals ein Ladegerét oder Netzteil betreiben, wenn dieses abgedeckt
ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.). Andernfalls kann Uberhitzung mit Brandgefahr auftreten.

@ Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um leichte

Hautverbrennungen zu vermeiden.

+ Falls die Kamera Metallteile enthélt, kann es bei Uberhitzung zu leichten
Hautverbrennungen kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden Punkte:

« Die Kamera erwarmt sich bei langerem Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in
diesem Zustand berlhren, kann es zu leichten Hautverbrennungen kommen.
« Bei der Einwirkung extrem niedriger Temperaturen kann die Temperatur des Kameragehduses
unterhalb der Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem niedrigen Umgebungstemperaturen
sollten daher Handschuhe getragen werden, wenn die Kamera gehandhabt wird.
@ Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

» Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig, wenn Sie die Kamera tragen. Er kann sich an

hervorstehenden Gegenstanden verfangen und dadurch schwere Schaden verursachen.
@ Beriihren Sie die Metallteile der Kamera nicht fiir langere Zeit bei
niedrigen Temperaturen.

* Hierdurch kann es ggf. zu Verletzungen an der Haut kommen. Benutzen Sie die
Kamera bei niedrigen Temperaturen mit Handschuhen
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Sicherheitshinweise bei der Akkuhandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien, um das Auslaufen von
Batteriefliissigkeit sowie das Uberhitzen, Entziinden oder Platzen des
Akkus und/oder Stromschldge und Verletzungen zu vermeiden.

A GEFAHR

Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus spezifizierten Lithium-lonen-Akku.
Laden Sie den Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerat vollstandig auf. In keinem
Fall darf ein ungeeignetes Ladegerat verwendet werden.

Akkus niemals stark erwarmen oder verbrennen.

Akkus stets so transportieren oder aufbewahren, dass sie nicht in Berlhrung mit
metallischen Gegenstéanden (wie Schmuck, Blroklammern, Nagel usw.) kommen.
Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter Sonneneinstrahlung oder
hoher Aufheizung durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw. ausgesetzt sind.

Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung beachten. Andernfalls kann es
zum Auslaufen von Batteriefliissigkeit oder zu Schaden an den Batteriepolen
kommen. Niemals Akkus zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verldten.
Falls Batteriefliissigkeit mit Inren Augen in Berihrung kommt, die Augen sofort
mit klarem Wasser spulen und sofort einen Augenarzt aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben kénnen. Falls
ein Kind einen Akku verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

.

Akkus stets trocken halten.

AusschlieBlich fir die Verwendung mit diesem Produkt empfohlene Akkus
verwenden. Andernfalls kann Batterieflissigkeit austreten oder der Akku kann
sich Uberhitzen, entziinden oder explodieren.

Den Akku vorsichtig, wie in der Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.
Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen Zeitspanne aufgeladen werden
koénnen, den Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht verwenden.
Niemals einen Akku verwenden, der Risse aufweist oder anderweitig beschadigt ist.
Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-, Form- oder sonstige
Veranderungen festgestellt werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batterieflissigkeit an der Haut oder Kleidung haften bleibt, die Kleidung
entfernen und die betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser reinigen. Falls
Hautverbrennungen auftreten, sofort einen Arzt aufsuchen.

» Akkus niemals heftigen Erschutterungen oder lang dauernden Vibrationen aussetzen.

A VORSICHT

Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks, Verfarbungen, Verformungen oder
sonstige Beeintrachtigungen Uberpriifen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark erwarmen. Nach dem
Gebrauch der Kamera erst etwas warten, ehe der Akku entnommen wird.
Andernfalls besteht die Gefahr von leichten Hautverbrennungen.

Wenn die Kamera fir Iangere Zeit gelagert werden soll, unbedingt erst den Akku
entnehmen.
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Fiir Kunden in Europa

Das (CE)-Zeichen bestétigt, das dieses Produkt mit den europaischen

C 6 Bestimmungen fir Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz und Personenschutz
Ubereinstimmt. Mit dem (CE)-Zeichen versehene Kameras sind fiir den
europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne nach WEEE Anhang IV] weist auf

die getrennte Riicknahme elektrischer und elektronischer Gerate in EU-

Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmidill.

Informieren Sie sich lber das in lhrem Land gliltige Riicknahmesystem und
] nutzen dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des Akkus und Ladegerits

Es wird ausdricklich empfohlen, ausschlieBlich einen Akku und ein Ladegerat zu
verwenden, welche als Original-Olympus-Zubehdr erhaltlich und spezifisch fir
diese Kamera geeignet sind.

Falls ein Akku und/oder ein Ladegerat einer anderen Ausfiihrung als Original-
Olympus-Zubehdr verwendet werden, kann es infolge von auslaufender
Akkufliissigkeit, Uberhitzung, Funkenbildung zu Schaden am Akku, sonstigen
Schaden und Verletzungen kommen, und es besteht Feuergefahr. Olympus haftet
nicht fiir Unfalle und Schaden, welche auf die Verwendung von Akkus und/oder
Ladegeraten einer anderen Ausfuihrung als Original-Olympus-Zubehor
zurlckzufiihren sind.

Warenzeichen

* |IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der International Business Machines
Corporation.

» Microsoft und Windows sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft
Corporation.

* Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Computer Inc.

» XD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

» Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen sind eingetragene
Warenzeichen/Handelsmarken der jeweiligen Rechteinhaber.

» Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstitzt die DCF-Norm ,Design Rule
for Camera File System” der JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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Garantiebedingungen

1. Sollte an dem Produkt trotz sachgeméaRer Handhabung (entsprechend den Angaben in der zugehdrigen
Bedienungsanleitung) innerhalb von zwei Jahren nach dem Erwerb von einem autorisierten Olympus
Handler ein Defekt auftreten, wird das Produkt innerhalb des Geschéftsbereiches der Olympus Imaging
Europa GmbH, dessen Ausdehnung auf der Website http://www.olympus.com festgelegt ist, kostenlos
repariert oder nach Wahl von Olympus umgetauscht. Wenn fiir Reparaturarbeiten Garantieanspriiche
geltend gemacht werden sollen, miissen das Produkt und die Garantieurkunde vor Ablauf der zweijahrigen
Garantiezeit bei der Verkaufsstelle oder jeder anderen autorisierten Olympus Kundendienststelle, in
Ubereinstimmung mit der Website http://www.olympus.com des zur Olympus Imaging Europa GmbH
gehdrigen Geschéftsbereichs, vorgelegt werden. Innerhalb von einem Jahr ab dem Kaufdatum kann im
Falle von Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie der Garantieanspruch an jeder beliebigen
autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass autorisierte
Olympus Kundendienststellen nicht in allen Landern vorzufinden sind.

2. Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko zum Olympus-Handler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fur alle anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3. Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden in den folgenden Fallen dennoch Kosten fiir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

(a) Fur Schaden, die auf unsachgemafe Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zurlickzufiihren sind.

) Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau, Reinigung etc. die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden, zurlickzufiihren sind.

) Fur Schaden, die auf unsachgemaRen Transport, auf Fall oder Erschiitterungen etc. nach
dem Kaufdatum zurlickzufiihren sind.

) Fir Schéaden, die auf Feuer, Erdbeben, Uberschwemmung, Unwetter und andere Naturkatastrophen,
Umwelteinfliisse oder nicht vorschriftsgeméRe Spannungsversorgung zuriickzufiihren sind.

) Fur Schaden, die auf unsachgemaRe oder fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin oder
schadlichen Chemikalien etc.) bzw. unsachgemafe Wartung etc. zurlickzufiihren sind.

f) Fir Schaden, die auf verbrauchte Batterien etc. zurtickzufihren sind.

g) FirSchaden, die auf das Eindringen von Sand, Schlamm etc. in das Gerateinnere zuriickzufiihren sind.

h) Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

i) Wenn die Eintragungen dieser Garantieurkunde bei den Angaben zum Jahr, Monat und Tag
des Kaufdatums, Kundennamen, Handlernamen, zur Seriennummer etc. verandert wurden.
(j) Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt werden kann.

4. Die Garantiebedingungen gelten ausschlieBlich fir das Produkt selbst. Andere Teile, wie
Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien etc. fallen nicht unter diese Garantie.

5. Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlieRlich zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom Garantieanspruch sind Folgeschaden oder -verluste
jedweder Art flir den Kunden, die durch einen Defekt dieses Gerats hervorgerufen werden. Dies gilt
insbesondere fiir den Verlust von und/oder Schaden an Objektiven, Filmmaterial sowie sonstige
Ausrlistungen und Zubehorteile, die zusammen mit diesem Produkt verwendet werden, oder fiir
Gewinnausfall oder Einbuen jedweder Art, die aus einer Verzégerung der Reparaturarbeiten oder
dem Verlust von Daten herriihren. Zwingende gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht betroffen.

H|nwe|se zur Ausfertigung der Garantieurkunde

. Diese Garantie ist nur dann giiltig, wenn die Garantieurkunde seitens Olympus oder eines autorisierten
Héndlers ordnungsgemal ausgefiilit worden ist oder sonstige Dokumente ausreichende Nachweise enthalten.
Vergewissern Sie sich daher, dass Ihr Name, der Handlername, die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag,
Monat, Jahr) vollsténdig und gut leserlich eingetragen sowie der Original-Kaufvertrag bzw. - Kaufbeleg
(einschlieBlich Handlername, -adresse, Kaufdatum und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde beigefiigt
sind. Olympus behalt sich das Recht vor, kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern, falls die
Eintragungen in der Garantieurkunde unvollsténdig oder unleserlich sind oder die oben genannten Dokumente
nicht beigefiigt bzw. die darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig oder unleserlich sind.

2. Eswird keine Ersatz-Garantieurkunde ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde daher sorgfaltig auf.

* Fur das autorisierte, internationale Kundendienst- und Vertriebsnetz siehe folgende Website:
http://www.olympus.com.

Garantiebeschrankungen

Olympus trifft keine Aussagen und gibt keine Zusicherungen oder Garantien, weder ausdriicklich noch

konkludent, mittels oder bezuglich des Inhalts dieser schriftlichen Unterlagen oder Software ab, und ist

keinesfalls haftbar fiir Marktfahigkeit oder Tauglichkeit fiir einen bestimmten Zweck oder fiir etwaige
direkte, beilaufige oder indirekte Schaden (insbesondere, jedoch nicht beschrankt auf Schaden hinsichtlich
entgangenen Gewinns, einer Geschéftsunterbrechung oder des Verlusts von Geschéftsdaten) in Folge der

Nutzung oder Einschréankung bzw. Unmdglichkeit der Nutzung dieser schriftlichen Unterlagen oder

Software. Einige Lander gestatten den Ausschluss oder die Beschrankung der Haftung fiir derartige

Schaden nicht, so dass die vorstehenden Beschrankung bei Ihnen eventuell nicht angewendet werden.
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® [Nepepn ncnonb3oBaHWEM KaMepbl BHUMATENbHO NPOYTUTE HacTosiwee
PYKOBOACTBO.

@ [pexae Yyem genatb BaxHble doTorpacdun, pekomeHgyem Bam caenatb
Npo6Hble CHUMKW, YTOGLI NPUBLIKHYTL K HOBOW hoTOKamepe.

o Cobniogarite npaBuna TexHUkM 6€30NacHOCTU, NPUBEAEHHbIE B KOHLE
HacTosLLEro pykoBoACTBa.

® VinniocTpaunmn akpaHoB 1 hoTokamepbl B 3TOM PYKOBOACTBE cAemnaHbl BO
Bpemsi pa3paboTku U MOryT BbIMMSAAETb MHAYe YeM AENCTBUTENbHOE U3nenve.
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BbiHbTE U3 KOPOOKM 3TN NpeaMeTbI

Lindposas PewmeLuok VIOHHO-NUTUEBBIV
doTokamepa akKymynsitop
LI-42B

3apsigHoe Ka6ens USB Kabenb AV KomnakT-guck ¢
yctpovicteo LI-40C nporpaMmHbIM
obecneyeHvem

OLYMPUS Master
Ha PUCYHKaxX He NoKa3aHbl: MonHoe pykoBOACTBO (KOMI'IaKT—[J,VICK), OcHoBHoe PyKOBOACTBO

(HacTosLee pyKOBOACTBO), rapaHTUinHas kapTa. KoMnnekT nocTaBKvM MOXET pa3nuyaTtbcs B
3aBWCMMOCTM OT MecTa npuobpeTeHns. “

MpukpenuTe pemeLlok

. HapexHo 3aTaHuTe pemeLuok, 4YTOObI OH He COCKOJ1b3HYI.
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MoaroTtoBbTE aKKyMynAaTop

a. 3api|,DMTe aKKymynatop

LUHyp nuTaHus MOHHO-NUTNEBbIN

aKKymynsTop

3apsigHoe
yCTPONCTBO
CeTeBas WHavkaTop 3apsagku
poseTka BkrtoyeH (kpacHbl): naeT 3apsgka
nepemMeHHoro BbikntoyeH: 3apsaka 3aBeplueHa
TOoKa (Bpems 3apsigku: npubnusntensHo

5 vacoB)

. AKKyMyJ'IﬂTOp noctaBndaeTca YaCTU4YHO 3apsAXXeHHbIM.

b. BctaBbTe akkymynsatop B poToKamepy

AKKYMYnSTOp BCTaBNAETCS
co cTopoHbl W .

Pyuka dukcaTopa akkymynatopa
* YT06bl yAanuTb akkyMynsitop, CABUHbTE
pyuKy coukcaTopa akkymynsitopa B
HanpasneHnn CTpenkun.

@ doTorpadmposath kamepor MoXHO 1 6e3 kapTbl XD-Picture Card™ (B
AanbHenwem “kapta”). MogpobHee 06 ycTaHoBKe kapTbl CM. B [orHoM
pyKOBOACTBE.
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Bknrouute choTtokamepy

30ecb 00bACHSAETCS, KaK BKITHOYUTD d)OTOKaMepy B peXnme CbeMKU.

a. Haxmwure kHonky POWER.

>
r M [ BPEMS

a

Knonka POWER » o otes TIMIA

OTMEHA» BT |

« Ecnu pata v Bpems elle He
YCTaHOBMeHbI, NosiBNAeTCA
3TOT 3KpaH.

@ Y106k BhIKIOUNTL choTokamepy, Haxxmute kHorky POWER ewwe pas.

CoBet

Hanpasnetus knasuw kypcopa (AN/<ID) B gaHHom
pykoBoacTee uzobpaxatotcs sHaukamn ANZD.
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YcTtaHoBUTe AaTy v Bpems

06 3KpaHe HAaCTPOMKK AaTbl U BpEMEHU

| | -M-[1 (Foa-Mecsu-[eHb)

e e —
| )| Yacs!
I BPEMSA

MuHyTbI

,:c-, : TIWIG ®opmartsl gatsl (M-M-[, M-0-T, O-M-T)

[_

I
BbIxoa 13 3kpaHa HacTpoMKy.

a. Haxmute kHonky A\E4 n kHonky O/ ans BeiGopa [I].

* MepBble ABe UUdPbI rofa He N3MEHSITCA.

r M [ BPEMA

P
I 2007.==.== ==:==  [IM/]
v

Kronka 7 &)/
b. Haxmure kHonky D §.
KHonka > %
c. Haxmure kHonky AN\E4 u kHonky S/ O/
Aans Bbi6opa [M]. F M 0 BPEWS
A
2007.07.-- —:—  F/miA

d. Haxmure kHonky D ¥.
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YcrtaHoBuUTe AaTy u Bpems

e. Onsa Bbi6opa [[] HaxMuTe KHonky \[E4
kHonky /&R,

r M [ BPEMA

gummjs et TIMIR

OTMEHA » VENU

-

HaxmuTe kHonky > ¥ .
g. [Ans yCTaHOBKM Y4acoB W MUHYT
HaxumaiTte kHonku N\E u /.

* Bpewmsi oTobpaxaeTcs B 24-4acoBom ¢opmare.

r ™M [ BPEMA

2007.07.26 12:@> F/Mig

OTMEHA » VENU YCTAH»

h. Haxmure kHonky > ¥ .
i. Onsa Bbi6opa [[/M/O] HaXXMUTE KHOMKY

O\E v kHonky /I .

2007.07.26 12:30 < rl@/ﬂ

M O BPEMA

OTMEHA » VENU YCTAH»

j. Mocne ykaszaHus Bcex 3HaUYeHUI HaxXMUTe KHonky &).

+ [11159 TOYHO YCTAHOBKM BPEMEHU HAaXMUTE KHOMKy @) , Koraa uHanKaTop BpemeHn ykaxet 00
CeKyHa,.

KHonka
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BbibepuTe A3bIK

a. Haxmute kHonky MENU/'{ ans oTo6paxeHUs BEpXHEro MeHio.

b. Haxmure kHonky > 5 Ans Bbl6opa pexxuma [HACTPOMKA] m
HaXmuTe KHonky (9.

[HACTPOMKA]

KA"IVB C
SO5R)

r .
IMEHIEO! 'i%
CERCCRNKAVERDIN R@IAKA

DEMO
DENO 86N %
Krorka > % BbIXOf » fENY YCTAH» [OK]

n c. Haxmure kHonku OFH n /7, utobbl BbiGpaTh [@LD), a

3aTem HaxmMuTe KHonky &).

HACTPOMKA

GOPMAT.

|PE3EPB. >
>PYCCKUM
aF oA

HA3ALL»WEN] 5 YCTAH»[OK]

I~

®
]

EIES

>

Krorka 7 &)/

d. BbiGepuTte A3bIK C NOMOLbIO KNaBuLU
Kypcopa 1 HaxmuTe kHonky &).

+ Mpunaraemoe nporpammHoe obecneyeHne OLYMPUS
Master nossonsieT fo6aBnsAT Apyrue A3bikn. Cm. MNonHoe
PYKOBOACTBO.

beuTsen |¢

v

HASALY@EU () YCTAH»(OK|
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CbeMKka

a. Boabmurte choTtokamepy

[opu3oHTanbHbI 3axBaT

KHonka cnycka
3aTBOpa

(HaxaTa oo
MONOBUHBbI)

c. CHumamnTe

KHonka cnycka
3aTBopa

(Haxmute
NOJTHOCTbIO)

BepTukanbHbI 3axBaT

HaeegwuTe 3Ty pamky Ha
06BEKT CbEMKM.

OtobpaxaeTcst
KOMUYECTBO COXPaHsieMbIX
(HOTOCHNMKOB.

3eneHblii UHAVKATOP O3HAYaeT, YTo
oKyC 1 aKCno3nLmns 3adnKCUpPOBaHbI.

MwraeT nHgmkaTop obpalleHus
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NMpocmoTp CHMMKOB

a. KHonka [>]/¥% .

Kronka =]/ %

Knaeum

Kypcopa

MpeablgyLwmin CHUMOK

YnaneHue CHUMKOB

a. Haxmure knonku & n > ¥ ansa otob6paxeHus CHUMKA,
KOTOPbIN HEO6X0AUMO yAaNUTb.

n b. HaxmuTe kHonky 73/

=) N

HET

KHo!l av&mﬁ '
HOMK:

HaxmuTe kHonky A\, uTo6bI BbIGpaTh [[A], a 3aTeM HaXMuUTe
kHonky @5, 4yTo6bl yaanuTb CHUMOK.

Knonka A\E4

» bA
. HET

HASAQ*WEU (3 YCTAH »[OK]|
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OcHoOBHbIe onepauum

n pexxmma CbeMKu

B pexuMe cbeMkn UCnosb3yinTe AaHHbIE KHOMKM A GbICTPOro focTyna K
Haubonee 4acTo UCNONb3yeMbIM (hYHKLMSM.

@ Kuonka £¥/(™)/SCN (Cbemka)

Haxmute £3/(@®)/SCN Heckonbko pas, Mpu 3TOM peXuMbl CbeMku ByayT
nepekroyatees B cregyolem nopsiake: P/ABTO— (@) —>SCN.

Knonka =]/ % (MpocmoTp)

YCTaHOBUTE HYXHBIN pexum npocmoTpa. Mpu kaxkaom Haxatum =)/ %
NPOUCXOAMNT NEPEKMIOYEHNE MEXY PEXMMOM NPOCMOTpa U nankow “U3bpaHHoe”.

Knonka )&, (Makpopexum)

Mpu cbemke KpynHbIX NNAHOB (HanpUMep, LBETOB) UCTIONb3YNTE PEXUM
MaKpoCcbeMKU, cynep-makpo nnm C-makpo JIAM.

Knonka A\ (KomneHcauus akcnosuuum)

[laHHas HacTpolika NCMOoMNb3yeTcs ANst yMbILLNEHHOW NepeaepKku (+) unm
HeAoAepPXKN (—) CHUMKA.

Kuonka > % (Pexum Bcnbiwkm)

Bbibepute oanH 13 4 peXXMMOB BCrbILLKM — aBTOMaTUYECKUIA, C NoAaBreHnem
acpbdekTa “kpacHbix rnas”, NpUHyaAUTENbHAsA BCMbILKA WX BCMbILLKA OTKMOYeHa.
KHonka [,

HaxmuTe u yaepxusante [l B pexume cbemkn, YTOBbI BLIBECTU Ha 3KpaH
nojcKkasKy ¢ ykasaHueM pacronoXeHWst KHOMOK.

KHonka /M (ABTocnyck)

ABTOCMYCK UCMONb3yeTcs ANs 3aAePXKU Crycka 3aTBopa nNpubnunsnTesibHo Ha 12
CEKyH[1 MOCre HaxaTusi KHOMKU.

KHonka @) (OK/FUNC)

OTob6paxaeT MeHI0 yHKLWIA 1 NO3BOMNSIET HACTPOUTL YAcTO MCMOSb3yemble B
pexume CbeMKM yHKLMM.

Takxe CnyXuT Ans NOATBEPXKAEHUS U YCTAaHOBKM BbIGPaHHbLIX MYHKTOB MEHH.
Knonka MENU/{ (MENU/Mamna noacBeeTku)

Haxmute gaHHyto KHOMKY At OTOGpaXXeHUsi BEPXHEr0o MEHH.

@ ¢ © 6 6 o ©o

(]

123



Pexxumbl SCN (croxxeTHasa nporpamma)

HaHHas dyHKUmMs no3BonsieT nepekrtoyate kHonky SCN (BbIGOp cloxeTHOM
nporpaMmel) B 3aBUCMMOCTU OT O6bEKTa CbEMKY.

0 Haxmute £3/()/SCN Heckornbko pa3s, YTobbl ycTaHoBUTb pexkum SCN.
@ Haxmure A7, uToGbi BLIGPATH CIOXKETHYIO NPOrpamMMy, 3atem Haxmute @).

MNOPTPET
KHonka C/(™)/SCN

Kronka N/

KHorka
Kxonka MENU/{

HA3A[ » VENDYCTAH»

Pexxnmbl cbemkn SCN (CroxeT)

» NMOPTPET * ABTOMOPTPET * ®OT. N Bblb.1

* JJAHOWA®T + CBET/bIV MOPTPET -« ®OT. U Bblb.2

* IAHO.+TMOPTP. » 3AKAT * MNAX W CHEr

* HOY. CbEMKA + ®EVEPBEPK + CHAMLIOT Mo Boaomn
* HOYb+MNOPTPET * KYJIMHAPUA » NoaBOA._ WNP.1

« CNOPT + YEPES3 CTEKNO - NOABOA._ WnP.2

* B MOMELLEHWN » NOKYMEHTbI - NoABAO._MAKPO

+ CBEYA » AYKUMOH * BUOEO

PeXnm makpocbeMKu

¥ [aHHbIA pexurm no3sonsieT hoTorpacmpoBaTb 06beKTbl C GNIM3KOro paccTosHUS
(20 cm — anga wupokoyronbHoro pexwuma; 30 cm — Ans pexuma “TenedoTo”).

¥ Vicnonbayitte aTOT pexum npu doTorpadmpoBaHum o6bekTa ¢ pacCTosIHUS
7 cm. B pexume ¥ nonoxerune TpaHcokaTopa gMKCMPOBaHHOE.

&% B pexume cynep-mMakpo namna nogceeTkv paboTaeT, korga 06bekT HaxoamTcst
Ha paccTosiHuM oT 7 cM 8o 20 cMm oT o6bekTuBa. [insa BKNYEeHNs namnbl
NoACBETKN HAXMUTE KHOMKY Crycka 3aTBopa A0 NOMOBUHbI.

@ Haxmure JW.
O Haxmure AN/, utobbl BuibpaTh[W], [W] vnm [$X5], a 3aTem HaxMmuTe .
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6 HaxmuTte v@ WHankaTtop aBTOCnycka
O Haxmute AN, uTobbl BoiGpaTh [$) BKIL.], 3aTem
HakmuTe @&).

e YT06bI CAEnaTb CHUMOK, HaXXMUTE KHOMKY crycka
3aTBOpa MOMHOCTLIO.
® [locne HaxaTusi KHOMKW Crycka 3aTBopa UHAUKaTop
aBToCnycka 3aropaeTcs npumepHo Ha 10 cekyHa, a 3aTem
HauymHaeT muraTb. [ocne NpUMepHo 2 cekyHa MUraHus
vHAuKaTopa AenaeTcs CHUMOK.

PeXumbl BCNbILWKN

Q Haxvure D% .

@ Haxmute AN, UTGb! BLIBPATL PEXIM BCTbILLKMA, 3aTeM HaxmuTe @).

e Haxmute KHOMKY CnyCKa 3aTBOopa HanonoBuHy.
o Koraa Bcnblllka BKMoYeHa, 3aropaeTcsa nHgmkaTop 5

0 YT06bI CAenaTb CHMMOK, HaXXMUTE Ha KHOMKY CnyCKa 3aTBopa MNOJIHOCTbIO.

3Hayok Pexum BCnbILLKm Onucanve
Het AsTomaTuyeckas |Bcnbiwka cpabaTbiBaeT aBTOMaTUYECKU Npu cnabom
MHAMKALMK | BCribILLKa OCBELLEHNMN UNW CbEMKE NPOTUB CBETA.

Benblwka ¢ Pexvm nopasneHus agchekTta “kpacHbix rnas”

© nopgaeneHnem CYLLECTBEHHO YMEHbLLUAET 3TO SABMEHNE C NMOMOLLbIO
addekTa cepuu npeaBapuTenbHbIX BCbILWEK nepes
“KpacHbIx rnas” cpabaTtbiBaHWEM OCHOBHOM BCMbILLKM.

I MpuHyanTensHas |Bcenbiwka cpabaTtbiBaeT HE3aBUCUMO OT YCNOBUIA
BCrbILLKa OCBELLEHHOCTH.

® OTKoYeHve Bcnbiwka He cpabatbiBaeT gaxe npu HU3KOM
BCIbILLKN OCBELLEHHOCTU.

®DYHKLMSA 3KOHOMUM 3apsAaa akKymynsTopa

® Ecnu BO BpeMs CbeMKM HUKaKMX OEVCTBUI He BbINOMHAETCS B TeYeHne 3
MWHYT, TO C LIeNblo 3KOHOMMWK 3apsaa akkymynstopa goTokamepa
aBTOMaTMYeCKW NepexoaunT B CSALLMIA pexumM. HaxxmmTe KHOMKY cnycka
3aTBopa Unu 3yma Ans aktueaummn oTokamepsbl.

® Ecnu dpoTokamepa He ucnonb3yeTtcs B TedeHne 15 MUHYT nocne nepexoaa B
CNALMIA PEXNM, TO OHa BbIkMoYaeTcs. YTobbl BO306HOBUTL paboTy, cHoBa
HaXXMUTE Ha KHOMKY NMUTaHus.
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MeHI0 1 HacTpounku

BepxHee me

@ Haxmure MENU/R 405t 0TOBpa)eHus BEPXHETO MEHIO.

rfH20
VRER
Q e o
» VISR ) CTPOMIA

MENU /‘\Q DEMo TR

DEMO seN  PENOIM
[ ED YCTAH » [OK]

BepxHee MeHio B pexunme CbeMkun

(2] BuibepuTe NyHKTbI MeHto knasuiamm kypcopa (AN/<D) 1 HaxmuTe .
4YTOObI YCTAHOBUTL UX.

m KAY-BO U3OEP.
YcTaHoBka kayecTBa n306paxeHns No3BONSiET BbIMOMHATL CbEMKY COrNMacHo
npeAaHa3Ha4YeHnIo CHUMKOB.
m CBPOC
M3MeHeHne ycTaHOBMNEHHbIX (PYHKUMI CbEMKM Ha 3HAYEHUS NO YMOMYaHUIo.
® MEHIO KAMEPbBI
HacTpolika napameTpoB CbEMKN.
m HACTPOUKA
HacTpoiika gatbl, BpeMeHu, s3blka, 3ByKoB paboTbl kamepsl U T.4.
® DEMO
Haxmute , 4YTOObI BbIBECTU DYHKLMN KAMEpPbl HA MOHUTOP.
B SCN (CroxerT)
Mocne Toro, kak BoibpaH pexvm SCN, BbibepuTe CIOXXETHYIO MporpaMmy,
COOTBETCTBYIOLLYIO OOBEKTY U YCIIOBUSIM ChEMKW.
® TUXWUU PEXUM
BbikntoueHne paboymx 3ByKOoB kamepbl MPY CbEMKE U MPOCMOTPE, CUrHanoB
npeaynpexaeHns, 3BykoB cpabaTbiBaHusi 3aTBopa U T.A4.

YpaneHne Bcex CHUMKOB

(1 =} BEPXHEM MEHIO pEXMMa NPoCMOTpa BblbepuTe
[YOANEHUE] -> [YOAN.BCE] n HaxmuTe .

@ BuiGepute [IA] 1 HaxmuTe .

® Bce cHuMmKkM yoaneHobl.

BGE BYOET YHANEHO |

HA3A[» VENU 5} YCTAH»
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NoacoeauHeHne poToKkamepsbl

MpocmoTp Ha aKpaHe Tenesu3opa

[inA npocmMoTpa caenaHHbIX CHUMKOB Ha 3KpaHe TernesBusopa 1cnonbaynre

ayano-Buaeo kabernb, KOTOPbIA BXOAWUT B KOMMNEKT. [TpocMaTpnBaTe MOXHO Kak

CHWMKU, TaK 1 BUAeOo3anucu.

(1] Mepen nogknioveHvem ybeamTech, YTO TeneBnsop n hotokamepa
BbIKMoYeHbl. CoeanHUTe YHMBEpCanbHbIA pasbeM poTokamepsbl 1
BWEOBXO[ Tenesnsopa c NOMOLLbIO ayano-BUaeo kabens.

\

YHuBepcasnbHbIi pasbem MopcoeanHnTe k BUAeoBXoAy
(xenThllt) M ayavosxody (6enbiit)

Tenesusopa.

Ayauno-suaeo kabenb
Kpbiwka pasbema (BXOOUT B KOMMNIEKT)
@ Bkniouute TeNeBM30p M YCTaHOBUTE Ero Ha NPUMEM BMAEOCUrHana.
[ ] MH(bOpMaLI,VIﬂ [o]¢] YCTaHOBKe TerieB13opa Ha npuem BugeocurHana npueeneHa B
WHCTPYKLMM MO 3KCMNyaTaumu Tenesusopa. “
© Haxmute POWER ans BknoueHus dhotokamepbl U Haxmute )/ , 4To6bI
aKTMBMPOBAaTb PEXMM NPOCMOTpPA.

® Ha akpaHe Tenesmsopa oTo6pasnTCcs NOCneaHUi caenaqHbIn CHUMOK. C NoMOLLbIO
KrnaBuLL Kypcopa BbIGEpUTE CHUMKW A58 NPOCMOTpa.
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Mpsamas nevatb (PictBridge)

C nomotubto npunaraemoro kabenst USB MOXHO NoakmnounTs kamepy Hanpsimyto

Kk PictBridge-coBmecTMMOMY NpUHTEPY Ans neYaT CHUMKOB.

@ B pexume NpocMoTpa BLIBEANTE HA 3KPaH CHUMOK, NPEAHA3HAUEHHbIN AMS
nevarw.

@ MopcoeanH1Te 0AMH KoHeL| Npunaraemoro kabensi USB Kk yHUBEPCAnbHOMY
pa3bemMy Kamepsbl, a Apyrov — k pasbemy USB npuHTepa.

YHuBepcanbHblii
pasbem

KpblLwka pasbema Kabenb USB

O Haxmure O,
® HauuHaeTcs npouecc nevatu.
® 3aKoH4YMB nevaTtb, oTcoeanHuTe kabens USB ot
oTokamepbl, koraa oTobpaxaeTcsi akpaH Bblbopa
CHUMKa.

’.." g ﬁ

£ 2 A
YAOOB MNEYAT CTAPT» 4,
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MNepeHoc nsobpaxeHun

a. YctaHoBUTe nporpamMmmHoe obecneyeHue

o BctaBbTe komnakT-anck OLYMPUS
Master.

@ Windows: Haxmure Ha KHOMKY sl R
“OLYMPUS Master 2”. OLYMPUS Mosfer 2 ..
Macintosh: [1Baxabl LLEeNKHUTE NO FrmEmey
3Hauky “Setup”.

(3] [anee cnegyvte NHCTPYKLUUAM Ha
3KpaHe.

b. MoacoeanHute choTtokamepy K KOMNbIOTEPY

@ MoacoeanHmnTe hoToKaMEpY K KOMMLIOTEPY G MOMOLLBI0
npunaraemoro kabens USB.
[ ] MOHI/ITOp BKINKOYUTCA aBTOMATUYECKU.

Kabenb USB

@ Bbi6epuTe Ha MoHuTOpE [PC] 1 HaxXMuTe

USB IN
® Goo Do)

YAOB 1EYAT

HACTP NEYATU
BbIXOf

® KomnbioTep pacnoaHaeT kamepy Kak £} YCTAH+[OK]
CbEeMHbIN UCK.
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C. I'IepeHecuTe CHUMKU Ha KOMNbHOTEP

o MNocne noaknoveHns KHonka “IepeHecTy CHUMKI”
doToKamepbl OTKponTe
npunoxexHne OLYMPUS Master.

O Haxmure “lNepeHecTn CHUMKKN”
“ss B OKHE MPOCMOTPA, a 3aTem
HaxxmuTe “U3 poTokamepbl” o5 .

- 4 - = - i

9 [anee cnegynTe UHCTPYKUMAM Ha
3KpaHe.

Ha 3ameTKy

» [1na nony4eHus 4ONONMHUTENBHOM MH(OPMALIMM O HACTPOWKE U SKCMyaTaumum
doTokamephbl cM. “lonHoe pyKOBOACTBO” HA KOMMNAKT-ANCKE.

» [Insi nonyyYeHust AONONHUTENBHON NoaaepXku cM. dann “Cnpaska” B
nporpamme OLYMPUS Master.
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MporpammHoe o6ecneyeHne OLYMPUS Master

MporpammHoe obecneyeHne OLYMPUS Master:
Mcnonb3oBaHWe AaHHOro NPOrpamMMHOro oGecneyeHns
NMo3BOSSIET 3arpyXaTb CHUMKM C Kamepbl, NPOCMaTpMBaTh,
ynopsaounBaTh, peTyLUMpoBaThb, OTNPaBSATb MO 31EKTPOHHOW
noyTe 1 nevyartartb UMGPOBbIE CHUMKU, paboTaTb C
BMEOo3anMcsMu, a Takke MHoroe apyroe!

@ CucrtemHble Tpe6oBaHus

oC Windows 2000 Professional/XP/Vista unu Mac OS X (v10.3 unn
6onee nNo3aHsA)

Mpoueccop Pentium [l 500 MI'u/Power PC G3 500 MI'w/Intel Core Solo/Duo 1.5
Ty nnu Gonee nosgHve Bepcun

RAM 256 MB wnu 6onee

YKecTtkuii gnck 500 MB cBo6oaHoro npoctpaHcTea unu 6onee
CoeguHeHve MopTt USB/nopT IEEE 1394

MoHuTop PaspelueHne 1 024 x 768 nukcenen unu Bbile, MUHUManbHoe
KonunyecTBo UBeToB — 65 536 (Windows), 32 000 (Macintosh)
(pekomeHayeTcst He meHee 16 770 000 uBeTOB)

Mpouee Internet Explorer 6 unu 6onee no3gHsis Bepcusi (Windows), Safari
1.0 vnu 6onee no3aHssa Bepcusi, QuickTime 6 unu Gonee No3gHssA
Bepcus (Macintosh)

[ns nony4veHus nocneaHen TexHMYeckon nHcopmaumm nocetTute Be6-cant
Olympus
(http://lwww.olympus.com/)

PerucTtpaums nonb3oBarens

[ns akTMBauum rapaHTum, NoNyvYeHns yBeaomeHun 06 obHoBNeHNAX
nporpaMMHOro 1 MMKponporpaMmHoro obecneyeHns ans potTokamepsl, a
Takxe AM1s1 MHOro Apyroro 3aperucTpupymnTe cBok oTokamepy BO Bpemsi
ycTaHoBku npunoxenuns OLYMPUS Master.
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TexHUYecKMe XxapaKTepUCTUKU

@ doTtokamepa

Twun n3genusa
Cucrema 3anucu
HocTynHoe

MopnepxvBaemble

cTaHaapThl

3BYyK K CHUMKaM

Bupeosanucu
Mamatb

Konunuectso cHumMkoB
(Npu nonHon 3apaake
akkymynsTopa)
KonuuecTso

3 PEKTUBHBIX NUKCenen
OnemeHT 3anucn
n306paxeHns

O6bekTuB

CucTema 3amepa
3Kecno3numum
Bblaepxka
Pabouni ananasoH
CbEMKM

MonuTtop

Bpems noasapsiaku
BCMbILUKY

BHelwHuit nHTepdeiic
ABsTOMaTHueCKUin
KaneHaapb
BopoHenpoHuLaemMocTb
Tun
3HayeHune

MbineHenpoHuLl@aeMocTb

OnepaumnoHHas cuctema
Temnepatypa

BnaxHocTb
Mutanue

Pa3smepbl
Macca
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Lindposas dotokamepa (Ans CbeMku 1 NPOCMOTPa) EMBEDDED.

©

Lindposas 3anvce, JPEG (cornacHo ctaHaapTy Design
rule for Camera File system (DCF))

IRISS
byPixology

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching
IIl, PictBridge

®dopmat Wave

AVI Motion JPEG

BHYTpeHHsiIsi naMsiTb

xD-Picture Card ot 16 M6 go 2 '6 (TypeH/M, Standard)
MpumepHo 220

(Ha ocHoBe cTaHaapTa CIPA ans namepeHus cpoka cryxobl
3MNEMEHTOB MUTaHNA)

7 110 000 nukcenos

1/2,33-atoimoBasi CCD-maTpuua (hmnbTp OCHOBHBIX LIBETOB),
7 380 000 (obLuee)

O6bektus Olympus 6,7 - 20,1 mm, 3,5 - 5,0

(akBmBaneHTHo 38 - 114 MM Ha 35-Mm Kamepe)

Lindposoit 3amep ESP, ToueuHslii 3amep

4 -1/1000 cek.

0,5 M - oo (W/T) (HopManbHsblit)

0,2Mm- 00 (W), 0,3 M- 0o (T) (pexnm Makpo)

0,07 m - 0,5 m (Tonbko W) (pexum cynep-makpo/C-makpo JIAM)
2,5-A10/MOBBIV LIBETHOW XuMaKoKpucTannuyeckuin TFT-gucnnen,
230 000 nukcenos

MpumepHo 6 ¢ (ana cpabaTbiBaHUA HA NOMHOW MOLLHOCTMW Npun
KOMHaTHOW TemMnepaType, C NPUMEHEHNEM NOMHOCTbLIO
3apsKEHHOro akkymynsitopa)

He3po DC-IN ans ceteBoro agantepa, pasbem USB, rHespo A/V
OUT (yHuBepcanbHbIi pa3bem)

2000 — 2099 rogbl

CootBetctByeT cTaHaapTy |IEC nybnukaumm 529 IPX8 (B ycnosusix
ucnbiTaHun OLYMPUS), gonyctuma cbemka nog, Bogon Ha rinyouHe
10m

Kamepoit MOXHO Nonb3oBaTbCs MO BOAOW NpW yKa3aHHOM
[aBneHnn Boabl.

CootsetctyeT cTaHaapTy IEC nybnukaummn 529 IPX6 (B ycnosusix
uenbitaHuii OLYMPUS)

Ot -10°C po 40°C (akcnnyaTaums),

o1 -20°C pgo 60°C (xpaHeHue)

Ot 30% Ao 90% (akcnnyataumsi)/ot 10% o 90% (xpaHeHue)
OpaunH NoHHO-NMTUEBSI akkymynsTop Olympus (LI-42B/LI-40B) unu
ceTeBOW aganTep nepemeHHoro Toka Olympus

91,8 mm (LLl) x 59,2 mm (B) % 20,6 mm (') (6e3 BbICTYnatoLLMX YacTeil)
155 r (6e3 6aTapeu 1 kapTbl)



@ VoHHo-nuTueBbIN akkymynaTop (LI-42B)

Twn nsgenus : VIOHHO-NNTUEBLIN aKKyMynsiTop
CranpapTtHoe : 3,7 B nocr. Toka
HanpsxeHve
CTtaHgapTHasi EMKOCTb : 740 mAY
Cpok cnyx6bl : Okono 300 nonHbIX 3apafokK (3aBUCUT OT NPUMEHEHWS)
akkymynstopa
OnepaumnoHHas cuctema
Temnepatypa : OT10°C o 40°C (3apsigka)/

o1 -10°C po 60°C (akcnnyataums)/
oT -20°C po 35°C (xpaHeHwue)
Pa3mepbl : 31,5 x39,5%x6 Mm
Macca : MpumepHo 15T

@ 3apsaaHoe ycTtpoicTeo (LI-40C)

TpeboBanus k nutanmio ;100 - 240 B nepem. Toka (50 - 60 Iy)
3,2 BA (100 B) - 5,0 BA (240 B)

Bbixop : 4,2 B, 200 MA NOCTOSIHHOrO TOKa
MpopomkuTenbHOCTL : MpumepHo 300 MUH.
3apsigkv
OnepauuoHHas cuctema

Temnepatypa 1 O10°C po 40°C (akcnnyaTaums)/

ot -20°C po 60°C (xpaHeHwue)

Pa3wmepbl : 62 x 23 x90 Mmm
Macca : TMpumepHo 65 1

.MCHOJ‘Ib?»OBﬁHVIE npn HU3KUX TeMnepaTypax

Pa6oTtocnoco6HocTb Npuobpetaemoin oTaenbHo kapTbl namsitn Olympus xD-Picture Card n noHHo-
NUTMEBOro akKyMynsiTopa rapaHTupyetcst Ao Temnepatypbl 0°C. TeM He MeHee, Gbinv NpoBeaeHb
TECTbI CNeAyoLLMX ANEMEHTOB MPU UCMONb30BaHWW C fAaHHBIM U3AenueM npu TemnepaTtypax Ao
-10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v

v': PaboTocnoco6HOCTb noATBepXKaeHa

WoHHo-nuTHeBbIN akkymynaTop Olympus

LI-42B
LI-40B
* B ycnosusx HU3KuUX TeMnepaTyp KONMYeCcTBO COXPaHSEMbIX (DOTOCHUMKOB YMEHbLIAETCS.

KOHCprKLI,VIFI M TEXHUYECKNEe XapakTepucTuku MoryT ObITb M3MeHeHbl 6e3 npeaBapuTenbLHOro
yBeJomneHus.
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Mepbl NPefoCTOPOXHOCTH

BAXHAA UH®OPMALINA O ®YHKLMAX
BOAOOHEMPOHULAEMOCTU U YOAPOINMPOYHOCTHU

BOZIOHENPOHMLIAEMOCTb: BOJOHENPOHNLIAEMOCTb rapaHTUpyeTCs! | toHa ryGuHe A0
10 M B TeueHme A0 ogHoro Yaca. BogoHenpoHMuaeMocTb MOXeT ObITb HapyLLeHa, ecnu
Kamepa noasepraeTcs ANUTeNnbHOMY Un M36bITOYHOMY (DM3NHECKOMY BO3AENCTBUIO.
Y1aponpoYHOCTb: Y/AapONPOYHOCTb FAPHTUPYET 2 3alMUTy Kamepbl OT Cry4anHoro
BO34€ENCTBMS BO BPEMSI MOBCEAHEBHOMO UCMONb30BaHNs Ballen LndpoBon
nopTaTuBHOW kamepbl. PyHKLUMS yaaponpoYHOCTH He obecneunBaeT 6e3ycrnoBHO
3aWwunThl OT NOGBIX NOBPEXAEHUIA NPY SKCNIyaTaLMmU UK XKe OT BHELLIHUX
noBpexaeHuin. Takme BHELLHVE NOBPEXAEHUS, Kak LapanuHbl unv BblI6ouHbI Ha
Kopnyce, He 0b6ecneunBaloTCA rapaHTUen.

Takxke kak 1 npu paboTte ¢ ApYrMMU SMEKTPOHHBIMU YCTPOUCTBAMU, 1St COXPaHEHUS
LenoCTHOCTM 1 paboTocnocoBHOCTM Ballel kKamepbl HEO6X0AMMO NPaBUMLHO C HEW
obpalyatbCs 1 BbINOMHATL HaAnexallee TexHudeckoe obenyxusanve. B uensx
nopaepxanusi paboTocnocobHOCTH Kamepbl, NoXanyncTa, OTHeCUTe ee B GrvkanLunia
YNONHOMOYEHHbIN CEPBUCHBIN LeHTp koMmnanum Olympus aonsi ocmoTpa, ecnv kamepa
noageprnace nobomy cunbHOMy gusmyeckomy Bosagenctauo. B Tom cnyvae, ecnu
Kamepa noBpexaeHa BCeaCcTBUE HEOCTOPOXHOCTM UMW HEHaA 1exallero
MCMOMNb30BaHWA, Pacxobl Ha ee cepBuC Unu obenyxmsaHna He obecneyvBaoTcs
rapaHTuen. [ns nony4yeHust ONONHUTENBHOW MHEPOPMALMN OTHOCUTENBHO rapaHTuK,
noxanyicra, noceTute Bab-cat komnanuu Olympus Ans Balleit cTpaHb.
MoxanyicTa, cobntogariTe crneaytolime npaeuna obpalleHusi ¢ Kamepoii.

MNMepea ncnonb3oBaHneM:

* MNpoBepsiniTe kKaMepy Ha OTCYTCTBME MHOPOAHBIX TEM, BKIOYas rpsidb, Mblflb U NECOK.

* Y6eauTech, 4TO 3aMOK KPbILLKM OTCEKa akKyMynsiTopa/kapTbl 1 3aMOK KpbILLKM
pasbema MroTHO 3aKpbIThl.

* He oTKpbIBaiTe KpbILLKY OTCEeKa akkyMynsaTopa/kapTbl U KPbILLKY pasbema MOKpbIMM
pyKamu, HaxoAsiCb Nof, BOAOW UMK Xe BO BNaXXHOW UNu NbinbHOI cpeae (Hanpumep,
Ha nnsxe).

Mocne ucnonb3oBaHusA:

» Hacyxo npoTupaiite kamepy v yaansinte oTIIOKEHNUs Ha kopnyce rnocne
MCrosb30BaHUs kamepbl oA BOLOWA.

* MNocne ncnonb3oBaHWsl Kamepbl B MOPCKOM BoAE NOMOXUTE Kamepy B BepO C
npecHorn Boaow NpnbnuantensHo Ha 10 MUHYT (KpbILka oTceka akkymynsitopa/kapTbl
1 KpblLLUKa pa3bema JoSkHa 6biTb NOTHO 3akpbiTa). Nocne 3aToro BbICyLUUTE Kamepy
B TEHW NPY XOPOLLE BEHTUNALMM.

*+ Kannu Bofbl MOryT oka3aTbCsl Ha BHYTPEHHEI NOBEPXHOCTM KPbILLKW OTCeka
aKKyMynsiTopa/kapTbl UKW Ha KPbILLKY pa3bemMa Nocne OTKPbITUS KaXOO0W KPbILLKU.
Ecnu obHapyxeHbl kannu BoApl, TWATENbHO NPOTPUTE KPbILLKY Nepes
MCnosib3oBaHNeM KaMepbl.

NMocne ucnonb3oBaHuA

+ [Nocne ncnonb3oBaHMs Kamepbl B FPS3HON U NbINbHOM cpeae, BKIoYas rpssb, Mblfb 1
NecoK MHOpPOAHbIe MaTepuarbl MOryT NPUNENUTLCS K Kpasim KpbILLKWA 06bekTuBa,
3aTPYAHSISt ABWKEHNE KPbILLIKM.

PV NPOAOMKEHUN NCMOMNb30BaHUA Kamepbl MOXET NOBPeANTLCA OObEKTVB UM
Kpblllka 0b6bekTBa nepecTaHeT ABMraTbCsl, NpuBeas TeM CaMblM K HEUCMPaBHOCTY.
[insa Toro 4To6bl N36exaTb 3TOro, HEOOXOAMMO MPOMbITL KaMepy, PYKOBOACTBYSICb
cregyoLWyMM ykasaHsaMK.
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(D YcTaHOBUTBL aKKyMYNSTOP B OTCEK
aKKyMynsiTopa kamepbl M ybeauTbest, 4To
KpblLLKa OTCeka akkyMynsitopa/kapTbl U
KpblLKa pa3bemMa MioTHO 3aKpPbIThl.

(2 HanonHutb BEeApO NPecHon BoAoMN,
NOMeCTUTb KaMepy B BOAY
NOBEPXHOCTbIO OOLEKTMBA BHU3 U
3HEPrUYHO NOTPSCTU Kamepy.
Heckonbko pa3 B BoAe HaxaTb Ha KHOMKY
POWER, uT06bI HeoOHOKpPaTHO
OTKpbIBaTb M 3aKPbIBATH KPbILLKY
o6bekTuBa.

(@) Bno6aBok, NOTPACTY KamMepy C OTKPbITIM OB HEKTUBOM.

BbInonHuB ykasaHus aTanos (D no @), y6eauTbesl, YTO Kpbillka O6bEeKTUMBA ABMKETCS

HOpMasbHO.

XpaHeHMe n OGCHy)KVIBaHVIe

» He octaBnsiiTe Kamepy Npuv BbICOKOW TeMnepaTtype okpyxatoLien cpeabl (40°C nnm
BbILLE) UK Npu HU3KoW Temnepatype (-10°C unu Huxe). ATo MOXET NPUBECTM K
HapyLUeH1o BOAOHENPOHNLLAEMOCTH.

[nsi uiCTKM (hOTOKaMepbl, yAaneHWsi pKaBuMHbI, MOMYTHEHUS, MPY BbINOMHEHUU
pPeMOoHTa 1 T. A. He UCMOnb3yITe XMMUYeck1e BeLLecTBa.

3T0 MOXET NPUBECTU K HapYyLUEHUIO BOAOHENPOHNLLAEMOCTMU.

He ocTaBnsiite kamepy B Boae Ha gonroe Bpemsi. HecobnioaeHne aToro npasuna
MOXEeT MPUBECTM K NOBPEXKAEHMIO KOPNyca Kamepbl U/WNu K HapyLLEHWIO ee
BOJOHENPOHNLIAEMOCTH.

Kpome Toro, He npombiBaiiTe Kamepy NoA CTpyen BoAbl U3 BOAONPOBOAHOMO KpaHa.
YT106bI COXpaHUTbL BOAOHENPOHMLAEMOCTb (NOA06GHO N6oMy Apyromy 6okcy “

ANs NOABOAHOW CHEMKMU), PEKOMEHAYETCH €XeroaHo 3aMeHsTb
BOZIOHENPOHMLLaeMoe yrnnoTHeHue (M Npoknaaku).

UHdopmauumio o anctpubbroTopax Olympus u nyHKTax o6cnyxuBaHus, B
KOTOPbIX MOXHO 3aMeHUTb BOAOHENPOHULIaeMoe YNIOTHEHNEe, MOXXHO HaWTK Ha
Bebcante komnaHum Olympus Ans Bawewn CTpaHbl.

3aKpbITUE KPbILWKKU OTCeKa akKyMynsiTopa/kapTbl U KPbIWKW pasbeMa

Kpbiwka
pasbema

Kpbiwka oTceka
akkymynsitopa/kapTbl

MpuMedaHme: nocTasnsemble AOMNONHATENbHbIE MPUHAAMNEXHOCTMU (Hanpuvep,
3apsaHOe YCTPOMCTBO) He 061afatoT yAaponpoYHOCTLIO I BOAOHENPOHULIAEMOCTLIO.

*1 kak onpegeneHo obopynoBaHnem Ans usmepeHus aasnenus Olympus B
cooTBeTCcTBUM co ctaHaapTom IEC nybnukauum 529 IPX8 - aTo o3HavaerT, 4To
Kamepa MOXET UCMOoSb30BaThCS MO BOAOW NPU ykasaHHOM AaBfieHUN BOAbI.

*2 YOaponpoyHoCThb NOATBEPXKAEHA B YCMNOBUAX TecTupoBaHus Olympus B
cooteTcTBUM ¢ MIL-STD-810F, MeTton 516.5, Mpoueaypa IV (ucnbitanve Ha
nageHve ¢ nepeMeHHoi BbicoTbl). MoapobHee 06 ycnosusix TectupoaHus Olympus
MOXHO y3HaTb Ha B3b-cavite Olympus Ans Ballen CTpaHbl.
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OCTOPOXHO

OMACHOCTb MOPAXEHUA
QNEKTPUYECKUM TOKOM
HE OTKPbIBATb

OCTOPOXHO: BO M3BEXXAHUE NMOPAXEHWA SNEKTPUYECKM TOKOM
HE CHUMAWTE KPbILKY (UMW 3AOHIOKO NAHETb). BHYTPU
®OTOKAMEPbLI HET OETAJNEW, HY>KOAIOLNXCA
B BALIEM OBCITY>XUBAHNW.

[OBEPLTE TEXHUYECKOE OBCNY>XVBAHVE
BbICOKOKBANM®ULIMPOBAHHOMY CEPBVUCHOMY MEPCOHANY
OLYMPUS.

BocknuuatenbHbIii 3HaK, 3aKNOYeHHbI B TpeyronbHuK, oboaHavaeT B
CONpOBOANTENBHON AOKYMEHTaUUN BaXHble MHCTPYKLMKU NO 3KCNNyaTaummn n yxoay.
OMACHO HeBbinonHexve pekomeHaaLUuii, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CUMBOIIOM, NPU UCNOMb30BaHUN
AAHHOro n3genust MoXeT NPUBECTU K Cepbe3HbIM TpaBMam UM CMepTenlbHOMY ucxoay.
OCTOPOXHO HeBbinonHexve pekomeHaaLuii, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CUMBOIIOM, NPU UCNOMb30BaHUN
AAHHOro M3genust MoXeT NPUBECTN K TpaBMam Unu cmepTenbHOMY ucxoay.

MPEOYNPEXAEHWE HeBbinonHeHve pekomMeHaaLuin, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CUMBOIIOM, NPU UCNOMb30BaHUN
AAHHOro U3aenusa MoXeT NPUBECTU K TpaBmam HW3KOM CTeneHn TSHKECTH, NOBPEeXAEHU0
0GOpyA0BaHNs UNW NOTEPE LIEHHBIX AaHHBIX.

OMACHO!

BO U3BEXXAHUE BO3IrOPAHUA UITU MOPAXEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM,
HU B KOEM CIYYAE HE PA3BUPAUTE U3LENVE, HE MOABEPTAWTE | VI3D,EJ1VIE
BO3OENCTBUIO BOObI U HE 9KCMNTYATUPYWUTE ErO NMPU BbICOKOU
BIAXXHOCTU OKPYXXAIOLLEW CPEQbI.

n O6wue Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTH

MpouunTante Bce MHCTPYKLUMU — [epes ncnonb3oBaHMEM U3Aennus npoymTante
BCE MHCTPYKLMM No akcnnyataumun. CoxpaHuTe BCe TEXHUYECKUE PYKOBOACTBA
1 OOKYMEHTAUMIO ANs AanbHENLEro Ncnosib30BaHus.

Ouunctka — lNMepen oumcTkon oba3aTenbHO OTCoeanHANTe usgenue ot
3nekTpoceTU. [N 04NCTKM MOXHO UCMONb30BaTh TOMBKO BNAXHYH TKaHb.
Henb3sa ncnonb3oBaTtb Anst OUUCTKU XKUAKUE UMK a3P030SibHbIE ounLaoLne
cpencTBa, a Takke fobble opraHMyeckne pacTBoOpUTENN.

Axceccyapbl — [1nsa Bawen 6e3onacHocTu, a Takke Bo n3bexaHve
NOBPEXAEHWSA U3OENUS UCMONb3YNTE TOMbKO akceccyapbl, PEKOMEHOOBAHHbIE
dupmoin Olympus.

Bopa v Bnara — Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTU Afsi BNAro3almTHbIX N3genumi
onucaHbl B pasgenax o 3aliuTe OT Brnaru.

PasmelueHrne — HagexHo ycTaHaBnvBanTe n3genve Ha wraTue, CTONKY Unu
OpekeT, 4TOObI n3bexaTb NOBPEXAEHUS N3AENUS.

UcTouHunku nutaHmsa — Noagknovante gaHHoe usgenue ToNnbKo K TeM
MCTOYHMKaAM MUTaHWs!, KOTOpble yKa3aHbl Ha U3Jenuu.

MonHuu — Ecnu Bo Bpems 1CNoOnNb30BaHNUs CETEBOrO afantepa NepeMeHHoro
TOKa HAYMHAETCs rpo3a, HEMEAMEHHO BbIHbTE BUIIKY ajantepa u3 po3eTku.

MocTopoHHMe NnpeameTbl — Bo n3bexaHvne TpaBM 3anpeLLeHo BCTaBnsaTh B
nsgenve MeTannuyeckme npeameTsi.

Tenno — Henb3s UCNONb30BaTh UMW XPaHUTb A@HHOE U3aenve psaoM ¢ TakuMu
MCTOYHMKaMM Tensa kak OTonuTeNbHble 6aTapeun, TENNOBbIE 3aCHOHKN, NeYn
noboe obopyaoBaHue Unn yCTPONCTBA, BblAensoLlee Tenno, B T.4.
YCUNUTENN CTEPEOCUCTEM.
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O6palueHue ¢ Kamepown

/A 0CTOPOXHO

@ Henb3s nonb3oBaTLCA (hOTOKAMEpPOMN PSAOM C FOPIOYUMU UMK
B3pPbIBOOMNACHbIMU razamu.

@ He ncnonb3yiiTe BCNbIWKY U Namny Npy cbemke nioaen (MnageHues,
MarneHbKuX AeTei u T.4.) ¢ 6MU3KOro paccTosIHUSA.

+ Mpu cbemke CoO BCMbILLIKOW pacnonarante potokamepy He 6rivke 1 M OT YenoBeveckux nu.
Cpa6aTb|BaHv1e BCMbILLKM PAAOM C rnasamMmu Yyernoseka MOXeT NpuBecTn K BpeMeHHOI?I notepe
3peHunst.

@ He paBaiiTe hoToKamepy AeTAM M MNageHUaMm.

. Bcerqa I/ICI'IOﬂbByVITe n XpaHute ¢)0TOKamepy BHEe NpeferioB JoCAraeMocTu Ana ManeHbkux
ne‘reﬁ n MnageHues BO nsbexaHve crneayowmnx cmyaumﬁ, B KOTOPbIX OHU MOTYT NOnAy4nTb
CcepbesHble TpaBMbl:

* PebGeHok MoxeT 3anyTaTtbCsa B peMeLlke d)OTOKaMepr, YTO NpuBeeT K yayLIeHUIo.

* PebBeHok moxeT cnyqaﬁHo NPOrnoTUTb akKyMyInaTop, KApTbl NAMATU UMK Opyrue Mernkue

nertanu.

* PebGeHok MOXeT ocnenuTb BChbILLKOW cebst unu apyrux ageTen.

* PebGeHok moxeT nony4YnTb TpaBMy OT ABUXYLLINXCA JJ.ETaJ'IeVI d)OTOKaMepr.
@ He cMoTpuTe Ha coMnHLUe UK AipKUe Namnbl, UICNONbL3ys poToKaMepy.
@ Henb3s xpaHUTb hOoTOKaMepy B MbIbHbLIX MW BAAXHbIX NOMELLEHMSIX.
@ He HakpbiBaiiTe pyKoi BCMbILWKY BO BpeMsi ee cpabaTbiBaHUsA.

/\ NPENYNPEXOEHVE
. HemeaneHHo npeKkpaTuTe ncnosfib3oBaHue (*)OTOKaMepr npuv nosiBrieHun m
HeOoObIYHOro 3anaxa, Wwyma unu abiMa.

* He TporaiitTe akkymynaTop rofnbiMu pykamu — Bbl MoxeTe obxeubcs.

@ He ocTaensiiiTe poTOoKamepy B MecTax, rae oHa MOXeT NoABEepPrHyThLCs
BOBHeVICTBMIO O4YeHb BbICOKMX TemMmnepaTyp.

* OTO MOXeET NPUBECTU K YXYALLEHUIO XapaKTePUCTUK ee 3NIEMEHTOB, a, B HEKOTOPbIX Ccriy4yasx,
cdhoTokamepa MOXeT 3aropeTbesi. He HakpblBaiiTe (Hanpumep, oaesnioM) 3apsigHoe
yCTpOVICTBO Wnu ceTeBomn ajanTtep nepemMeHHOro Toka BO BpeMsi UCNOoNb30BaHUA. 310 MOXET
NpVBECTY K Neperpesy 1 noxapy.

@ Bo u3bexaHne HU3KOTEMMepaTypHbIX 0XXOroe, o6pawjainTech ¢
¢hoTOoKaMepon OCTOPOXKHO.

. |-|OCKOJ'Ibe QJOTOKaMepa COOEepPXUT MeTannuyeckne getanu, ee neperpes MOXeT NpUBeCTU K
HU3KOTeMnepaTypHbIM OXoram. anIMVITe BO BHMMaHWe cneaywLlee:

« [Mpy npoaoMKMTENLHOM MCMONb30BaHWUKU poTokamepa HarpeBaeTcs. [lepxa doTokamepy B
3TOM COCTOSIHUM, MOXHO MOMNYYUTb HU3KOTEMNEPATYPHBbIV OXOT.

« lpwn KkpanHe HU3KNX TemnepaTypax oKpyxatoLLen cpeabl Kopnyc hoTokamepbl MOXeT
0XNaanTbCa [0 TemnepaTypbl Hke oKpyxatoLei. Mpy HU3KMX TemnepaTtypax, no
BO3MOXHOCTHU, AepxuTe poTokamepy B nepyaTtkax.

@ Cnegute 3a pemeLLKOM.

M Cl'le,ElVITe 3a peMeLlKOM, Ha KOTOpOM BUCUT d)OTOKaMepa. OH MOXET Nerko 3auenunTtbCd 3a
pasnun4yHble BbICTynatowne npeameTbl U CTaTb ﬂpl/l‘-lI/IHOIZ cepbesHoﬁ TpaBMbl.

. an HU3KUX TemnepaTtypax He AepPXUTeCcb O0JIro 3a MeTannunyeckue
AeTanu Kamepbl.

» OTO MOXeT NPUBECTY K MOBPEXAEHUIO KOXU. B ycnoBusix HU3kux TemnepaTyp pabotaiite ¢

KaMepon B nepyartkax.
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Mepbl NpeaoCTOPOXHOC

NpPU MCNONbL30BaHUU aKKYMyNATOP

Bo usbexaHue NpoTeyYKn, neperpeBa, BO3ropaHusa Unu B3pbiBa akKKymMmynsitopa, nopaxeHus
3NEeKTPUYECKMM TOKOM UIM NPUYUHEHUSA OXKOTFOB NpPU ero UCNonbL3oBaHWu, creaynte
HMXeyKa3aHHbIM BaXXHbIM UHCTPYKUUAM.

/A\ onAcHo

» B aton hoTokamepe Mcnonb3yeTcs OHHO-NUTUEBLIN akkymynaTop dupmel Olympus. 3apsixaiite
aKKyMymnsATOp C NOMOLLIO YKa3aHHOro 3apsiAHOro yCTpoicTBa. Henb3asa ncnonb3osath Apyrue
3apsifHble yCTponcTBa.

Henb3sa HarpeBaTb akkyMynsiTopbl Unu 6pocaTh UX B OTOHb.

* [pu 1cnonb3oBaHUM UM XpPaHEHUN aKKyMYMSITOPOB crieauTe, YTobbl OHU He kacanuch
MeTannMYecknx NpeamMeToB TUNa BENUPHLIX YKpaLleHuid, 6ynaBok, 3acTexek 1 T.n.

Henb3sa xpaHuTb akkymynaTopbl B MECTaX, [A€ OHWU MOTyT NoABepraTbCsi BO3AENCTBUIO NPAMbIX
COMHEYHbIX JTy4eil, BbICOKMX TemnepaTyp B aBTOMOGUISAX, PSAOM C UCTOYHUKAMM Tenna v T.n.

Bo nsbexaHue NpoTeyky akkyMynsTOPOB UMM MOBPEXAEHUS UX BbIBOAOB, CKPYNyne3Ho creayiite
MHCTPYKLIMAM MO 3KCrlyaTauumn akkyMynsTopos. He nbitantech pasbupats akkyMmynaTopbl unu
nopabatbiBaTh UX C MOMOLLbIO Nanky U T.M.

+ Ecnu xnakocTb U3 akkyMynsiTopa nonana B rnasa, HemMeaIeHHO NPOMOiTe rnasa Y1CTon,
XOMOJHOW NPOTOYHOI BOAOW M CPOYHO 0BpaTuUTECh K BpaYy.

XpaHuTe akkyMynaTopbl BHE NpeAenos AOCAraeMoCcTi ManeHbkux aeteit. Ecnm pebeHok cnyyaiHo
NpOrnoTVN akkyMynaTop, CPO4HO obpaTnTech K Bpay.

/A 0CTOPOXHO

* MNOCTOAHHO AepPXKUTE aKKyMyNATOPbl CyXUMU.

Bo n3bexxaHune npoTeyku, neperpesa, BO3ropaHvs Unu B3pbIsa, UCMOIb3yWTe TOMbKO akkyMynsiTop,
PEeKOMEHAOBaHHbI 4115 UCMONb30BaHWS C AaHHLIM U3AENNeM.

BcTaBnsiite akkyMynsiTop OCTOPOXHO, Kak OMMCAHO B MHCTPYKLMM MO 3KCNnyaTaumm.

» Ecnu akkymynsitopbl He 3apsixaloTcsl B TeHeHUe yKa3aHHOTO BPEMEHU, NMpeKpaTuTe 3apsiaky, U He
MCMOMb3yNTe UX.

He vcnonbayiite akkyMmynsiTop, €Crnv OH TPECHYN WU COMaH.

Ecnu Bo Bpemsa UCNonb30BaHNS akKyMynsTop NpoTek, NoTepsn HopMarnbHYy OKpacky,
nAedopmupoBancs unv npuobpen apyrve aHopMarnbHble 0cO6EHHOCTU, NpekpaTUTe MCNosb30BaTh
oTokamepy.

Ecnu xuaKkocTb, BbITeKLwas U3 akkyMynsiTopa, nonana Ha oAexay Unm Koxy, HeMeAneHHO CHUMUTE
3arpsi3HEHHYI0 ofeXy ¥ MPOMOWTE MOPaXEHHbINA Y4acTOK YUCTOM, XONOAHOW NPOTOYHON BOAOMN.
Ecnn oT XnaKOCTU Ha KOXe OCTarcs 0Xor, Cpo4HO obpaTutecs k Bpauy.

He noasepraiite akkymynsTopbl BO3AECTBUIO yAAPOB UMW NPOAOIHXUTENBHOW BUGpaLmm.

A NPEAYNPEXAOEHUE

« epen ycTaHOBKOW aKkyMymnsTopa BHUMATENbHO OCMOTPUTE €r0 Ha Hanu4uue NpoTeyex,
N3MEHEHMS OKpacku, AedopMaLmnmn Unu Apyrux aHOPManbHbIX NPU3HAKOB.

+ Bo Bpemsi NpofoMmKUTENbHOTO UCMONb30BaHNUs akKyMynsiTop MOXeT HarpeTbes. Bo nabexaxue
OXOrOB He BblHMMaKTe ero 13 hoTokamepbl CPasy xe.

« Mepen AnNuTenNbHLIM XpaHeHeM hoTokamepbl 0683aTeNbLHO U3BMEKUTE U3 HEe aKKyMymsTop.
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Nonb3oBaTtensam B EBpone

3Hak “CE” yka3blBaeT, YTO 3TOT NPOAYKT COOTBETCTBYET EBPONENCKUM

C € TpeboBaHMsaM nNo 6e3onacHOCTH, OXpaHe 3A0POBbS, IKOSIOrMYeCKon
6e3onacHocTy u 6e3onacHoCTM nonb3oBaTtens. PoTokamepbl co 3Hakom “CE”
npeaHasHaveHbl Ans npodaxu B EBpone.

OToT cumBon [nepeyepkHyTasi MycopHas ypHa WEEE Ha konecax,

npunoxenue V] o6o3HavaeT pasgenbHbii COOp aNeKTPUYECKUX U

3MNEKTPOHHbIX OTXOA0B B Poccuu.

MoxanyicTa, He BbibpacbiBaiiTe n3genusi B 6bITOBOM MycoponpoBos.

Vcnonb3yiiTe cucTembl Bo3BpaTa M cbopa (ecrnu TakoBble MMeLOTCS) AN
] yTUNU3aLMM OTXOA0B BbiLLEyKa3aHHbIX TUMOB.

Wcnonb3yiTe TONbKO cneyuanbHbIA aKKyMynAaTop U 3apsifHOe YCTPOWCTBO

Mbl HacTosiTeENbHO PEKOMEHAYEM UCMONb30BaTh TONbKO OPUrMHAMbHbI
aKkkymynsTop v 3apsigHoe ycTtpoiicteo Olympus ¢ gaHHo hoTokamepon.
Mcnonb3oBaHne HeopUrMHanbHOro akkyMynsTopa u/vnu sapsaHoro ycTponcTea
MOXET NPUBECTU K NOXapPy MUK MNONYyYEHUIO TPaBM MO NPUYMHE YTEYKWU, HarpeBsa,
BO3ropaHuvsl Unu noBpexaeHust akkymynsatopa. Olympus He HeceT Hukakom
OTBETCTBEHHOCTW 3@ HECHACTHbIE CryyYaun UNn NOBPEXAEHUS, KOTOPbIE MOTYT
BO3HWKHYTb B pe3yrnbTaTe UCMOMb30BaHNs akkyMynsaTtopa u/vnv 3apsigHoro
YCTPOMCTBA, KOTOPbIE HE SBMSIOTCH OPUrMHanbHbIMK akceccyapamu Olympus.

ToproBble Mapku “

* |BM aBnsieTca 3apernctpMpoBaHHON Toproeon mapkon International Business
Machines Corporation.

* Microsoft 1 Windows sBnstoTcsa 3apernctpypoBaHHbIMM TOProBbIMU MapkamMm
Microsoft Corporation.

* Macintosh saBnsetcsa Toproson mapkow Apple Computer Inc.

» xD-Picture Card™ saBnsieTcs TOProBOn MapKkou.

» OcTtanbHble Ha3aBaHMS KOMMAHWIA U NPOAYKTOB ABMSIOTCS TOProBbIMW Mapkamm
n/Mnu 3aperncTpupoBaHHLIMM TOProBbIMW Mapkamy COOTBETCTBYHOLLIMX
BrnagenbLes.

* B HacTosLLen MHCTPYKUMM NPUHATLI CTaHAAPThl annoBbIX cUCTEM hoToKamep
“Design Rule for Camera File System/DCF”, yctaHoBneHHble Japan Electronics
and Information Technology Industries Association (JEITA).
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Ycnosusa rapaHTum

1. Ecnu B u3paenuv obHapyxmvBaeTcs HEUCMNPaBHOCTb B TeYEHME ABYX NET OT AaTbl MOKYMKW, NPU YCHOBUM,
YTO OHO MCMOSb30BANOCh KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C NEYaTHLIM PYKOBOACTBOM W APYTUMM
yKa3aHWsIMM Mo aKcnyaTaLmm, npunaraeMbIM1 K 3eniio), 6bino KynneHo y aBTopu3oBaHHOTO
auctpubetotopa Olympus Ha Tepputopun aestensHocTn Olympus Imaging Europa GmbH B
COOTBETCTBME C TEM, Kak 3TO OroBOPeHO Ha BeB-yane http://www.olympus.com, oHo 6yaeT no peLueHuio
Olympus 6ecnnaTHO OTPEMOHTUPOBAHO UMW 3aMeHeHO. [INa NonyYeHns yenyr No AaHHOW rapaHTum
Brajeney AOIHKeH NpeabsiBUTb U3AENWE U AaHHbIM rapaHTUNHLIN cepTUdUKaT Aunepy, y KOToporo
nagenue 6bino KynneHo, unu B nto6oi cepBrcHbIN LeHTp Olympus Ha Tepputopumn AesTenbHOCTH
Olympus Imaging Europe GmbH (B cooTBeTCTBME C TEM, kak 3TO OroBopeHo Ha Beb-yane http://
www.olympus.com) O OKOHYaHUS! ABYXNETHErO rapaHTUItHOTO cpoka. B TeueHne cpoka aeicteus
OfHONETHEN BCEMWUPHOI rapaHTUW BrafeneLl MeeT Npaso NpeabsBUTb U3genue B Nobomn CepBrUCHbIiA
ueHTp Olympus. ObpaTute BHUMaHWe, YTO CepPBUCHbIE LIeHTPbI Olympus OTKPbITBI HE BO BCEX CTPaHaXx.

2. TpaHCnopTUPOBKY U3AENWS B CEPBUCHDI LIeHTp unu k aunepy Olympus Bnaaenew ocyLecTBnseT
CaMOCTOSITENbHO, HECS BCE CBSI3aHHBIE C 3TUM PAcXofbl Y PUCKM.

3. B nepeyncneHHbIX HiKe Cry4vasx AaHHas rapaHTVist He AeiCTBYeT, U BNiafeneL, onnaynsaeT PeMOHT
3a CBOW CYET, Aaxe eCNN PEMOHT NPOBEAEH A0 UCTEYEHNS YKa3aHHOrO BbilLE rapaHTUIHOTO Cpoka.
(a) HeuncnpaBHOCTb U3-3a HEMPaBUNBLHOMO UCMOMb30BaHWS (HanpuUMep, AeUCTBUS, He

YNOMSIHYTOrO B yKa3aHWsX MO aKCniyaTauuv v Apyrvx pasgenax pykoBoAcTBa U T. M.).

(b) HeucnpaBHoCTb B pesyrnbTaTe peMOHTa, MOAUMUKALIK, YUCTKM U IPYTUX AeNCTBUI, NPOU3BEAEHHBIX

¢ uspenuem kem-n6o, kpome Olympus 1 aBTOPKU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LieHTpoB Olympus.

(c) HeucnpaBHOCTb Unv NOBpeXAeHUe BCEACTBUE TPAHCNOPTUPOBKM, NaAeHusl, yaapa u T. A.

nocne npuobpeTeHns nsgenus.

(d) HeucnpaBHOCTb Unu noBpexaeHue BCeACTBUE Noxapa, 3eMNeTpsCeHnsi, HaBOAHEHUS,
yparaHa v Apyrux CTUXUnHbIX 6eACTBUN, 3arpssHEHVS OKpYXatoLLen cpeabl v nepenaaos
HanpshxeHWs B 3NeKTpoceTu.

(e) HeuncnpaBHOCTb B peayrbTaTe HeBPEXHOro U HeNPaBUILHOTO XpPaHeHwst (Hanpumep, B
YCNOBUSIX BLICOKOW TEMMNEPATYPbI UMW BNaXHOCTW, BGIM3N PENenneHTOB HAaCEKOMBbIX, TaKuX
Kak HapTanuH, onacHeIX NpenapaTos U T. M.), HENPaBWUIbLHOTO yXoaa U T. 4.

f) HewcnpaBHOCTb B pe3ynbTaTe UCTOLLEHVS 3apsifa SNIEMEHTOB NMUTaHWS.

g) HeucnpaBHOCTb K3-3a nonagaHuns BOBHYTPb KOpRyca U3denusi necka, rpsisu u T. n.

h) OTcyTCTBME AAHHOO rapaHTUIHOTO cepTudmKaTa Npy NPeabABNEHNN U3AENUS A5 PEMOHTA.

) BHeceHWe U3MeHeHWn B rapaHTUiiHbI cepTudukaT OTHOCUTENBHO roAa, Mecsila unu aathbl
MOKynKW1, UMeHU BnajernbLa, Ha3sBaHua Aunepa Unu cCepUtHOro Homepa.

(j) OrtcytcTBMe foKyMeHTa, noATBepxAatoLLero hakT NoKymnk1, Npy NpeabsBNeHUN AaHHOTO

rapaHTUAHOro cepTudumkara.

4. [laHHas rapaHTus pacnpoCcTpaHsieTCcsi TONbKO Ha CaMo U3AENWE; rapaHTUsS He PacnpoCTpaHsieTcs
Ha akceccyapbl, Hanpymep, YeXor, PEMELLIOK, 3aLLMUTHYIO KPbILLKY OObEKTUBA U SNIEMEHTbI NMUTaHWS.

5. O6s3atenbctaa Olympus N0 AaHHOI rapaHTUM OrPaHUYMBAIOTCS UCKIKOYMTENBHO PEMOHTOM W 3aMeHO
uapenus. MickniovaeTcs kakas-nubo 0TBETCTBEHHOCTb 3a NPSIMble UMW KOCBEHHBIE YObITKW 1 NOBPEXAEHNS,
NOHECEeHHbIE BNajenbLieM 13-3a HEMCNPABHOCTY W3AENNS, B YAaCTHOCTH, 3@ YObITKW 1 NOBPEXAEHNE KakuXx-
nn6o o06LEKTUBOB, (POTONNEHOK U APYroro 0BopyAoBaHNA U aKCecCyapoB, UCMOMNb3yEMbIX C U3aenueMm, a
Takxke yObITKM W NOBPEXOEHWS 13-3a 3a[ePXKN PEMOHTHBIX PaboT 1 yTepu Kakon-nubo nHhopmaumm.
[laHHbIV NYHKT HE OrpaHNYMBAET MOMOXEHUN OECTBYIOLLEro 3aKOHOAATENbCTBA.

anMe‘laHMﬂ Nno UCNoJIb30BaHUIO rapaHTUn

1. [aHHas rapaHTus AeNCTBUTENbHA TOMBbKO B Clyyae KOPPEKTHOrO 3arofHeHWs rapaHTUAHOMO
cepTudmkata Olympus Unu aBTOpU30BaHHLIM AUNEPOM, UIU B CIy4ae Hanuums Apyrux AOKyMEHTOB,
cofepXxallux AoCTaTouHble AaHHbIE. B rapaHTUitHOM cepTudmkaTte fomKHO BbiTb ykadaHo Balue ums,
Ha3BaHue aunepa, CepuitHbIi HoMep, rof, MecsiL, 1 JaTa NoKynku. B npoTMBHOM criyyae k Hemy AOMmKeH
npunaratbCs OpuUriHan cueTa-hakTypbl UM TOBAPHOTO Yeka (C ykasaHWeM HasBaHus aunepa, Aathl
nokynku 1 Tuna nsaenus). Olympus nmeeT Npaso 0Tka3aTb B 6ecnnaTHOM CepBUCHOM 06CNYXUBaHNM,
€CINN rapaHTUHBIN CepPTUdMKAT HEBEPHO 3aMNOJSTHEH, K HEMY He NPUNaraeTCs OAUH U3 BbllUeyKa3aHHbIX
[OKYMEHTOB UNW €CNK NpeacTaBneHHas MHpopMaLms ABNSAETCH HEMOMHOW UMW HEAOCTOBEPHO.

2. NockornbKy rapaHTUNHbLIN cepTUdUKaT He BblAaeTCsi TOBTOPHO, XpPaHUTE €ro B HAAEXHOM MecCTe.

* CBefeHust 06 ynonHOMOYEHHOW MexayHapoaHo cepBucHol cet Olympus cMOTpuTe B crincke
Ha Beb-caviTe: http://www.olympus.com.

3asiBneHue o rapaHTUNHbIX 06si3aTenbCcTBax

B filaHHOM nevaTHOM NPOAYKTe W NporpaMMHOM oecneyeHuny, a Takke oTHocuTenbHo ux, Olympus He aenaeT

HUKaKMX NPSAMBIX UMK KOCBEHHbIX 3asBNEHW Unn rapaHTuit. Olympus He HeceT OTBETCTBEHHOCTM NO KaknM-

nn6o npeanonaraeMeIM rapaHTUAM Npu MOKynKke, No OPUrMHaNLHOMY cHeTy-bakType, TOBapHOMY U KaCCOBOMY

Yeky, NPUMEHUMOCTM ANS Kakon-nnBo Lienu, a Takke NPAMbIM, KOCBEHHbLIM U CITy4aliHbIM NOBPEXAEHNAM (B TOM

Yicne, HO He OrpaHNYMBAsiCh, HEMONYYeHNEM AOXOA0B NPEANPUATUAMU, NPENSTCTBUAMM K UX AEATENBHOCTU N

notepeit pabouei MHOPMALIMM), BO3HUKAIOLLMM B pe3yribTaTe UCMONb30BaHWS U HEBO3MOXKHOCTN

MCMONb30BaHWS! JaHHOTO MeYaTHOro NPoAyKTa W nporpaMmHoro obecneyerms. 3akOHOAATENbCTBO HEKOTOPbIX

CTPaH He npeaycMaTpuBaeT OTMEHbI UINK OrpaHUYeHUst OTBETCTBEHHOCTY MO KOCBEHHBIM W Cry4aiiHbIM

NOBPEXAEHWUSIM, NO3TOMY BbILIEU3NOXKEHHbBIE OTPaHUYEHUSt MOTYT HE MPUMEHSTLCS K Bam.
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/
OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61

Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany

Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

European Technical Customer Support:
Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com
or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
for Austria, Belgium, Denmark, Finland, France, Germany, Italy, Luxemburg, Netherlands,
Norway, Portugal, Spain, Sweden, Switzerland, United Kingdom
* Please note some (mobile) phone services providers do not permit access or request an
additional prefix to +800 numbers.

For all European Countries not listed and in case that you can’t get connected

to the above mentioned number, please make use of the following

CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 899

Our Technical Customer Support is available from 9 am to 6 pm MET (Monday to Friday)

Authorized Distributors

Austria: Olympus Austria GmbH Switzerland: Olympus Schweiz AG
Shuttleworthstr. 25, A-1210 Wien Chriesbaumstrasse 6
Tel: (01)-291 01-0 8604 Volketswil
Belgium: Olympus Belgium N.V. Tel: +041 (0) 44 947 66 62
Luxemburg: Boomsesteenweg 77 United Kingdom:  Olympus Service Department
2630 Aartselaar Tel: +32 3 870 58 00 [Eire P.0O.Box 222
Canaryls: K.R.H.K.MAYASA. Southall, Middlesex, UB2 4SH
Edificio Tirsons, El Cebadal Tel: (0207) 2530513
Calle Arequipa, 8 . Algeria: Eurl KADD
35008 Las Palmas de Gran Canaria Le Telemly Alger, 146 Bd Krim.
Tel: (34) 928 30 41 00 Belkacem, Alger
K.R.H.K. MAYA S.A. Tel: 00 213 21 74 60 00
Edificio Tirsons, EI Mayorazgo, 37 Egypt: Optoscient M.Nagui & Co
38108 Santa Cruz de Tenerife 10. 26th July St., Cairo
Tel: (34) 922 84 90 00 Tel: +20 2 391 4883
France: Olympus France Centre Technique Kenya: B.S. Mohindra Ltd
Parc d'affaires Silic 55, rue de Montlhéry P.0.Box 41832 Off Enterprise Rd
QFAS?S()R#]NOGIZSdegZ)é Industrial Area, Nairobi
Germa Olympus Imaging E a GmbH Tet: ¥254 2 530770
ny: ympu: ing Europ: -
Wendenstr. 14-18, D-20097, Hamburg jacky s KenyaLtd.
Tel: (040) 237730 Laxcon house, Nairobi
Versandadresse Reparaturen: Tel: 254 20 3747222
Olympus Deutschland GmbH X
Bredowstrasse 20, 22113, Hamburg Morocco: I;g;(_:%7 Bd Ziraoui. Casablanca
Tel: (040) 23773 121 Tel: +212 22 206245/46
Spain: Olympus Optical Espana S.A.

Caidos de la Division Azul, 12
28016-Madrid Tel: +34 902 444 104
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